Лекція 1. Короткі відомості з історії становлення
і розвитку органічної  хімії.
  Історична довідка. Витоки органічної хімії сходять до глибокої старовини (вже тоді знали про спиртне і оцтовокисле бродіння, фарбування індиго і алізарин). Проте ще в середні століття (період алхімія ) були відомі лише небагато індивідуальних органічних речовин. Всі дослідження цього періоду зводилися головним чином до операцій, за допомогою яких, як тоді думали, одні прості речовини можна перетворювати на інших. Починаючи з 16 ст (період ятрохимії ) дослідження були направлені в основному на виділення і використання різних лікарських речовин: було виділено з рослин ряд ефірних масел, синтезований простий діетиловий ефір, сухою перегонкою деревини отримані деревний (метиловий) спирт і оцтова кислота, з винного каменя — винна кислота, перегонкою свинцевого цукру — оцтова кислота, перегонкою янтарю — янтарна кислота. Велика роль в становленні органічної хімії належить А. Лавуазье, який розробив основні кількісні методи визначення складу хімічних сполук, надалі послідовно покращувані Л. Тенаром, Й. Берцеліусом, Ю. Лібіхом, Же. Дюма . Принципи цих методів (спалювання речовини в атмосфері кисню, вловлювання і зважування продуктів згорання — CО 2 і H 2 O) лежать в основі сучасного елементного аналізу, у тому числі і мікроаналізу. В результаті аналізу великого числа різних речовин уявлення, що домінувало раніше, про принципову відмінність речовин рослинного і тваринного походження поступово втрачало позиції.
  Вперше назва «органічні сполуки» зустрічається в кінці 18 ст. Термін  «органічні сполуки» був введений Берцеліусом в 1827 (у написаному їм першому керівництві по органічної хімії). Явище ізомерії було відкрите Ф. Велером і Лібіхом в 1822—23 роках. Перший синтез органічної речовини здійснив Ф.Велер, що отримав в 1824 щавелеву кислоту з диціану і в 1828 році, сечовину нагріванням ціановокислого амонія. Починаючи з середини 19 ст число органічних речовин, що добували синтетично, швидко зростає. Так, в 1842  Н. Зінін відновленням нітробензолу отримав анілін, в 1845 А. Кольбе синтезував оцтову кислоту, в 1854 П.Бертло — речовини класу жирів. У 1861 А. М. Бутлеров отримав першу штучну цукристу речовину, названу їм метіленітаном, з якого згодом була виділена сахароза. Синтетичний напрям в органічній хімії набуває все більшого значення. В результаті успіхів синтезу пануюче ідеалістичне уявлення про необхідність «життєвої сили» для створення органічних речовин було знехтуване.

  Теоретичні уявлення в органічній хімії почали розвиватися з 2-ої чверті 19 ст, коли була створена радикалів теорія (Лібіх, Велер, Е. Франкленд, Р. Бунзен і ін.). Основне її положення про перехід групи атомів — радикалів з однієї сполуки в іншу в незмінному вигляді залишається в великому числі випадків справедливим і в наш час. На цій підставі засновано багато фізичних і хімічних методів дослідження речовин невідомої структури. Згодом (1834—39 роки) Дюма показав можливість заміщення позитивно заряджених атомів в радикалі на електронегативні без серйозних змін електрохімічного характеру радикала, що до Дюма вважалося за неможливим.

  На зміну теорії радикалів прийшла  теорія типів (1848—51, 1853), створена Дюма, Ш. Жераром і О. Лораном . Останнім удалося класифікувати органічні речовини. Так, спирти вважалися сполками типа води, аміни — типа аміаку, галогеналкили — типа хлористого водню. Пізніше Ф. А. Кекуле встановив сполуки четвертого типа — типа метану, з якого він добував всі вуглеводні. Теорія типів дозволила створити чітку класифікацію органічних сполук, яка лежить в основі сучасної класифікації органічних речовин. Проте ця теорія прагнула лише до пояснення реакційної здатності органічних речовин і заперечувала принципову можливість пізнання їх будови. У 1853 Франкленд, вивчаючи металоорганічні сполуки, ввів уявлення про валентність. У 1857 Кекуле висловлює думку про можливість сполучення атомів Карбону один з одним і доводить чотиривалентність Карбону. У 1858 А. Купер, використовуючи правило валентності і положення Кекуле про сполучення атомів Карбону, вперше відходить від теорії типів і пише формули органічних речовин, дуже близькі до сучасних. Проте ідеї теорії типів залишалися ще дуже сильними і створення теорії продовжувало відставати від розвитку експерименту.

  В 1861 Бутлеров створив теорію хімчної будови органічних речовин. Він ввів в органічну хімію  ряд нових понять: про хімічний зв'язок, порядок зв'язків атомів в молекулі, про взаємний вплив атомів, безпосередньо зв'язаних або не зв'язаних один з одним, і ін. Теорія будови Бутлерова блискуче пояснила ті питання, що залишалися незрозумілими. У 1864 Бутлеров передбачив можливість ізомерії вуглеводнів і незабаром (1867) підтвердив це синтезом ізобутана. Створене Бутлеровим струнке учення лежить в основі сучасних уявлень про хімічну будові органічних речовин. Одне з найважливіших положень теорії будови — про взаємний вплив атомів — згодом було розвинено В.В.  Марковниковим . Детальне вивчення цього впливу сприяло подальшому розвитку теорії будови і уявлень про розподіл електронної густини,і про реакційну здатність органічних сполук.

  В 1869 І. Вісліценус показав, що явище ізомерії спостерігається і при абсолютно однаковій послідовності сполучення атомів в молекулі. Він довів ідентичність будови звичайною молочної кислоти і м'ясо-молочною і прийшов до висновку, що тонкі відмінності у властивостях молекул з однаковою структурою слід шукати в різному розташуванні їх атомів в просторі. У 1874 Я. Вант-Гофф і французький хімік Ж. Ле Бель створили теорію просторового  розташування атомів в молекулі — стереохімію . У основі цієї теорії, по Вант-Гоффу, лежить уявлення про модель тетраедра чотиривалентного атома Карбону і про те, що оптична ізомерія є наслідком просторової асиметрії молекули, в якій атом Карбону сполучений з чотирма різними замісниками. Вант-Гофф висловив також припущення про можливість інші види просторової ізомерії за відсутності в молекулі асиметричного атома Карбону. Незабаром Вісліценус довів, що фумарова кислота, яку раніше вважали полімером малеїнової кислоти, є її геометричним ізомером (геометрична, або цис-транс -ізомерія). Стереохимічне учення могло бути створене лише на основі уявлень про структурну будову молекули в бутлеровському розумінні.

  До кінці 19 ст накопичився великий фактичний матеріал, у тому числі і по будові ароматичних сполук; зокрема, широко була вивчена хімія бензолу, відкритого М. Фарадєєм в 1825 році. Перша теорія будови ароматичних сполук була створена в 1865 Кекуле. У ній висловлюється думка про те що атоми Карбону в органічних сполуках можуть утворювати кільця. Згідно цієї теорії, бензол володіє симетричною структурою унаслідок кільцеподібної будови сполучених почергово простими і подвійними зв'язками шести метінових СН-груп. Стійкість бензолу до сильних окислювачів і деякі інші  ароматичні властивості бензолу і його похідних також суперечили запропонованій формулі. Тому Кекуле ввів (1872) уявлення про осциляцію (швидкому переміщенні) подвійних зв'язків і усунув формальні відмінності між двома орто-положеннями. Не дивлячись на те, що будова бензолу по Кекуле знаходилася в протиріччі з даними про його фізичні і хімічні властивості, вона довгий час без всяких змін приймалась переважним числом хіміків. 
Таким чином, залишилася низка запитань, не вирішених з точки зору «класичної» теорії будови. До цих питань відноситься і своєрідність властивостей багатьох інших сполук. Будова бензолу і інших ароматичних систем могла бути встановлене лише з появою фізичних методів дослідження і з розвитком квантово-хімічних уявлень про будову органічних речовин.

