Біогенетичний закон Геккеля-Мюллера
Біогенетичний закон Геккеля-Мюллера описує спостережуване в живій природі співвідношення - онтогенез, тобто персональний розвиток кожного живого організму, певною мірою воно повторює філогенез - історичний розвиток всієї групи особин, до якої він відноситься. Закон сформулювали, як зрозуміло з назви, Е. Геккель і Ф. Мюллер в 60-ті роки XIX століття незалежно один від одного, і встановити першовідкривача теорії зараз майже неможливо. Очевидно, що біогенетичний закон не був сформульований відразу. Роботі Мюллера і Геккеля передувало створення теоретичної бази для закону у вигляді вже виявлених явищ та інших встановлених закономірностей природи. У 1828 році К. Бер сформулював так званий закон зародкової схожості. Суть його полягає в тому, що ембріони особин, що відносяться до одного біологічного типу, мають безліч схожих елементів анатомічної будови. У людини, наприклад, на певній стадії розвитку у зародка є зяброві щілини і хвіст. Характерні відмітні риси в морфології видів виникають тільки в ході подальшого онтогенезу. Закон зародкової схожості в чому визначив біогенетичний закон: раз ембріони різних організмів повторюють стадії розвитку інших особин, вони повторюють стадії розвитку всього типу взагалі. 
А.Н. Северцовим пізніше були внесені певні поправки до закону Геккеля-Мюллера. Учений відзначив, що під час ембріогенезу, тобто стадії зародкового розвитку, спостерігається схожість між органами саме ембріонів, а не дорослих особин.

Так, зяброві щілини у людського зародка схожі з зябровими щілинами ембріонів риб, але ніяк не з сформованими зябрами дорослих риб. 

Важливо відзначити, що одним з найбільш значущих доказів дарвінівської теорії еволюції вважається безпосередньо біогенетичний закон. Формулювання його сама по собі натякає на власну логічний зв'язок з вченням Дарвіна. Ембріон в ході свого розвитку проходить через безліч різних стадій, кожна з яких нагадує певні щаблі розвитку природи, що відзначаються з еволюційної точки зору. Таким чином, кожна все більш складно організована особина відображає в своєму онтогенезі розвиток всієї живої природи з точки зору еволюції.
