ЧТО ИЗУЧАЕТ ГРАФИКА
Звуки мы слышим и произносим, а буквы – видим и пишем. Буква – это изображение звука на письме.
[bookmark: _GoBack]Раздел науки о языке, в котором изучаются буквы, называется графикой (от греч. «графо» – пишу, рисую).
Чтобы отличить при изучении фонетики звук от буквы, звук заключается в квадратные скобки. Например, буква а обозначает звук [а], буква л обозначает звук [л]  и т. д. Передача на письме звуков речи называется фонетической транскрипцией (воробей – [в а р а б’ э й]). Обратите внимание, что каждый звук  в транскрипции записывается отдельно.
В некоторых словах каждый звук обозначается своей буквой, т. е. звуки и буквы совпадают (одинаковые), например:
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Однако буква не всегда соответствует «своему» звуку. Одна буква может обозначать разные звуки, например: в словах дом – дом, дома – дома (мн. ч.) буква о обозначает звуки [о] и [а].
Один звук может обозначаться разными буквами: в словах клад и плот в конце слова произносится один и тот же звук т, а обозначают его разные буквы: д и т. Именно поэтому, чтобы различить слова плот и плод, надо их написать или ввести в словосочетание/предложение (сочный плод; деревянный плот).
Нужно различать звуковой и буквенный состав слов.
Так, звуковой и буквенный составы слова дом соответствуют друг другу, а в слове дома (мн. ч.) есть несоответствие: пишем букву о – произносим звук а; в слове винегрет в безударных слогах пишем буквы и и е – произносим почти одинаковый звук и.
Количество букв и звуков в слове иногда не совпадает. Например, в слове честный пишется 7 букв, а произносится 6 звуков. Буква т не обозначает звука (непроизносимый согласный). То же происходит и в словах солнце, сердце, грустный. В слове мальчик – 7 букв, но 6 звуков, потому что Ь не обозначает звука. Звуков больше, чем букв, в тех словах, где буквы е, ё, ю, я обозначают 2 звука: ярлык ([й а р л ы к]), маяк ([м а й а к]).
