ЗВЕРНЕННЯ ДО УЧАСНИКІВ ДИСТАНЦІЙНОГО КУРСУ
Шановні учасники дистанційного  курсу! 
Протягом  І чверті 2016-2017 навчального року ми будемо навчатись у класно-дистанційному режимі. Заняття проходитимуть он-лайн згідно з розкладом. 
Термін навчання: вересень-жовтень  2016-2017н.р.
Прошу вас не втратити логін, пароль доступу на сайт та до власної ел. пошти. Повторна реєстрація займає час. У разі неможливості потрапити на сайт дистанційного курсу прошу звернутися до вчителя  за допомогою.
Форми  он-лайн спілкування:
· Через «Форум новин» на сторінці курсу.  
· Написавши вчителю повідомлення або лист на ел.пошту tselovalniktania@gmail.com
На вашій сторінці можете коротко розповісти про себе та коло своїх інтересів (за вашим бажанням - поставити фото).
Звертаю вашу увагу на те, що перед початком роботи необхідно спочатку  ознайомтесь зі змістом навчального курсу. Завдання  курсу  розподілено за модулями.  Навчання побудоване за принципом: спочатку вивчаєте  теоретичний матеріал, потім виконуєте тести.  У кінці нашої роботи  ви отримаєте середню оцінку за курс навчання. Тому  необхідно докладати зусилля для виконання  завдань на достатньому та високому рівнях (7-12 балів).
Рекомендації
1. Почніть роботу з опрацювання теоретичного  матеріалу до уроку.
2. Зверніть увагу на те, що урок починається з повторення раніше вивченого матеріалу, не нехтуйте цим.
3. Вивчайте  матеріал окремими частинами, обговорюючи його на форумах та закріплюючи виконанням практичної роботи, при потребі звертайтесь за допомогою до вчителя.
Зверніть увагу!  Для якісного виконання  тестових завданнях спочатку добре вивчіть теоретичний матеріал, потім беріться до роботи. Обов’язково щодня заходьте на сторінки курсу та  перевіряйте поштову скриньку.
Гадаю, що отримані знання підвищать рівень ваших навчальних досягнень, допоможуть при підготовці до тематичної контрольної роботи та ЗНО.
Даний курс допоможе вам навчитися здобувати знання як без допомоги вчителя, так при його підтримці. Вам  одним  із перших випала нагода  вивчати  українську мову дистанційно, то ж  щиро бажаю успіхів!
З пов. Тетяна  Анатоліївна Целовальник

