	АМІЗОН (AMIZONUM ) 


Загальна характеристика:

хімічна назва: N-метил-4-бензилкарбамідопіридинію йодид; основні фізико-хімічні властивості ( таблетки, вкриті оболонкою) таблетки круглої форми, двоопуклі, жовтого або жовто- зеленого кольору, вкриті оболонкою. На поверхні таблеток-ядер допускається наявність незначних вкраплень; основні фізико-хімічні властивості (таблетки): таблетки круглої форми з плоскою поверхнею, рискою і фаскою, жовтого або зеленувато-жовтого кольору. На поверхні таблеток допускається наявність незначних вкраплень. склад таблетки, вкриті оболонкою) 1 таблетка містить амізону 0,125 г або 0,25 г; допоміжні речовини (таблетки, вкриті оболонкою) лактози моногідрат (200), целюлоза мікрокристалічна 101, повідон, натрію кроскармелоза, кальцію стеарат, Sepifilm 050 або OPADRY II 85 F Clear .

склад таблетки): 1 таблетка містить амізону 0,25 г; допоміжні речовини (таблетки): лактози моно гідрат (200), целюлоза мікрокристалічна 101, повідон (полівінілпіролідон низькомолекулярний медичний), натрію кроскармелоза, кальцію стеарат.

Форма випуску.

Таблетки, вкриті оболонкою. Таблетки.

Фармакотерапевтична група.
Противірусні засоби для системного застосування. Код ATC J05 AХ10.

Фармакологічні властивості.
Фармакодинаміка. Амізон – похідне ізонікотинової кислоти. Чинить інгібуючий вплив на віруси грипу, виявляє інтерфероногенні властивості, підвищує резистентність організму до вірусних інфекцій, має протизапальну, жарознижувальну і аналгетичну дію.

Противірусна дія Амізону пов’язана із безпосереднім його впливом на гемаглютиніни вірусу грипу, внаслідок чого віріон втрачає здатність приєднуватися до клітин-мішеней для подальшої реплікації.

Протизапальна дія є результатом стабілізації клітинних і лізосомальних мембран, уповільнення дегрануляції базофілів, антиоксидантної дії, нормалізації рівня простагландинів, циклічних нуклеотидів та енергетичного обміну у вогнищі запалення. Жарознижувальні властивості даного засобу зумовлені впливом на терморегулюючі центри мозку. Аналгезуюча дія засобу здійснюється через ретикулярну формацію стовбура мозку. Амізон посилює персистуючий імунітет шляхом підвищення рівня ендогенного інтерферону в плазмі крові в 3-4 рази, лізоциму та збільшення титру антитіл до збудників інфекцій, а також клітинного – за рахунок стимуляції функціональної активності Т?лімфоцитів і макрофагів. Даний засіб є потужним індуктором ендогенного інтерферону.

Фармакокінетика. Після перорального застосування Амізон швидко потрапляє у кров, максимальна концентрація його в крові спостерігається через 2–2,5 год після прийому. Період напіввиведення становить 13,5–14 год, метаболізується в печінці, але швидко виводиться з тканин (період напіввиведення становить 2–3 год). Виводиться з організму на 90 – 95 % із сечею у вигляді метаболітів.

Показання для застосування.
Лікування і профілактика таких захворювань, як: - грип та респіраторні вірусні інфекції; - інфекційний мононуклеоз; - кір, краснуха, вітряна віспа, паротитна інфекція; - феліноз (хвороба котячої подряпини); - неспецифічна хіміопрофілактика гепатитів А, Е; У складі комплексної терапії: - вірусних, вірусно-бактеріальних та бактеріальних пневмоній і ангін; - шкірно-суглобової форми еризипелоїду; - менінгіту та менінгоенцефаліту вірусної етіології; - герпетичної інфекції; - гепатитів А, Е; - больових синдромів при остеохондрозі, грижах міжхребцевих дисків, артритів, невралгій.

Спосіб застосування та дози.
Амізон застосовують внутрішньо після їди, не розжовуючи. Максимальна разова доза – 1 г, добова – 2 г. Рекомендований курс лікування в залежності від тяжкості та етіології захворювання від 5 до 30 днів. Грип та інші респіраторні вірусні інфекції: з лікувальною метою дорослим призначають по 0,25 – 0,5 г 2-4 рази на добу протягом 5-7 днів; дітям віком від 6 до 12 років призначають по 0,125 г 2-3 рази на добу протягом 5-7 днів.

При менінгоенцефалітах Амізон приймають по 0,25 г 3 рази на добу протягом 10 днів.

Для лікування кору, краснухи, вітряної віспи – дітям віком 6-7 років ? по 0,125 г 3 рази на добу; дітям віком 8-12 років ? по 0,125 г 4 рази на добу; дітям віком 13-14 років – по0,25г 3рази на добу; підліткам віком 14-16 років ? по 0,25 г 4 рази на добу; дорослим ? по 0,5 г 3рази на добу. Для лікування паротитної інфекції дорослим призначають по 0,25 г 4 рази на добу при середній тяжкості захворювання, та по 0,5 г 3 рази на добу при тяжкому перебігу протягом 6-7 днів; підліткам віком 12-14 років призначають по 0,25 г 3-4 рази на добу протягом 6-7 днів.

Для неспецифічної хіміопрофілактики паротитної інфекції дорослим призначають по 0 , 25 г 2рази на добу на протязі 10-14 днів.

При інфекційному мононуклеозі середньої тяжкості – по 0,25 г Амізону 3-4рази на добу дорослому та 0,125 г 3 рази на добу дітям від 6 до 12 років. При тяжкому перебігу – перші 2-3 дні 1,5-2 г на добу дорослому, до 1 г на добу дітям. Після досягнення клінічного ефекту дозу можна зменшити вдвічі. Для лікування фелінозу дорослим призначають по 0,25 г 3-4 рази на добу при середній тяжкості і по 0,5 г 3 рази на добу при тяжкій формі захворювання. Дітям віком 6-9 років – по0,125 г 3 рази на добу; 10-14років ? по 0,125 г 4 рази на добу. При шкірно-суглобовій формі еризипелоїду дорослим – по 0,5 г 3 рази на добу протягом 7-14днів.

Для неспецифічної хіміопрофілактики вірусних гепатитів А, Е – по 0,25 г 3 рази на добу, в комплексній терапії – по 0,25 г 3 рази на добу протягом 5 днів хвороби.

В комплексній терапії пневмоній – по 0,25 г 3 рази на добу протягом 10-15 днів. В комплексній терапії ангін дорослим – по 0,25 г 3-4 рази на добу протягом 5днів при середній тяжкості захворювання; по 0,5 г 3-4 рази на добу протягом 7 днів при тяжкому перебігу захворювання. При больових синдромах застосовують по 0,25-0,5 г 3-4 рази на добу.

Для профілактики грипу та ГРВІ Амізон рекомендується застосовувати в таких дозах: - дорослим – по 0,25 г на добу протягом 3-5 днів, надалі – по 0,25 г 1 раз на 2-3 доби протягом 2-3 тижнів; - дітям віком 6-12 років - по 0,125 г через день протягом 2-3 тижнів; - підліткам від 12 до 16 років - по 0,25 г через день протягом 2-3 тижнів. 

Побічна дія.
В окремих хворих може виникати легкий набряк слизової оболонки ротової порожнини та відчуття гіркоти у роті. Алергічні реакції.

Протипоказання.
Підвищена чутливість до препаратів йоду та інших компонентів препарату. Наявність алергічних реакцій незалежно від природи алергену в анамнезі. Тяжкі органічні ураження печінки та нирок. Перший триместр вагітності, дитячий вік до 6 років.

Передозування.
При передозуванні препарату можливе посилення побічних ефектів. При їх появі проводять промивання шлунка, симптоматичне лікування.

Особливості застосування.
Прийом препарату Амізон не впливає на здатність керувати транспортом та різними механічними пристроями. Дані щодо застосування препарату у жінок в період годування груддю відсутні.

Взаємодія з іншими лікарськими засобами.

Амізон посилює дію антибактеріальних та імуномодулюючих засобів. Доцільним є поєднання даного препарату з аскорбіновою кислотою та іншими вітамінами. Також Амізон можна призначати одночасно із застосуванням рекомбінантного інтерферону.

Умови та термін зберігання.
Зберігати в захищеному від світла та недоступному для дітей місці при температурі не вище 25 ?С. Термін придатності –3 роки.

Умови відпуску.
Без рецепта.

Упаковка.
Таблетки, вкрит оболонкою . По 10 або 20 таблеток у блістер, вкладений в пачку. Таблетки . По 10 або 20 таблеток у блістер, вкладений в пачку.

По 10 або 20 таблеток у блістері, без вкладання в пачку.

Виробник. ВАТ «Фармак». 

Адреса.

04080, Україна, м. Київ, вул. Фрунзе, 63.

ИНГАЛИПТ (INGALIPT)

Общая характеристика:

основные физико-химические свойства: прозрачная жидкость от светло-желтого до темно-желтого цвета с характерным запахом;

состав: 1 баллон (30 мл) содержит: стрептоцида растворимого 0,75 г, норсульфазола натрия 0,75 г, тимола или тимола синтетического 0,015 г, масла эвкалиптового 0,015 г, масла мяты перечной 0,015 г;

вспомогательные вещества: спирт этиловый 96% или спирт этиловый ректификованный 96 %, сахар-рафинад, глицерин дистиллированный, твин-80, вода очищенная, азот.

Форма выпуска. Аэрозоль для ингаляций.

Фармакотерапевтическая группа. Средства, действующие на респираторную систему. Препараты, применяемые при заболеваниях горла. Код АТС R02A А20.

Фармакологические свойства. Фармакодинамика. Комбинированный препарат, обладает противовоспалительным, противомикробным и противогрибковым действием. Противовоспалительное действие препарата обеспечивается входящими в его состав маслами: мятным и эвкалиптовым. Масло мяты перечной обладает противовоспалительными свойствами, умеренно обезболивает слизистую оболочку ротовой полости и горла, а также проявляет антисептический эффект. Масло эвкалиптовое также обладает антисептическим и противовоспалительным действием. За счет входящего в состав норсульфазола препарат активен в отношении грамположительных и грамотрицательных микроорганизмов (стрептококков, стафилококков, пневмококков, гонококков, кишечной палочки), а также грибов рода Candida.

Фармакокинетика. Не изучалась.

Показания к применению. Инфекционно-воспалительные заболевания ЛОР-органов и слизистой оболочки полости рта: тонзиллит, фарингит, ларингит, афтозный и язвенный стоматиты.

Способ применения и дозы. Местно, орошая слизистые оболочки полости рта и носоглотки. Взрослым орошения проводят 3-4 раза в сутки, удерживая Ингалипт в полости рта 5-7 мин. Детям в возрасте старше 2 лет орошение производят 1-2 раза в сутки.

Продолжительность применения препарата зависит от интенсивности терапии и обычно составляет 3-10 суток.

Побочное действие. При повышенной чувствительности к компонентам препарата возможны явления индивидуальной непереносимости (тошнота, рвота), аллергические реакции.

Противопоказания. Повышенная чувствительность к компонентам препарата. Детский возраст до 2 лет.

Передозировка. В случае передозировки возможно усиление побочных эффектов препарата (тошнота, рвота, аллергические реакции).

Лечение: отменить прием препарата, лечение симптоматическое.

Особенности применения. Перед применением необходимо снять предохранительный колпачок с баллона и на шток клапана надеть распылитель, который есть в комплекте. Затем свободный конец распылителя ввести в полость рта и нажимать на головку клапана в течение 1-2 сек., удерживая баллон вертикально. С целью избежания закупорки распылителя, по окончании манипуляции его необходимо продуть или поместить в стакан с чистой водой.

Применение при беременности и в период лактации возможно, взвесив соотношение польза/риск и под врачебным контролем.

Водителям автотранспорта необходимо применять Ингалипт с осторожностью, в связи с тем, что препарат содержит спирт этиловый.

Взаимодействие с другими лекарственными средствами. Пока еще неизвестно.

Условия и сроки хранения. Хранить в недоступном для детей месте при температуре от +3 оС до + 35 оС.

Срок годности – 1 год.

Условия отпуска. Без рецепта.

Упаковка. Аэрозоль для ингаляций по 30 мл в аэрозольных баллонах.

Производитель. ООО «Фармацевтическая компания «Здоровье».

Адрес. Украина, 61013, г. Харьков, ул. Шевченко, 22.

Аугментин
Международное название: Амоксициллин+Клавулановая кислота (Amoxicillin+Clavulanic acid)

Группа: Антибиотик, пенициллин полусинтетический+бета-лактамаз ингибитор (20)

Действующие вещества: Амоксициллин, Клавулановая кислота 

Лекарственная форма: лиофилизат для приготовления раствора для внутривенного введения, порошок для приготовления капель для приема внутрь [для детей] с концентрацией, порошок для приготовления раствора для внутривенного введения, порошок для приготовления суспензии для п

Фармакологическое действие: Аугментин - комбинированный препарат амоксициллина и клавулановой кислоты - ингибитора бета-лактамаз. Действует бактерицидно, угнетает синтез бактериальной стенки. Активен в отношении аэробных грамположительных бактерий (включая штаммы, продуцирующие бета-лактамазы): Staphylococcus aureus, Staphylococcus epidermidis, Streptococcus pyogenes, Streptococcus anthracis, Streptococcus pneumoniae, Streptococcus viridans, Enterococcus faecalis, Corynebacterium spp., Listeria monocytogenes; анаэробных грамположительных бактерий: Clostridium spp., Peptococcus spp., Peptostreptococcus spp.; аэробных грамотрицательных бактерий (включая штаммы, продуцирующие бета-лактамазы): Escherichia coli, Proteus mirabilis, Proteus vulgaris, Klebsiella spp., Salmonella spp., Shigella spp., Bordetella pertussis, Yersinia enterocolitica, Gardnerella vaginalis, Neisseria meningitidis, Neisseria gonorrhoeae, Moraxella catarrhalis, Haemophilus influenzae, Haemophilus ducreyi, Yersinia multocida (ранее Pasteurella), Campylobacter jejuni; анаэробных грамотрицательных бактерий (включая штаммы, продуцирующие бета-лактамазы): Bacteroides spp., включая Bacteroides fragilis. Клавулановая кислота подавляет II, III, IV и V типы бета-лактамаз, неактивна в отношении бета-лактамаз I типа, продуцируемых Enterobacter spp., Pseudomonas aeruginosa, Serratia spp., Acinetobacter spp. Клавулановая кислота обладает высокой тропностью к пенициллиназам, благодаря чему образует стабильный комплекс с ферментом, что предупреждает ферментативную деградацию амоксициллина под влиянием бета-лактамаз.

Показания: Бактериальные инфекции, вызванные чувствительными возбудителями: инфекции верхних дыхательных путей (бронхит, пневмония, эмпиема плевры, абсцесс легкого), инфекции ЛОР-органов (синусит, тонзиллит, средний отит), инфекции желчевыводящих путей (холангит, холецистит), кишечные инфекции (дизентерия, сальмонеллез, сальмонеллезное носительство), инфекции мочеполовой системы и органов малого таза (пиелонефрит, пиелит, цистит, уретрит, простатит, цервицит, сальпингит, сальпингоофорит, тубоовариальный абсцесс, эндометрит, бактериальный вагинит, септический аборт, послеродовой сепсис, пельвиоперитонит, мягкий шанкр, гонорея), инфекции кожи и мягких тканей (рожа, импетиго, вторично инфицированные дерматозы, абсцесс, флегмона, раневая инфекция), остеомиелит, эндокардит, менингит, сепсис; перитонит, послеоперационные инфекции, профилактика инфекций в хирургии.

Противопоказанния: Гиперчувствительность (в т.ч. к цефалоспоринам и др. бета-лактамным антибиотикам), инфекционный мононуклеоз (в т.ч. при появлении кореподобной сыпи).C осторожностью. Беременность, период лактации, тяжелая печеночная недостаточность, заболевания ЖКТ (в т.ч. колит в анамнезе, связанный с применением пенициллинов), ХПН.

Побочные действия: Со стороны пищеварительной системы: тошнота, рвота, диарея, нарушение функции печени, повышение активности "печеночных" трансаминаз, в единичных случаях - холестатическая желтуха, гепатит, псевдомембранозный колит. Аллергические реакции: крапивница, эритематозные высыпания, редко - мультиформная экссудативная эритема, анафилактический шок, ангионевротический отек, крайне редко - эксфолиативный дерматит, злокачественная экссудативная эритема (синдром Стивенса-Джонсона). Местные реакции: в отдельных случаях - флебит в месте в/в введения. Прочие: кандидамикоз, развитие суперинфекции, обратимое увеличение протромбинового времени.Передозировка. Симптомы: нарушение функции ЖКТ и водно-электролитного баланса. Лечение: симптоматическое. Гемодиализ эффективен.

Способ применения и дозы: Аугментин принимают внутрь (дозы приведены в пересчете на амоксициллин), режим дозирования устанавливают индивидуально в зависимости от тяжести течения и локализации инфекции, чувствительности возбудителя. Взрослым и подросткам старше 12 лет назначают по 250 мг 3 раза в сутки. При тяжелом течении инфекций - 500 мг 3 раза в сутки или по 1 г 2 раза в сутки. Детям до 12 лет - в виде суспензии, сиропа или капель для приема внутрь, 3 раза в сутки. Разовая доза устанавливается в зависимости от возраста: для детей в возрасте 7-12 лет - 250 мг, 2-7 лет - 125 мг, 9 мес-2 лет - 62.5 мг, кратность назначения - 3 раза в сутки. В тяжелых случаях дозы могут быть удвоены. Дозы при пероральном приеме для детей 9 мес-2 лет - 20-40 мг/кг/сут в 3 приема, для детей 2-12 лет - 20-50 мг/кг/сут в 3 приема в зависимости от тяжести инфекции. Для детей в возрасте младше 9 мес доза для перорального приема не установлена. При приготовлении суспензии, сиропа и капель в качестве растворителя следует использовать воду. При в/в введении взрослым и подросткам старше 12 лет вводят 1.2 г 3 раза в сутки, при необходимости - 4 раза в сутки. Максимальная суточная доза - 6 г. Для детей 3 мес-12 лет - 25 мг/кг (30 мг/кг в расчете на весь препарат) 3 раза в сутки; в тяжелых случаях - 4 раза в сутки; для детей до 3 мес: недоношенные и в перинатальном периоде - 30 мг/кг 2 раза в сутки, в постперинатальном периоде - 25 мг/кг 3 раза в сутки. Продолжительность лечения - до 14 дней. Для профилактики послеоперационных инфекций при операциях, продолжительностью менее 1 ч, во время вводной анестезии вводят в дозе 1.2 г, в/в. При более длительных операциях - по 1.2 г каждые 6 ч в течение суток. При высоком риске инфицирования введение может быть продолжено в течение нескольких дней. При ХПН уменьшают кратность введения в зависимости от КК. При КК больше 30 мл/мин уменьшения дозы не требуется; при КК 10-30 мл/мин лечение начинают с в/в введения 1.2 г, затем по 600 мг в/в или по 250-500 мг внутрь 2 раза в сутки; при КК меньше 10 мл/мин - 1.2 г, затем по 600 мг/сут в/в или 250-500 мг/сут внутрь в один прием. Для детей дозы следует уменьшать таким же образом. Гемодиализ снижает концентрацию в сыворотке крови, в связи с чем во время и в конце диализа дополнительно вводят по 500 мг в/в.

Особые указания: При курсовом лечении необходимо проводить контроль за состоянием функции органов кроветворения, печени и почек. С целью снижения риска развития побочных эффектов со стороны ЖКТ следует принимать препарат во время еды. Возможно развитие суперинфекции за счет роста нечувствительной к нему микрофлоры, что требует соответствующего изменения антибактериальной терапии. При назначении больным с сепсисом возможно развитие реакции бактериолиза (реакция Яриша-Герксгеймера). У пациентов, имеющих повышенную чувствительность к пенициллинам, возможны перекрестные аллергические реакции с цефалоспориновыми антибиотиками. Поскольку таблетки - комбинации амоксициллина и клавулановой кислоты по 250 и 500 мг содержат одинаковое количество клавулановой кислоты (125 мг), 2 таблетки по 250 мг не эквивалентны 1 таблетке по 500 мг.

Взаимодействие: Антациды, глюкозамин, слабительные ЛС, аминогликозиды замедляют и снижают абсорбцию; аскорбиновая кислота повышает абсорбцию. Бактерицидные антибиотики (в т.ч. аминогликозиды, цефалоспорины, циклосерин, ванкомицин, рифампицин) оказывают синергидное действие; бактериостатические ЛС (макролиды, хлорамфеникол, линкозамиды, тетрациклины, сульфаниламиды) - антагонистическое. Повышает эффективность непрямых антикоагулянтов (подавляя кишечную микрофлору, снижает синтез витамина К и протромбиновый индекс). При одновременном приеме антикоагулянтов необходимо следить за показателями свертываемости крови. Уменьшает эффективность пероральных контрацептивов, ЛС, в процессе метаболизма которых образуется ПАБК, этинилэстрадиола - риск развития кровотечений "прорыва". Диуретики, аллопуринол, фенилбутазон, НПВП и др. ЛС, блокирующие канальцевую секрецию, повышают концентрацию амоксициллина (клавулановая кислота выводится в основном путем клубочковой фильтрации). Аллопуринол повышает риск развития кожной сыпи.

Перед применением препарата Аугментин проконсультируйтесь с врачом!

Фестал

Международное название: Панкреатин+Желчи компоненты+Гемицеллюлаза (Pancreatin+Bile components+Hemicellulase)

Группа: Пищеварительное ферментное средство (63)

Действующие вещества: Панкреатин, Желчи компоненты, Гемицеллюлаза 

Лекарственная форма: драже, таблетки покрытые кишечнорастворимой оболочкой, таблетки покрытые оболочкой

Фармакологическое действие: Фестал - комбинированный препарат, действие которого обусловлено компонентами, входящими в его состав. Оказывает протеолитическое, амилолитическое и липолитическое действие. Имеет защитную оболочку, которая не растворяется до попадания в тонкий кишечник, что защищает ферменты от разрушающего действия желудочного сока. Способствует быстрому и полному перевариванию пищи, устраняет симптомы, возникающие вследствие нарушения пищеварения (чувство тяжести и переполнения желудка, метеоризм, чувство нехватки воздуха, одышку, обусловленные скоплением газов в кишечнике, диарею). Улучшает процесс переваривания пищи у детей; стимулирует выделение собственных ферментов поджелудочной железы, желудка и тонкого кишечника, а также желчи. Экстракт желчи действует холеретически, способствует эмульгированию жиров, увеличивает активность липазы, улучшает всасывание жиров и жирорастворимых витаминов А, Е, К. Гемицеллюлаза - фермент, способствующий расщеплению растительной клетчатки.

Показания: Внешнесекреторная недостаточность поджелудочной железы, желудка, кишечника, печени, желчного пузыря (хронические воспалительно-дистрофические заболевания этих органов, состояние после резекции или облучения); метеоризм, диарея неинфекционного генеза; муковисцидоз. Для улучшения переваривания пищи у лиц с нормальной функцией ЖКТ в случае погрешностей в питании (употребление жирной пищи, большого количества пищи, нерегулярное питание); при нарушениях жевательной функции (повреждение зубов и десен, в период привыкания к искусственной челюсти); малоподвижном образе жизни; длительной иммобилизации. Подготовка к рентгенологическому исследованию и УЗИ органов брюшной полости. Как вспомогательное ЛС для скорейшего усвоения некоторых ЛС (ПАСК, сульфаниламиды, антибиотики).

Противопоказанния: Гиперчувствительность; гипербилирубинемия; острый панкреатит, хронический панкреатит (обострение), гепатит, печеночная недостаточность, печеночная кома или прекома, эмпиема желчного пузыря, холелитиаз, механическая желтуха, кишечная непроходимость.C осторожностью. Муковисцидоз, беременность; детский возраст (до 3 лет).

Побочные действия: Аллергические реакции (гиперемия кожи, чиханье, слезотечение), диарея, тошнота, боль в животе (в т.ч. кишечная колика), гиперурикемия, гиперурикозурия. У детей (при приеме в больших дозах) - перианальное раздражение, раздражение слизистой оболочки полости рта.Передозировка. Симптомы: гиперурикемия и гиперурикурия. Лечение: отмена препарата, симптоматическая терапия.

Способ применения и дозы: Фестал принимают внутрь, по 1 драже (таблетке с кишечнорастворимой оболочкой) 3 раза в день во время или сразу после еды. Проглатывают целиком, разжевывать нельзя. При необходимости разовую дозу увеличивают в 2 раза. Продолжительность лечения - от нескольких дней (при нарушении пищеварения вследствие погрешностей в питании) до нескольких месяцев и лет (при необходимости постоянной заместительной терапии). Перед рентгенологическим исследованием и УЗИ - по 2 драже 2-3 раза в сутки за 2-3 дня до исследования.

Взаимодействие: Уменьшает биодоступность препаратов Fe. Повышает абсорбцию ПАСК, сульфаниламидов, антибиотиков. Циметидин усиливает действие препарата. Антациды, содержащие ионы Mg2+ и/или Ca2+, снижают эффективность препарата.

Перед применением препарата Фестал проконсультируйтесь с врачом!

Кальция глюконат
Международное название: Кальция глюконат (Calcium gluconate)

Группа: Кальциево-фосфорного обмена регулятор (45)

Действующие вещества: Кальция глюконат 

Лекарственная форма: раствор для внутривенного и внутримышечного введения, таблетки

Фармакологическое действие: Препарат Ca2+, восполняет дефицит Ca2+, необходимого для осуществления процесса передачи нервных импульсов, сокращения скелетных и гладких мышц, деятельности миокарда, формирования костной ткани, свертывания крови.

Показания: Заболевания, сопровождающиеся гипокальциемией, повышением проницаемости клеточных мембран (в т.ч. сосудов), нарушением проведения нервных импульсов в мышечной ткани. Гипопаратиреоз (латентная тетания, остеопороз), нарушения обмена витамина D: рахит (спазмофилия, остеомаляция), гиперфосфатемия у больных ХПН. Повышенная потребность в Ca2+ (беременность, период лактации, период усиленного роста организма), недостаточное содержание Ca2+ в пище, нарушение его обмена (в постменопаузном периоде). Усиленное выведение Ca2+ (длительный постельный режим, хроническая диарея, вторичная гипокальциемия на фоне длительного приема диуретиков и противоэпилептических ЛС, ГКС). Кровотечения различной этиологии; аллергические заболевания (сывороточная болезнь, крапивница, лихорадочный синдром, зуд, зудящие дерматозы, реакции на введение ЛС и прием пищевых продуктов, ангионевротический отек); бронхиальная астма, дистрофические алиментарные отеки, легочный туберкулез, свинцовые колики; эклампсия. Отравление солями Mg2+, щавелевой и фтористой кислотами и их растворимыми солями (при взаимодействии с кальция глюконатом образуются нерастворимые и нетоксичные кальция оксалат и кальция фторид). Паренхиматозный гепатит, токсические поражения печени, нефриты, гиперкалиемическая форма пароксизмальной миоплегии.

Противопоказанния: Гиперчувствительность, гиперкальциемия (концентрация Ca2+ должна не превышать 12 мг% = 6 мЭкв/л), выраженая гиперкальциурия, нефроуролитиаз (кальциевый), саркоидоз, одновременный прием сердечных гликозидов (риск возникновения аритмий).C осторожностью. Дегидратация, электролитные нарушения (риск развития гиперкальциемии), диарея, синдром мальабсорбции, кальциевый нефроуролитиаз (в анамнезе), незначительная гиперкальциурия, умеренная ХПН, ХСН, распространенный атеросклероз, гиперкоагуляция, для в/м введения - детский возраст (риск возникновения некрозов).

Побочные действия: При приеме внутрь - запоры, раздражение слизистой оболочки ЖКТ. При в/м и в/в введении - тошнота, рвота, диарея, брадикардия. При в/в введении - жжение в полости рта, ощущение жара, при быстром в/в введении - снижение АД, аритмия, обморок, остановка сердца. При в/м введении - некроз в месте введения.Передозировка. Гиперкальциемия, для ее устранения вводят 5-10 МЕ/кг/сут кальцитонин (разведя его в 0.5 л 0.9% раствора NaCl). Длительность введения 6 ч.

Способ применения и дозы: Кальция глюконат принимают внутрь, в/в, в/м. Внутрь, перед приемом пищи или через 1-1.5 ч после приема (запивая молоком), взрослым - 1-3 г 2-3 раза в день. Детям до 1 года - по 0.5 г; 2-4 лет - 1 г; 5-6 лет - 1-1.5 г; 7-9 лет - 1.5-2 г; 10-14 лет - 2-3 г; кратность приема - 2-3 раза в день. В/м, в/в медленно (в течение 2-3 мин) или капельно, взрослым - 5-10 мл 10% раствора ежедневно, через день или через 2 дня (в зависимости от характера заболевания и состояния больного). Детям - в/в медленно (в течение 2-3 мин) или капельно, в зависимости от возраста, от 1 до 5 мл 10% раствора каждые 2-3 дня. Раствор перед введением согревают до температуры тела. Шприц для введения кальция глюконата не должен содержать остатки этанола (во избежание выпадения кальция глюконата в осадок).

Особые указания: Больным с незначительной гиперкальциурией, снижением клубочковой фильтрации или с нефроуролитиазом в анамнезе назначение должно проводиться под контролем концентрации Ca2+ в моче. Для снижения риска развития нефроуролитиаза рекомендуется обильное питье.

Взаимодействие: Фармацевтически несовместим с карбонатами, салицилатами, сульфатами (образует нерастворимые или труднорастворимые соли Ca2+). Образует нерастворимые комплексы с антибиотиками тетрациклинового ряда (снижает антибактериальный эффект). Уменьшает эффект БМКК (в/в введение кальция глюконата до или после верапамила уменьшает его гипотензивное действие). При одновременном применении с хинидином возможно замедление внутрижелудочковой проводимости и повышение токсичности хинидина. Во время лечения сердечными гликозидами парентеральное применение кальция глюконата не рекомендуется (возможно усиление кардиотоксического действия гликозидов). Замедляет абсорбцию тетрациклинов, дигоксина, пероральных препаратов Fe (интервал между их приемами должен быть не менее 2 ч). При сочетании с тиазидовыми диуретиками может усиливать гиперкальциемию, снижать эффект кальцитонина при гиперкальциемии, снижает биодоступность фенитоина.

Перед применением препарата Кальция глюконат проконсультируйтесь с врачом!

Мезим

Международное название: Панкреатин (Pancreatin)

Группа: Пищеварительное ферментное средство (63)

Действующие вещества: Панкреатин 

Лекарственная форма: драже, капсулы, таблетки покрытые кишечнорастворимой оболочкой, таблетки покрытые оболочкой

Фармакологическое действие: Пищеварительное ферментное средство, восполняет дефицит ферментов поджелудочной железы, оказывает протеолитическое, амилолитическое и липолитическое действие. Входящие в состав панкреатические ферменты (липаза, альфа-амилаза, трипсин, химотрипсин) способствуют расщеплению белков до аминокислот, жиров - до глицерина и жирных кислот, крахмала - до декстринов и моносахаридов, улучшает функциональное состояние ЖКТ, нормализует процессы пищеварения. Трипсин подавляет стимулированную секрецию поджелудочной железы, оказывая анальгезирующее действие. Панкреатические ферменты высвобождаются из лекарственной формы в щелочной среде тонкого кишечника, т.к. защищены от действия желудочного сока оболочкой. Максимальная ферментативная активность препарата отмечается через 30-45 мин после перорального приема.

Показания: Заместительная терапия при внешнесекреторной недостаточности поджелудочной железы: хронический панкреатит, панкреатэктомия, состояние после облучения, диспепсия, муковисцидоз; метеоризм, диарея неинфекционного генеза. Нарушение усвоения пищи (состояние после резекции желудка и тонкого кишечника); для улучшения переваривания пищи у лиц с нормальной функцией ЖКТ в случае погрешностей в питании (употребление жирной пищи, большого количества пищи, нерегулярное питание) и при нарушениях жевательной функции, малоподвижном образе жизни, длительной иммобилизации. Синдром Ремхельда (гастрокардиальный синдром). Подготовка к рентгенологическому исследованию и УЗИ органов брюшной полости.

Противопоказанния: Гиперчувствительность, острый панкреатит, обострение хронического панкреатита.

Побочные действия: Аллергические реакции, редко - диарея или запор, тошнота, дискомфорт в эпигастральной области. При длительном применении в высоких дозах - гиперурикозурия, при использовании высоких доз у больных муковисцидозом - стриктуры в илеоцекальном отделе и в восходящей ободочной кишке.Передозировка. Симптомы: гиперурикозурия, гиперурикемия. У детей - запоры. Лечение: отмена препарата, симптоматическая терапия.

Способ применения и дозы: Мезим принимают внутрь, во время или после еды, проглатывая целиком, запивая большим количеством жидкости (вода, фруктовые соки). Доза препарата (в пересчете на липазу) зависит от возраста и степени недостаточности поджелудочной железы. Средняя доза для взрослых - 150 тыс.ЕД/сут; при полной недостаточности внешнесекреторной функции поджелудочной железы - 400 тыс.ЕД/сут, что соответствует суточной потребности взрослого человека в липазе. Максимальная суточная доза - 15-20 тыс.ЕД/кг. Детям в возрасте до 1.5 лет - в суточной дозе 50 тыс.ЕД; старше 1.5 лет - 100 тыс.ЕД/сут. Продолжительность лечения может варьировать от нескольких дней (при нарушении пищеварения, погрешности в диете) до нескольких месяцев и даже лет (при необходимости постоянной заместительной терапии).

Особые указания: При длительном применении одновременно назначают препараты Fe.

Взаимодействие: Снижает всасывание Fe.

Перед применением препарата Мезим проконсультируйтесь с врачом!

Мукалтин

Международное название: Алтея лекарственного экстракт (Althaeae officinalis extract)

Группа: Отхаркивающее средство (90)

Действующие вещества: Алтея лекарственного экстракт 

Лекарственная форма: таблетки

Фармакологическое действие: Отхаркивающее средство. Содержит смесь полисахаридов из травы алтея лекарственного. Обладает отхаркивающими свойствами - за счет рефлекторной стимуляции усиливает активность мерцательного эпителия и перистальтику дыхательных бронхиол в сочетании с усилением секреции бронхиальных желез. Натрия гидрокарбонат разжижает мокроту и несколько повышает бронхиальную секрецию.

Показания: Острые и хронические заболевания органов дыхания, сопровождающиеся образованием трудноотделяемой мокроты повышенной вязкости (трахеобронхит, ХОБЛ, бронхоэктатическая болезнь, пневмония, эмфизема легких, пневмокониоз и др.)

Противопоказанния: Гиперчувствительность к компонентам препарата; язвенная болезнь желудка и 12-перстной кишки.

Побочные действия: Диспептические нарушения (в т.ч. тошнота), редко - аллергические реакции.

Способ применения и дозы: Мукалтин принимают внутрь, 50-100 мг перед приемом пищи 3-4 раза в день. Курс лечения - 7-14 дней. Детям можно растворить таблетку в 1/3 стакана теплой воды.

Взаимодействие: Мукалтин не назначают одновременно с ЛС, содержащими кодеин (возможно затруднение откашливания разжиженной мокроты).

Перед применением препарата Мукалтин проконсультируйтесь с врачом!

викасол

инструкция по медицинскому применению
(Vicasolum - "Дарница")
Общая характеристика
международное и химическое названия: Menadioni natrii bisulfas;

основные физико-химические свойства: прозрачный раствор с слегка желтоватым оттенком;

состав: 1 мл раствора содержит 0,01 г викасола в пересчете на безводное вещество;

вспомогательные вещества: раствор кислоты хлористоводородной 0,1 М, натрия пиросульфит, вода для инъекций.

Форма выпуска. Раствор для инъекций.
Фармакотерапевтическая группа

Витамин (Витамины – органические вещества, образующиеся в организме с помощью микрофлоры кишечника или поступающие с пищей, обычно растительной. Необходимы для нормального обмена веществ и жизнедеятельности. Длительное употребление пищи, лишенной витаминов, вызывает заболевания (авитаминоз, гиповитаминоз). Основные витамины: А (ретинол), Д (кальциферолы), Е (токоферолы), К (филлохинон); Н (биотин), РР (никотиновая кислота), С (аскорбиновая кислота), B1 (тиамин), В2 (рибофлавин), В3 (пантотеновая кислота), В6 (пиридоксин), B12 (цианкобаламин), Вс (фолиевая кислота). АД, Е и К являются жирорастворимыми, остальные – водорастворимыми) К и другие гемостатические средства. АТС В02В А02.
Фармакологические свойства

Фармакодинамика.Препарат представляет собой синтетический аналог водорастворимого витамина К и рассматривается как витамин К3 (менадион).

Гемостатическое средство. В форме эпоксида активирует специфическую карбоксилазу, обеспечивает карбоксилирование остатков глутаминовой кислоты в структуре белков, чем способствует синтезу факторов свертывания крови (Кровь – жидкая ткань, циркулирующая в кровеносной системе. Состоит из плазмы и форменных элементов (эритроциты, лейкоциты, тромбоциты). Красный цвет крови придает гемоглобин, содержащийся в эритроцитах. Кровь характеризуется относительным постоянством химического состава, осмотического давления и активной реакции. Переносит кислород от органов дыхания к тканям и углекислый газ от тканей к органам дыхания, доставляет питательные вещества из органов пищеварения к тканям, а продукты обмена к органам выделения, участвует в регуляции водно-солевого обмена и кислотно-щелочного равновесия в организме, в поддержании постоянной температуры тела. Благодаря наличию в крови антител, антитоксинов и лизинов, а также способности лейкоцитов поглощать микроорганизмы и инородные тела, кровь выполняет защитную функцию) (II, VII, IX, X).
Показания к применению

Викасол-Дарница назначают при кровоточивости вследствие гипопротромбинемии, обусловленной желтухами (задержка поступления желчи (Желчь – секрет, вырабатываемый железистыми клетками печени. Содержит воду, соли желчных кислот, пигменты, холестерин, ферменты. Способствует расщеплению и всасыванию жиров, усиливает перистальтику. Печень человека выделяет в сутки до 2 л желчи. Препараты желчи и желчных кислот используются как желчегонные средства (аллохол, дехолин и др.)) в кишечник), острыми гепатитами, а также при капиллярных и паренхиматозных кровотечениях, при хирургических вмешательствах и ранениях, язвенных кровотечениях, выраженных симптомах острой лучевой болезни, носовых и геморроидальных кровотечениях.
Препарат назначают профилактически на последнем месяце беременности для предупреждения кровоточивости у новорожденных, а также при геморрагических явлениях у недоношенных детей, маточных предклимактерических и ювенильных (Ювенильный – относящийся к детскому, юношескому возрасту; не достигший половой зрелости) кровотечениях, при спонтанной кровоточивости, подготовке больных к оперативным вмешательствам, при опасности кровотечения в послеоперационном периоде, легочных кровотечениях (туберкулез легких (Легкие – органы дыхания. В легких кислород воздуха переходит в кровь, а углекислый газ – из крови в воздух. Расположены в грудной полости, состоят из долей (в правом – 3, в левом – 2), основу их образуют разветвляющиеся бронхи и бронхиолы, которые переходят в альвеолярные ходы с альвеолами, увеличивающими дыхательную поверхность легких (превышают примерно в 75 раз поверхность тела). Воспаление легких – пневмония)), при геморрагических явлениях на фоне септических заболеваний. Показаниями для назначения викасола являются кровотечения и гипопротромбинемии, обусловленные передозировкой антикоагулянтов (Антикоагулянты – лекарственные вещества, уменьшающие свертываемость крови) непрямого действия.
Способ применения и дозы

Викасол-Дарница вводится внутримышечно.
Суточная доза Викасола-Дарница для взрослых составляет 0,01 г - 0,015 г (1мл-1,5мл). Высшие дозы для взрослых : разовая - 0,015 г, суточная - 0,03 г.
Взрослым Викасол-Дарница назначают в течение 3-4 дней, затем делают перерыв на 4 дня. После перерыва курс лечения (лечение – целенаправленные лечебно-профилактические меры по оздоровлению организма (например, санация полости рта)) повторяют. Суточную дозу можно разделить на 2 - 3 введения. Перед операцией, которая может сопровождаться выраженным паренхиматозным кровотечением, введение препарата начинают за 2 - 3 дня до операции. Суточная доза препарата для новорожденных 0,2 - 0,5 мл 1% раствора. Обычно достаточно одного введения, но при тяжелых геморрагиях его вводят в этой же дозе 2-3 дня (по одной инъекции (Инъекция – впрыскивание, подкожное, внутримышечное, внутривенное и др. введение в ткани (сосуды) организма малых количеств растворов (преимущественно лекарственных средств)) в день).Суточные дозы Викасола-Дарница для детей других возрастных групп: до 1 года - 0,002-0,005 г (0,2-0,5мл), 1 - 2 года - 0,006 г (0,6мл), в возрасте 3 - 4 года - 0,008 г (0,8мл), 5 - 9 лет - 0,01 г (1мл), 10-14 лет - 0,015 г (1,5мл). Курс лечения составляет 3-4 дня. При необходимости после 4-дневного перерыва курс лечения можно повторить.
Побочное действие
Аллергические реакции (Аллергические реакции – это наиболее частая причина непереносимости лекарственных препаратов. Лекарственная болезнь -одна из наиболее значимых клинических форм аллергической реакции организма на медикаменты): кожная сыпь, зуд, эритема, крапивница, бронхоспазм, гемолитическая анемия (Анемия – группа заболеваний, характеризующихся уменьшением в крови эритроцитов или гемоглобина), тромбоэмболия.
Противопоказания
Повышенная свертываемость крови, тромбоэмболии, повышенная чувствительность (Чувствительность – способность организма воспринимать раздражения, поступающие из окружающей или внутренней среды, и отвечать на них дифференцированными формами реакций. Чувствительность может быть повышена или понижена с помощью различных фармакологических средств) к препарату, гемолитическая болезнь новорожденных.
Взаимодействие с другими лекарственными средствами
Викасол-Дарница уменьшает и блокирует действие неодикумарина, фенилина и других антикоагулянтов (антагонистов (Антагонисты – лекарства, которые, взаимодействуя с рецепторами, тормозят действие агониста) витамина К).
Передозирование
Редко - гипервитаминоз К, проявляющийся гиперпротромбин- и гипертромбинемией, гипербилирубинемией, повышеной свертываемостью крови, тромбоэмболией. Лечение симптомати-ческое.
Особенности применения
Перед операциями, сопровождающимися выраженными паренхиматозными кровотечениями введение препарата начинают за 2 - 3 дня до ее проведения. При гемофилии и болезни Верльгофа препарат неэффективен. С осторожностью назначают Викасол-Дарница при беременности и в период лактации.
Общие сведения о продукте
Условия и срок хранения. Хранить в защищенном от света и недоступном для детей месте при температуре от 5 до 8°С. Срок годности - 2 года.
Условия отпуска. По рецепту.
Упаковка. По 1 мл 1% раствора в ампулах; по 10 ампул в картонной упаковке.
Производитель. 
ЗАО «Фармацевтическая фирма «Дарница».
Местонахождение. 
02093, Украина, г. Киев, ул. Бориспольская, 13.

АСПІРИН®

ІНСТРУКЦІЯ

для медичного застосування препарату

АСПІРИН®
(ASPIRIN®)

Загальна характеристика:

міжнародна та   хімічна назви:ацетил саліцилова кислота;  2-(ацетилокси) бензойна кислота;

основні фізико-хімічні властивості:круглі, плоско циліндричні таблетки білого кольору, зі скошеними краями; на одному боці - вигравіруваний “байєровський хрест”, на іншому боці – напис “ASPIRIN 0,5” (для таблеток з вмістом ацетил саліцилової кислоти 500 мг);
склад:1 таблетка містить 100 мг або 500 мг ацетил саліцилової кислоти;

допоміжні речовини:целюлоза порошкоподібна, крохмаль кукурудзяний.

Форма випуску. Таблетки.

Фармакотерапевтична група.Аналгетики і антипіретики. Кислота ацетил саліцилова.

Код АТС N02ВА 01.

Фармакологічні властивості.Фармакодинаміка.Ацетил саліцилова кислота належить до групи не стероїдних протизапальних лікарських засобів з аналгетичними, жарознижувальними і протизапальними властивостями. Механізм її дії полягає у незворотній інактивації ферментів циклооксигенази, що відіграють важливу роль при синтезі простагландинів.

При пероральному прийомі в дозах   від 0,3 г до 1 г препарат застосовують для полегшення болю і станів, які супроводжуються гарячкою легкого ступеня, таких як застуда та грип, для зниження температури і послаблення   болю в суглобах і м’язах.  

Ацетил саліцилова кислота також застосовується при гострих і хронічних запальних захворюваннях, таких як ревматоїдний артрит, остеоартрити, і анкілозивному спондиліті. При таких захворюваннях застосовуються, як правило, високі дози препарату від 4 г до 8 г ацетил саліцилової кислоти на добу.

Ацетил саліцилова кислота пригнічує агрегацію тромбоцитів шляхом блокування синтезу тромбоксану А2і застосовується при багатьох судинних захворюваннях в дозах 75 мг - 300 мг на добу.  

Фармакокінетика.Після прийому внутрішньо кислота ацетил саліцилова швидко і повністю всмоктується зі шлунково-кишкового тракту. Під час та після абсорбції вона   перетворюється на основний активний метаболіт - кислоту саліцилову. Максимальна концентрація кислоти ацетил саліцилової в плазмі крові досягається через 10 - 20 хв, саліцилатів - 20 - 120 хв відповідно.

Ацетил саліцилова і саліцилова кислоти повністю зв’язуються з білками плазми крові й швидко розподіляються в організмі. Саліцилова кислота проникає через плаценту, а також потрапляє в грудне молоко.

Саліцилова кислота зазнає метаболізму в печінці. Метаболітами саліцилової кислоти є саліцилсечова кислота, саліцилфенол глюкоуронід, саліцилацил глюкоуронід, гентизинова кислота і гентизинсечова кислота.

Кінетика виведення саліцилової кислоти залежить від дози, оскільки метаболізм обмежений активністю ферментів печінки. Період напів виведення залежить від дози і зростає від 2 -                3 год при застосуванні низьких доз до 15 год -   при застосуванні високих доз. Саліцилова кислота та її метаболіти виводяться з організму переважно нирками.

Показання для застосування. Для симптоматичного лікування головного болю, зубного болю; болю в горлі, що обумовлений застудою; альгодисменореї; болю в м’язах і суглобах; болю в спині; помірного болю, обумовленого артритом.

При застуді або при гострих респіраторних захворюваннях; для симптоматичного полегшення болю і гарячки.    

Спосіб застосування та дози.Аспірин®приймають перорально після   вживання їжі, запиваючи достатньою кількістю рідини.

Аспірин® не можна застосовувати більше, ніж 3-5 діб без консультації лікаря.

Дорослі.

300 -1000 мг як одноразова доза. Повторний прийом можливий через 4-8 годин. Максимальна добова доза не повинна перевищувати  4 г.

Діти.

З3-х років: 100 мг як одноразова доза;4-6 років: 200 мг як одноразова доза;7-9 років: 300 мг як одноразова доза.

Взагалі рекомендована добова доза для дітей визначається з розрахунку  - 60 мг/кг маси тіла, яку рекомендується приймати в 4-6 прийомів, тобто 15 мг/кг маси тіла кожні 6 годин або           10 мг/ кг маси тіла кожні 4 години.Дітям до 3-х років в даній лікарської формі препарат не застосовують.
Попередження.

Призначати препарат дітям необхідно з урахуванням інформації, викладеної у розділі Інструкції «Спеціальні попередження та застережні заходи».
Побічна дія. Шлунково-кишкові розлади: диспепсія, біль в епігастральній ділянці та абдомінальний біль; в окремих випадках - запалення шлунково-кишкового тракту, ерозивно-виразкові ураження шлунково-кишкового тракту, які можуть в поодиноких випадках, спричинити шлунково-кишкові геморагії і перфорації з відповідними лабораторними показниками та клінічними проявами.Внаслідок антиагрегантної дії на тромбоцити ацетил саліцилова кислота може підвищувати ризик розвитку кровотеч. Спостерігались такі кровотечі, як   інтраопераційні геморагії, гематоми, кровотечі з органів сечостатевої системи, носові кровотечі, кровотечі з ясен; рідко або дуже рідко - серйозні кровотечі, такі як геморагії шлунково-кишкового тракту, мозкові геморагії (особливо в пацієнтів із неконтрольованою гіпертензією та/або при одночасному застосуванні антигемостатичних засобів),   які в поодиноких випадках могли потенційно загрожувати життю.

Геморагії можуть призвести до гострої і хронічної постгеморагічної анемії/залізо дефіцитної анемії (внаслідок так званої прихованої мікро кровотечі) з відповідними лабораторними проявами і клінічними симптомами, такими як астенія, блідість шкірного покриву, гіпоперфузія.

У пацієнтів з індивідуальною підвищеною чутливістю до саліцилатів можливий розвиток алергічних реакцій шкіри, включаючи такі симптоми, як висип, кропив’янка, набряк,   свербіж. У хворих на бронхіальну астму можливе збільшення частоти виникнення бронхоспазму; алергічних реакцій від незначного до помірного ступеня, які потенційно вражають шкіру, респіраторний тракт, шлунково-кишковий тракт   і кардіоваскулярну систему. Дуже рідко спостерігали тяжкі реакції, включаючи анафілактичний шок.

Рідко - транзиторна печінкова недостатність із підвищенням рівня трансаміназ печінки.  
Спостерігались запаморочення і дзвін у вухах, що може свідчити про передозування.

Протипоказання.

· Гіпер чутливість до ацетил саліцилової кислоти, інших саліцилатів або будь-якого компонента препарату.

· Астма, спричинена   застосуванням   саліцилатів або інших НПЗЗ в анамнезі.

· Гострі пептичні виразки.

· Геморагічний діатез.

· Виражена ниркова недостатність.

· Виражена печінкова недостатність.

· Виражена серцева недостатність.

· Комбінація з метотрексатом у дозуванні 15 мг/тиждень або більше (див. розділ «Взаємодію з іншими лікарськими засобами.»).

· III триместр вагітності.

Передозування. Передозування саліцилатів   можливе внаслідок хронічної інтоксикації, що виникла внаслідок тривалої терапії (застосування понад 100 мг/кг/добу більше 2 днів може спричинити токсичні ефекти), а також внаслідок гострої інтоксикації, яка несе загрозу життю (передозування), і причинами якої можуть бути, наприклад, випадкове застосування дітьми або непередбачене передозування.Хронічне отруєння саліцилатами може мати прихований характер, оскільки ознаки і симптоми його неспецифічні. Помірна хронічна інтоксикація, спричинена саліцилатами, або саліцилізм зустрічається, як правило, тільки після повторних прийомів великих доз.  Симптоми. Запаморочення, вертиго, дзвін у вухах, глухота, посилене потовиділення, нудота і блювання, головний біль, сплутаність свідомості. Зазначені симптоми можна контролю вати зниженням дози. Дзвін у вухах може зустрічатися при концентрації   саліцилатів в плазмі крові вище ніж  150-300 мкг/мл. Серйозніші побічні реакції зустрічаються при концентрації саліцилатів у плазмі крові вище 300 мкг/мл.Про гостру інтоксикацію свідчить виражена зміна кислотно-лужного балансу, який може відрізнятися залежно від віку і тяжкості інтоксикації. Найбільш загальним показником для дітей є метаболічний ацидоз. Тяжкість стану не може бути оцінена лише на підставі концентрації саліцилатів в плазмі. Абсорбція ацетил саліцилової кислоти може уповільнюватися в зв’язку із затримкою шлункового вивільнення, формуванням конкрементів в шлунку або в разі прийому препарату в формі таблеток, вкритих кишково-розчинною оболонкою.

Лікування.

Лікування інтоксикації, спричиненої передозуванням   ацетил саліцилової кислоти, визначається ступенем тяжкості, клінічними симптомами і забезпечується стандартними методами, які застосовують при отруєнні. Всі застосовані заходи повинні бути спрямовані на прискорення видалення препарату та відновлення електролітного і кислотно-лужного балансу. Застосовують прийом активованого вугілля, форсований лужний діурез. Залежно від стану кислотно-лужної рівноваги та електролітного балансу проводять інфузійне введення розчинів електролітів. При серйозних отруєннях показаний гемодіаліз.

Особливості застосування.

Спеціальні попередження і застережні заходи.Не слід застосовувати препарати, які містять ацетил саліцилову кислоту, дітям із гострою респіраторною вірусною інфекцією (ГРВІ), яка супроводжується або не супроводжується підвищенням температури тіла, без консультації з лікарем. При деяких вірусних захворюваннях, особливо грипі А, грипі В і вітряній віспі, існує ризик розвитку синдрому Рея, який є дуже рідкісною, але небезпечною для життя хворобою, що потребує невідкладного медичного втручання. Ризик може бути підвищеним, якщо ацетил саліцилова кислота застосовується як супутній лікарський засіб, проте   причинно-наслідковий зв’язок у цьому випадку не доведений. Якщо вказані стани супроводжуються тривалим блюванням, це може бути ознакою синдрому Рея.Аспірин® застосовують з обережністю при:гіпер чутливості до аналгетичних, протизапальних, протиревматичних засобів, а також за наявності алергії на інші речовини;виразках шлунково-кишкового тракту, включаючи хронічні та рекурентні виразкові хвороби або шлунково-кишкові кровотечі в анамнезі;одночасному застосуванні антикоагулянтів;порушеннях функцій нирок та/або печінки.У пацієнтів з алергічними ускладненнями, у тому числі з бронхіальною астмою, алергічним ринітом, кропив'янкою, шкірним свербежем, набряком слизової оболонки і поліпозом носа, а також при їх поєднанні з хронічними інфекціями дихальних шляхів та у хворих із гіперчутливістю до НПЗЗ на тлі лікування препаратом «Аспірин®» можливий розвиток бронхоспазму або нападу бронхіальної астми.При хірургічних операціях (включаючи стоматологічні) застосування препаратів, які містять ацетил саліцилову кислоту, може підвищити   ймовірність появи/посилення кровотечі, що зумовлено пригніченням агрегації тромбоцитів протягом деякого часу після застосування ацетил саліцилової кислоти.  При застосуванні малих доз ацетил саліцилової кислоти може знижуватись виведення сечової кислоти. Це може призвести до виникнення подагри у пацієнтів, які мають знижене виведення сечової кислоти.Вагітність і лактація. Аспірин®   може застосовуватися в період вагітності тільки в тому випадку, коли   інші лікарські засоби не є ефективними.Застосування саліцилатів у І триместрі вагітності в деяких ретроспективних епідеміологічних дослідженнях асоціювалося з підвищеним ризиком розвитку вроджених вад (палатосхиз («вовча паща»), вади серця). Проте при довго тривалому застосуванні препарату в терапевтичних дозах, що перевищували 150 мг/добу, цей ризик виявився низьким: у результаті дослідження, проведеного на 32 000 парах " мати - дитина", не виявлено зв'язку між застосуванням препарату «Аспірин®»   і збільшенням кількості вроджених вад.

Саліцилати можна застосовувати під час вагітності тільки після оцінки співвідношення ризик/користь. Згідно з попередніми оцінками, при довго тривалому застосуванні препарату «Аспірин®» бажано не приймати ацетил саліцилову кислоту в дозі, що перевищує 150 мг/добу.У III триместрі вагітності прийом саліцилатів у високих дозах (більш ніж 300 мг/добу)   може призвести до переношування вагітності та послаблення переймів під час пологів, а також до кардіопульмональної токсичності (передчасного закриття ductus arteriosus) у дітей.Застосування ацетил саліцилової кислоти у великих дозах незадовго до пологів може призвести до внутрішньо черепних кровотеч, особливо в недоношених дітей. Таким чином, крім надзвичайно особливих випадків, обумовлених кардіологічними або акушерськими медичними показаннями з використанням спеціального моніторингу, застосування ацетил саліцилової кислоти протягом останнього триместру вагітності протипоказане.Саліцилати та їх метаболіти проникають у грудне молоко в невеликій кількості.Оскільки побічні реакції в немовлят після випадкового застосування препарату не спостерігалися, переривати годування груддю, як правило, не вимагається. При довго тривалому застосуванні препарату або застосуванні ацетил саліцилової кислоти у високих дозах слід вирішити питання щодо припинення годування груддю.

Вплив на керування автомобілем та іншими механізмами.Не впливає на здатність керувати автомобілем та іншими механізмами.

Взаємодія з іншими лікарськими засобами.Протипоказання для взаємодії.Застосування метотрексату в дозах 15 мг/тиждень і більше підвищує гематологічну токсичність метотрексату (зниженння ниркового кліренсу метотрексату протизапальними агентами і витіснення саліцилатами метотрексату зі зв’язку з протеїнами плазми).

Комбінації, які потрібно застосовувати з обережністю.  

При застосуванні метотрексату в дозах менше ніж 15 мг/тиждень підвищується гематологічна токсичність метотрексату (зниження ниркового кліренсу метотрексату протизапальними агентами і витіснення саліцилатами метотрексату зі зв’язку з протеїнами плазми).Одночасне застосування ібупрофену перешкоджає не зворотному інгібуванню тромбоцитів ацетил саліциловою кислотою. Лікування ібупрофеном пацієнтів, які мають ризик кардіоваскулярних захворювань, може обмежувати кардіопроотекторну дію ацетил саліцилової кислоти.При одночасному застосуванні препарату «Аспірин®»   та антикоагулянтів підвищується ризик розвитку кровотечі.При одночасному застосуванні високих доз саліцилатів із НПЗЗ (завдяки взаємо посилюючому ефекту) підвищується ризик виникнення виразок і шлунково-кишкових кровотеч.Одночасне застосування з   урикозуричними засобами, такими як бензобромарон, пробенецид, знижує ефект виведення сечової кислоти (завдяки конкуренції виведення сечової кислоти нирковими канальцями).При одночасному застосуванні з дигоксином   концентрація останнього в плазмі підвищується внаслідок зниження ниркової екскреції.При одночасному застосуванні високих доз кислоти ацетил саліцилової та пероральних антидіабетичних препаратів із групи похідних сульфонілсечовини або інсуліну посилюється гіпоглікемічний ефект останніх за рахунок гіпоглікемічного ефекту ацетил саліцилової кислоти   і   витіснення сульфонілсечовини, зв’язаної з протеїнами плазми.

Діуретичні засоби в комбінації з високими дозами ацетил саліцилової кислоти знижують фільтрацію клубочків завдяки зниженню синтезу простагландинів у нирках.Системні глюкокортикостероїди (виключаючи гідрокортизон), які застосовуються для замісної   терапії при хворобі Адисона, в період лікування кортикостероїдами знижують рівень саліцилатів в крові та підвищують ризик передозування після закінчення лікування.

При застосуванні з кортикостероїдами підвищується ризик розвитку шлунково-кишкової кровотечі.

Ангіотензинперетворюючі ферменти (АПФ) у комбінації з високими дозами ацетил саліцилової кислоти спричиняють зниження фільтрації в клубочках внаслідок інгібування вазодилятаторних простагландинів та зниження антигіпертензивного ефекту.

При одночасному застосуванні з вальпроєвою кислотою ацетил саліцилова кислота витісняє її зі зв’язку з протеїнами плазми, підвищуючи токсичність останньої.

Етиловий спирт сприяє пошкодженню слизової оболонки шлунково-кишкового тракту і пролонгує час кровотечі внаслідок синергізму ацетил саліцилової кислоти і алкоголю.

Умови та термін зберігання. Зберігати при температурі не вище 30°С   у недоступному для дітей місці.

Термін придатності - 5 років. Не застосовувати препарат після закінчення терміну придатності, зазначеного на упаковці.

Умови   відпуску. Без рецепта.

Упаковка. По 10 таблеток по 100 мг в блістері з ПВХ/алюмінієвої фольги; по 1, 2 блістери в картонній коробці. По 10 таблеток по 500 мг в блістері з ПВХ/алюмінієвої фольги; по 1, 2, 10 блістерів в картонній коробці.

Виробник. Байєр АГ/Bayer AG; Байєр Біттерфельд ГмбХ/ Bayer Bitterfeld GmbH.

Адреса.Байєр АГ, D–51368, Леверкузен, Німеччина/ Bayer AG, D-51368 Leverkusen, Germany;

Байєр Біттерфельд ГмбХ, D-06803 Греппін, Німеччина/ Bayer Bitterfeld GmbH, D-06803 Greppin, Germany.

Источник:АСПІРИН®, інструкція, застосування препарату АСПІРИН® Таблетки по 100 мг № 20
ВАЛІДОЛ-ДАРНИЦЯ

ІНСТРУКЦІЯ для медичного застосування препарату ВАЛІДОЛ-ДАРНИЦЯ (Validol-Darnitsa)Загальна характеристика:
хімічна назва:5-метил-2-(2-пропіл) циклогексанолта [5-метил-2-(2-пропіл) циклогексил]-3-метилбутаноат;

основні фізико-хімічні властивості:таблетки білого або білого з жовтуватим відтінком кольору, з плоскою поверхнею, рискою та фаскою, з характерним запахом ментолу. На поверхні таблеток допускаються сіруваті вкраплення та порошкоподібний наліт; 

склад:1 таблетка містить 0,06 г валідолу або розчину ментолу в ментиловому ефірі кислотиізовалеріанової; допоміжні речовини: цукор-пісок абоцукор-рафінад, кальцію стеарат.

Форма випуску.Таблетки.

Фармакотерапевтична група.Різні комбіновані кардіологічні препарати.

Код АТС C01E X.

Фармакологічні властивості.
Фармакодинаміка. Валідол – складна речовина, що утворюється при розчиненні ментолу у ментиловому ефірі ізовалеріанової кислоти. При сублінгвальному прийомі дія препарату обумовлена ефектами ментолу та ефіруізовалеріанової кислоти. Перший – подразнюючи чутливі нервові закінчення наслизовій оболонці ротової порожнини, викликає рефлекторну судинорозширюючу дію. Другий – стимулює у центральній нервовій системі утворення та вивільненняенкефалінів, ендорфінів, динорфінів і пептидів, що регулюють відчуття болю. Вцілому розвивається покращання регіонального кровообігу, зменшує вираженістьбольових відчуттів. Препарат діє заспокійливо.Фармакокінетика. Препарат швидко всмоктується уротовій порожнині і вже через декілька хвилин досягає максимуму концентрації у системному кровотоці. Частково трансформується у печінці. Продукти трансформації виділяються з організму через кишечник з жовчю. Препарат у незміненому вигляді виділяється з організму із сечею та видихуваним повітрям.

Показання для застосування.Функціональнікардіалгії ангіо невротичного характеру, неврози, істерія, морська та повітряна хвороба.

Спосіб застосування та дози.Валідол-Дарницярозсмоктуть під язиком до повного розчинення, по 1-2 таблетки.Добова кратність і тривалість прийому препарату визначаються залежно від ефективності лікування і в середньому становить 2-4таблетки на добу.

Побічна дія.При тривалому застосуванніВалідолу-Дарниця зрідка можуть спостерігатися легка нудота, сльозотеча, запаморочення, які швидко минають самостійно.

Протипоказання.Підвищена чутливість до компонентів препарату, виражена артеріальна гіпотензія, дитячий вік до 2років.

Передозування.Малоймовірно, взв’язку з низькою токсичністью компонентів препарату, але при навмисному прийомі препарату у великій кількості можливий розвиток гіпер чутливості.Лікування. Промивання шлунка, прийом десенсибілізуючих засобів.

Особливості застосування.У випадках, коли більу ділянці серця не минає після прийому препарату, необхідно виключити гострий коронарний синдром.З обережністю препарат застосовують для лікування вагітних і жінок, що годують груддю.

Взаємодія з іншими лікарськими засобами.Валідол-Дарниця полегшує головний біль, спричинений застосуванням нітратів, підсилює дію седативних засобів.

Умови та термін зберігання.Зберігати у недоступному для дітей місці, в оригінальній упаковці, при температурі від 8º С до 15 º С.Термін придатності – 2 роки.

Источник:ВАЛІДОЛ-ДАРНИЦЯ, інструкція, застосування препарату ВАЛІДОЛ-ДАРНИЦЯ Таблетки по 0,06 г № 6, № 10 у контурних чарункових упаковках
	СУПРАДИН®


ІНСТРУКЦІЯ

для медичного застосування препарату

СУПРАДИН®

(SUPRADYN ®)

Загальна характеристика:

основні фізико-хімічні властивості:овальні двоопуклі драже, червоно-помаранчевого кольору зі вкрапленнями білого кольору іслабким запахом;

склад:1 драже міститьвітаміни:
	  вітамін А (ретинол)
	- 1000 мкг;

	
	вітамін В1 (тіаміну моно нітрат)
	- 20 мг;

	
	вітамін В2(рибофлавін)
	- 5 мг;

	
	вітамін В6(піридоксину гідро хлорид)
	- 10 мг;

	
	вітамін В12(ціанокобаламін)
	- 5 мкг;

	
	вітамін С (аскорбінова кислота)
	- 150 мг;

	
	вітамін ДЗ(холекальциферол)
	- 12,5 мкг (500 МО);

	
	вітамін Е (α - токоферолу ацетат)
	- 10 мг;

	
	біотин (вітамін Н)
	- 250 мкг;

	
	кальцію пантотенат
	- 11,6 мг;

	
	фолієва кислота
	- 1 мг;

	
	нікотинамід
	- 50 мг;

	
	а також мінерали та мікроелементи:
	

	
	кальцій (фосфат, пантотенат)
	- 51,3мг;

	
	магній (фосфат, стеарат, оксид)
	- 21,2 мг;

	
	залізо (сульфат)
	- 10 мг;

	
	марганець (сульфат)
	- 500 мкг;

	
	фосфор (фосфат)
	- 23,8 мг;

	
	мідь (сульфат)
	- 1 мг;

	
	цинк (сульфат)
	 - 500 мкг;

	
	молібден (молібдат)
	- 100 мкг;

	
	
	


допоміжні речовини:повідон, лактоза, целюлоза мікрокристалічна, кросповідон, манітол, сахароза, магнію стеарат, а також компоненти цукрової оболонки.

Форма випуску.Драже.

Фармакотерапевтична група.Вітаміни з мінералами та їх аналоги.

Фармакологічні властивості.Фармакологічна дія визначається комплексом вітамінів і

мінеральних речовин, що входятьдо складу препарату.

Вітамін Анеобхідний для нормального росту, бере участь у формуванні і підтриманні

структури і функції кісток, зубів, шкіри; бере участь у синтезі зорового пігменту.

Вітамін В1нормалізує діяльність серця і сприяє нормальному функціонуванню нервової

системи.

Вітамін В2сприяє процесам регенерації тканин, у томучислі, клітин шкіри.

Вітамін В6сприяє підтриманню структури і функції кісток, зубів, ясен; впливає на еритропоез, сприяє нормальному функціонуванню нервової системи.

Вітамін В12бере участь в еритропоезі, сприяє нормальному функціонуванню нервової системи.

Вітамін Сбере участь у формуванні і підтриманні структури і функції кісток, зубів, ясен; зміцнює стінки капілярів.

Вітамін Dзрегулює обмін фосфору і кальцію в організмі, сприяє всмоктуванню цих речовин в кишечнику, своєчасному відкладанню їх вкістках.

Вітамін Езабезпечує нормальне функціонування еритроцитів, запобігає ушкодженню клітинних мембран.

Біотинбере участь в процесах обміну, сприяє покращенню стану шкіри, нігтів та волосся.

Пантотенова кислотабере участь у процесах метаболізму жирів, білків та вуглеводів.

Фолієва кислотабере участь в еритропоезі.

Нікотинамідбере участь вокисно-відновних процесах, забезпечує перенесення водню і фосфату.

Кальційбере участь у формуванні кісток і зубів, сприяє нормальному згортанню крові.

Магнійбере участь у формуванні м'язевої і кісткової тканин, у синтезі білка.

Залізобере участь в еритропоезі; є важливою складовою частиною гемоглобіну, який забезпечує транспорт кисню до тканин.

Фосфор,поряд з кальцієм, бере участь у формуванні кісток і зубів, а також у процесах енергетичного обміну.

Марганецьсприяє правильній мінералізації кісток.

Мідьнеобхідна для нормальної функції еритроцитів і обміну заліза.

Цинквходить до складу близько 70 ферментів, якіберуть участь у синтезі і метаболізмі гормонів (в основному, глюкокортикостероїдів), а також поділі і взаємодії імунокомпетентних клітин.

Молібденвходить до складу ферментів і коферментів, які беруть участь у багатьох окисно-відновних реакціях в організмі.

Фармакокінетика.Не досліджувалась

Показання для застосування.Супрадин - полівітамінний комплекс, призначений для швидкого забезпечення підвищеної потреби організму у

вітамінах.

В першу чергу Супрадинрекомендується:

для лікування гіповітамінозу взимово- весняний період;

спортсменам, особливо в період інтенсивних тренувань;

жінкам для покращення стану шкіри, волосся та нігтів - завдяки оптимальному вмісту біотину, кальціюпантотенату та вітаміну А;

під час хвороби та в періодви здоровлення (під час епідемії грипу та інших респіраторних захворювань - для підтримки захисних сил організму); при прийомі антибіотиків або гормональних препаратів;

для поповнення підвищених витрат вітамінів за умов частого вживання алкоголю.

Спосіб застосування і дози.Якщо лікар не призначив інакше, дорослим ідітям, старшим 12років, слід приймати 1 драже на добу. Драже приймають під час їжі, не розжовуючи, запиваючи великою кількістю води.

Препарат потрібно приймати протягом 1 місяця . Курс лікування можна повторювати. Слід дотримуватись дози, вказаноїв інструкції.

Побічна дія.При дотриманні рекомендованої дози побічні явища не спостерігались, навіть якщо препарат приймався протягом кількох місяців. Іноді можуть спостерігатися алергічні реакції, пожовтіння сечі. Останній ефект нешкідливий і пояснюється наявністю вітаміну В2у препараті.

Протипоказання.Препарат не слід застосовувати при підвищеній чутливості до одного або декількох компонентів препарату.

Не слід також застосовуватиСупрадин при наявності гіпервітамінозу вітаміну А або D,гіперкальціємії, нирковій недостатності і вперіод лікування ретиноїдами.

Драже містить лактозу. У разі підвищеної чутливості до лактози слід приймати Супрадин у формі капсул або шипучих таблеток.

Препарат не слід застосовувати дітям до 12 років.

Передозування.При передозуванні препарату слід зробити промивання шлунку.

Особливості застосування.Драже містить близько 0,3 г кристалічного цукру (сахарози). При рекомендованій добовій дозі ця кількість незначна навітьу разі діабетичної дієти (1г кристалічного цукру відповідає 0,1 ХО).

Вагітність і лактація
Якщо не призначено лікарем, утримайтесь від прийому препарату під час вагітності або годування груддюУвага! Протягом перших трьох місяців вагітності взагалі слід утримуватися від прийом убудь-яких ліків, якщо вони не прописані лікарем.
Взаємодія з іншими лікарськими засобами.Взаємодія з іншими лікарськими засобами не описана.

Умови та термін зберігання.Зберігати в сухому, недоступному для дітей місці при

температурі не вище 25°С. Уникати контакту з рідинами.

Термін придатності - 2 роки.

Не застосовувати після закінчення терміну придатності.



Источник:СУПРАДИН®, інструкція, застосування препарату СУПРАДИН® Драже № 30 (10х3)
Фервекс (Fervex)

Фармакологическое действие:
Комбинированный препарат, действие которого обусловлено свойствами входящих в него компонентов. Фенирамин - антигистаминное средство. Парацетамол оказывает анальгетическое (обезболивающее) и жаропонижающее действие. Витамин С компенсирует недостаток и повышенные потребности в аскорбиновой кислоте в организме.


Показания к применению:
Симптоматическое лечение ринита (воспаления слизистой оболочки носа), аллергических ринитов, ринофарингитов (сочетанного воспаления слизистых оболочек полости носа и глотки), гриппозных состояний.


Способ применения:
Препарат назначают по 1 пакетику 2-3 раза в день. Содержимое пакетика необходимо растворять в достаточном количестве воды (холодной или теплой). При гриппозных инфекциях препарат применяют с теплой водой, вечером, при появлении первых симптомов заболевания. При клиренсе креатинина (скорости очищения крови от конечного продукта азотистого обмена - креатинина) менее 10 мл/мин минимальный интервал между приемом двух доз препарата должен составлять не менее 8 ч. Длительное применение препарата должно проводиться под контролем функции почек.


Побочные действия:
Сухость во рту, нарушение аккомодации (нарушение зрительного восприятия), задержка мочи, галлюцинации (видения, бред, приобретающие характер реальности), повышенная возбудимость, особенно у пациентов пожилого возраста. Редко - аллергические реакции в виде кожной сыпи, крапивницы. Крайне редко - тромбоцитопения (уменьшение числа тромбоцитов в крови). Парацетамол, входящий в состав препарата, при применении в высокой дозе может привести к развитию лекарственного гепатита.


Противопоказания:
Повышенная чувствительность к какому-либо из компонентов препарата; выраженное нарушение функции печени или почек, закрытоугольная глаукома (повышенное внутриглазное давление); аденома (доброкачественная опухоль) предстательной железы. Препарат не назначают детям до 15 лет. Во время лечения не рекомендуется употреблять алкогольные напитки, принимать седативные (успокаивающие) препараты.


Форма выпуска:
Гранулят для приготовления раствора для приема внутрь (с сахаром и без сахара) в пакетиках по 8 штук в упаковке. 1 пакетик гранулята содержит фенирамина 0,025 г, парацетамола 0,5 г и аскорбиновой кислоты -0,2 г.


Условия хранения:
В сухом, прохладном месте.


Внимание!
Перед использованием препарата Фервекс вы должны проконсультироваться с врачом. Данная инструкция по применению приведена в свободном переводе и предназначена исключительно для ознакомления. Для получения более полной информации просим обращаться к аннотации производителя.
ДІАЗОЛІН®

ІНСТРУКЦІЯ   для медичного застосування препарату ДІАЗОЛІН®Diazolin®
Загальна характеристика:
міжнародна та хімічна назви:Mebhydrolin; 3-метил-9-бензил-1,2,3,4-тетрагідрокарболінунафталін-1,5-дисульфонат;

основні фізико-хімічні властивості:драже білого кольору, правильної кулеподібної форми, із рівною гладкою поверхнею;

склад:1 драже містить мебгідроліну 0,05 або 0,1 г;

допоміжні речовини: цукор, патока крохмальна, олія соняшникова, віск бджолиний, тальк.

Форма випуску.Драже.

Фармакотерапевтична група.Антигістамінні засоби для системного застосування.

Код ATC: R06A X15.

Фармакологічні властивості.Фармакодинаміка. Діазолін®належить доантигістамінних препаратів, є блокатором Hl-рецепторів гістаміну. Діазолін®ослаблює спазмогенний ефект гістаміну відносно гладкихм’язів бронхів, кишечнику, а також його вплив на проникність судин. На відміну від антигістамінних препаратів першого покоління (димедрол, супрастин та ін.) не має вираженого седативного та снодійного ефекту.

Фармакокінетика. Швидко всмоктується із травного тракту. Біодоступністьколивається в межах 40-60 %. Терапевтичний ефект розвивається через 15-30хвилин, максимальна дія спостерігається через 1-2 години. Препарат практично не проникає через гематоенцефалічний бар’єр, метаболізується в печінці шляхомметилювання, індукує ферменти печінки, виводиться з організму нирками.

Показання для застосування.Профілактика і лікування сезонного та алергічного риніту, полінозу, кропив’янки, набряку Квінке, харчової та медикаментозної алергії, дерматозів, що супроводжуються свербежем шкіри (екзема, нейродерміт), та інших алергічних станів.

Спосіб застосування та дози.Діазолін®призначають внутрішньо,після їжі, дорослим та дітям з 12 років, по 0,1-0,2 г, 1-2раза в день. Вищі дози для дорослих: разова - 0,3 г, добова - 0,6 г. Дітям увіці 5-12 років призначають по 0,05 г, 2-3 раза в день, 3-5 років по 0,05 г 1-3раза. Тривалість лікування залежить від особливостей захворювання.

Побічна дія.Діазолін®чинить подразливу дію наслизову оболонку травного тракту, що виявляється диспептичними явищами (печія, нудота, біль в епігастральній ділянці та ін.). Можливі сухість у роті, порушення сечовипускання, алергічні реакції. З боку центральної нервової системи - запаморочення, парестезії, підвищена стомлюваність, сонливість, нечіткість зорового сприйняття, сповільнення швидкості реакцій, у зв’язку з чим небажано приймати Діазолін®особам, які виконують роботу, що потребує великої уваги та швидкої психічної і фізичної реакції. Вкрай рідко можливо виникнення гранулоцит опенії та агранулоцит озу.

Протипоказання.Виразкова хвороба шлунка та дванадцяти палої кишки, інші запальні захворювання травного тракту. Індивідуальна непереносимістьпрепарату.

Передозування.При передозуванні препарату частіше виникаютьпобічні явища, наведені у відповідному розділі. В цьому випадку препарат відміняють, проводять симптоматичну терапію, за необхідності – заходи загальної детоксикації (промивання шлунка, форсований діурез).

Особливості застосування.Препарат не рекомендується призначати жінкам уперіоди вагітності і лактації; при закрито кутовій глаукомі, аденомі передміхурової залози, пілоростенозі, епілепсії, порушеннях серцевого ритму. Також не рекомендується застосовувати у дітей до 3 років у формі драже.

Взаємодія з іншими лікарськими засобами.Діазолін®потенціює дію снодійних, седативних та інших препаратів, що пригнічують центральну нервову систему, а також алкоголю.

Умови та термін зберігання.Зберігати в сухому, захищеному від світла місті.

Зберігати в недоступному для дітей місці.

  Термін придатності – 3 роки 6 місяців.

Источник:ДІАЗОЛІН®, інструкція, застосування препарату ДІАЗОЛІН® Драже по 0.05 г, 0.1 г № 10, № 10х2 у контурних чарункових упаковках; № 20 у флаконах, банках
НСТРУКЦІЯ
ДЛЯ МЕДИЧНОГО ЗАСТОСУВАННЯ ПРЕПАРАТУ
ПАНТЕНОЛ СПРЕЙ
(PANTENOL SPRAY)
 
Загальна характеристика:
міжнародна назва: dexpanthenol;
основні фізико-хімічні властивості: біла піна зі слабким кислуватим запахом;
склад: 100 г аерозолю містять декспантенолу 4,63 г;
допоміжні речовини: віск рідкий, спирт цетилстеариловий емульгуючий, парафін рідкий, кислота надоцтова, вода очищена, суміш пропану, бутану, ізобутану.
Форма випуску. Аерозоль.
Фармакотерапевтична група. Препарати для лікування ран та виразкових уражень.
Код АТС D03AX03.
Фармакологічні властивості.
Фармакодинаміка. Декспантенол є спиртовим аналогом пантотенової кислоти і має завдяки метаболічному перетворенню таку біологічну дію, як пантотенова кислота. Пантотенова кислота, а також її солі є вітамінами, які розчиняються у воді, та у складі коензиму А беруть участь у багатьох метаболічних процесах. Місцеве застосування декспантенолу може компенсувати підвищену потребу ушкодженої шкіри або слизової оболонки в пантотеновій кислоті.
Фармакокінетика. Як показано в дослідженнях, активна субстанція абсорбується шкірою. Дослідження щодо метаболізму в шкірі та слизових оболонках не проводились.
Показання для застосування. Застосовується при різних ушкодженнях шкіри та слизових оболонок, у тому числі при саднах, опіках, асептичних післяопераційних ранах, трансплантатах шкіри, бульозному та пухирчастому дерматитах.
Спосіб застосування та дози. При застосуванні тримати вертикально клапаном догори. Для утворення якісної піни балон слід добре струсити, особливо якщо балон довгий час не використовувався. При першому використанні балона можливо розпилення лише газу протягом кількох секунд, а потім з’являється піна.
Аерозоль застосовують один або декілька разів на добу шляхом рівномірного нанесення на відповідні ушкоджені ділянки. Тривалість лікування залежить від перебігу захворювання.
Не використовувати біля відкритого полум’я або сильно нагрітих предметів. Балон під тиском! Після використання балон не розбирати, не кидати у вогонь.
Побічна дія. Можливі алергічні реакції.
Протипоказання. Підвищена чутливість до будь-якого з компонентів препарату.
Передозування. Немає даних щодо передозування препаратом.
Особливості застосування. В періоди вагітності і лактації препарат можна застосовувати за показаннями. Обмежень щодо застосування у дітей та людей похилого віку немає, але дітям слід призначати препарат лише під наглядом дорослих.
Взаємодія з іншими лікарськими засобами. Немає даних щодо взаємодії.
Умови та термін зберігання. Зберігати в недоступному для дітей місці при температурі не вище 25оС. Не розприскувати поблизу джерел відкритого полум’я. Зберігати від прямих сонячних променів, не нагрівати вище 50оС.
Термін придатності - 3 роки.
СТРЕПТОЦИД-ДАРНИЦЯ

ІНСТРУКЦІЯ для медичного застосування препарату
СТРЕПТОЦИД-ДАРНИЦЯ
Склад лікарського засобу.
Діюча речовина: sulfanilamide, 1 таблетка містить стрептоциду (сульфаніламіду) в перерахунку на 100 % суху речовину – 300 мг або 500 мг;

допоміжні речовини: крохмаль картопляний, кремнію діоксид колоїдний безводний (аеросил), кислота стеаринова.

Лікарська форма.Таблетки.

Таблетки білого кольору з плоскою поверхнею, рискоюі фаскою.

Назва і місцезнаходження виробника.ЗАТ “Фармацевтична фірма “Дарниця”.

Україна, 02093, м. Київ, вул. Бориспільська, 13.

Фармакотерапевтична група.Протимікробні засоби для системного застосування. Сульфаніламід.

Код АТС J01E B06.

Фармакологічні властивості. Стрептоцид, як і інші сульфаніламіди, порушує утворення в мікро організмах факторів росту – фолієвої, дигідрофолієвої кислот, інших сполук, що містять у своїй молекуліпарааміно бензойну кислоту. Через те, що її структура близька до структури стрептоциду, останній, як конкурентний антагоніст згаданої кислоти, включається в метаболічний ланцюг мікро організмів і порушує процеси обміну, що призводить до бактеріостатичного ефекту. Препарат відноситься до сульфаніламідів короткої дії.Стрептоцид чинить бактеріостатичну дію. За ефективністю значно поступається сучасним антибіотикам. На даний час дуже багато штамівмікро організмів, особливо госпітальні, стійкі до стрептоциду. Діє награм позитивні і грамонегативні коки, грам негативні палички (E.coli,P.mirabilis), хламідії, найпростіші (малярійні плазмодії, токсоплазми), нокардії. Активність стрептоциду зростає в лужному середовищі.Не чутливі до стрептоциду ентерококи, синьо гнійнапаличка, анаероби.При застосуванні внутрішньо препарат швидко всмоктується: максимальна концентрація стрептоциду в крові спостерігається через 1-2 години, через 4 години препарат виявляється в спинномозковій рідині. Створює найбільшу концентрацію в крові в порівнянні із сульфаніламідними препаратами середньої і тривалої дії. Зниження максимальної концентрації вкрові на 50 % відзначається менше ніж за 8 годин. Нирками виводиться близько 95% препарату; виділення 50 % препарату із сечею спостерігається менше ніж через 16 годин.

Показання для застосування.Отити і синусити, іноді в поєднанні з еритроміцином для підвищення ефективності.Інфекції моче вивідних шляхів, переважно гострий цистит.Токсоплазмоз, малярія (у поєднанні з піриметаміном).Нокардіоз.Санація носіїв менінгокока, якщо встановлено, що виявлений штам збудника чутливий до стрептоциду.

Протипоказання.Підвищена чутливість до компонентів препарату. Анемія, тяжка ниркова і\або печінкова недостатність, вроджений дефіцитглюкозо-6-фосфатдегідрогенази, азотемія, порфирія, вагітність, період годування груддю. Не можна призначати немовлятам, тому що стрептоцид витісняє білірубін із зв’язку з білками плазми і спричиняє ядерну жовтяницю. В даній лікарській формі препарат протипоказаний дітям до 3 років.

Особливі застереження.При прийомі препарату його необхідно запивати лужною мінеральною водою або розчином питної соди.При тривалому лікуванні Стрептоцидом-Дарниця необхідно періодично проводити аналізи крові, контроль функції нирок і печінки. Призначення Стрептоциду-Дарниця в недостатніх дозах або передчасне припинення прийому може сприяти підвищенню стійкості мікро організмів до сульфаніламідів. Під час лікування необхідно збільшити споживання рідини.

Застосування в період вагітності або годування груддю.
Препарат протипоказаний в період вагітності та годування груддю.

Здатність впливати на швидкість реакції при керуванні авто транспортом або іншими механізмами.Препарат не впливає на швидкість нервово-м’язовоїпровідності, у рекомендованих дозах його можна застосовувати особам, які керують авто транспортом і працюють зі складними механізмами.

Спосіб застосування та дози.Стрептоцид-Дарниця в таблетках призначають внутрішньо. Дорослі приймають по 0,5–1 г 5–6 разів на день (добова доза – 3–6г). Дітям віком від 3-х до 5 років призначають по 0,2–0,3 г, від 6 до 12 років призначають по 0,3–0,5 г на прийом. Вищі дози для дорослих внутрішньо: разова –2 г, добова – 7 г. Курс лікування – 10 днів.

Передозування.Симптоми: нудота, блювання, запаморочення, головний біль, ціаноз.Лікування: шлунок промивають 2 % розчином натрію гідро карбонату, внутрішньо –суспензія активованого вугілля, іншихентеросорбентів. Показано вживання великої кількості рідини, внутрішньо веннекраплинне введення натрію гідро карбонату. У тяжких випадках – форсований діурез, гемодіаліз.

Побічні ефекти.З боку шлунково-кишкового тракту: диспептичні розлади, транзиторна зміна активності печінкових ферментів.Алергічні реакції: анафілактичний шок, розвиток синдрому Стівенса-Джонсона або синдрому Лайела, кропив’янка, шкірний свербіж.З боку сечовивідної системи: кристалурія при кислій реакції сечі.З боку органів крові: гемолітична анемія, тромбоцит опенія.

Взаємодія з іншими лікарськими засобами таінші форми взаємодій.Новокаїн, що містить залишок парааміно бензойної кислоти, і деякі інші лікарські засоби подібної хімічної структури можуть виявляти анти сульфаніламідний ефект, що необхідно враховувати при призначенні Стрептоциду-Дарниця.

Термін придатності.5 років.

Умови зберігання.Препарат необхідно зберігати в недоступному длядітей місці в оригінальній упаковці при температурі від 8 °С до 25 °С.

Упаковка.По 10 таблеток у контурній чарунковій упаковці; по 1контурній чарунковій упаковці без вкладання в пачку, по 1 контурній чарунковій упаковці в пачку.
Источник:СТРЕПТОЦИД-ДАРНИЦЯ, інструкція, застосування препарату СТРЕПТОЦИД-ДАРНИЦЯ Таблетки по 0.3 г, 0,5 г № 10 у контурних чарункових упаковках
	БАРБОВАЛ®


ІНСТРУКЦІЯ  для медичного застосування препарату БАРБОВАЛ® (BARBOVAL®)
Загальна характеристика:
основні фізико-хімічні властивості:прозора, безбарвна рідина, із специфічним ароматним запахом;

склад:1 мл препарату містить етилового ефіру α-бромізовалеріановоїкислоти 18,0 мг, валідолу 80,0 мг, фенобарбіталу 17,0 мг;

допоміжні речовини: натрію ацетат 3-водний, спирт етиловий ректифікований, вода очищена.

Форма випуску.Краплі для перорального застосування.

Фармакотерапевтична група.Снодійні та седативні препарати. Комбіновані препарати барбітуратів. Код АТС N05C B02.

Фармакологічні властивості.Фармакодинаміка.Барбовал (R) -комбінований лікарський засіб, терапевтична дія якого зумовлена фармакологічними властивостями компонентів, що входять до його складу. Етиловий ефір α-бромізовалеріанової кислоти справляє седативну та спазмолітичнудію. Фенобарбітал у звичайних дозах виявляє легку седативну та судинорозширювальну дію. Валідол заспокійливо впливає на центральну нервову систему, уповільнює перистальтику шлунка та кишечнику, зменшує метеоризм, маєтакож помірну рефлекторну судинорозширювальну та спазмолітичну дію.

Фармакокінетика. Не вивчена.

Показання для застосування.Барбовал (R) застосовують при неврозах, що супроводжуються підвищеною збудливістю, безсонням, при істерії; в комплексному лікуванні легких нападів стенокардії, гіпертонічної хвороби, тахікардії функціонального генезу, при спазмах шлунка та кишечнику, метеоризмі.

Спосіб застосування та дози.Барбовал (R) приймають внутрішньо, з невеликою кількістю рідини або на шматочку цукру під язик. Дози та тривалість лікування встановлюють індивідуально. Звичайно дорослі використовують по 10-15крапель 2-3 рази на день протягом 10-15 днів. Приймати препарат краще за 20-30хвилин до їди. Після перерви в 10-15 днів курс лікування можна повторити. Досвіду застосування препарату для лікування дітей немає.

Побічна дія.Звичайно препарат переноситься добре. В окремих випадках може спостерігатися сонливість, нудота, запаморочення, сльозотеча. Ціявища минають при зменшенні дози або відміні препарату. Вкрай рідко можливі алергічні реакції. При тривалому використанні можливо виникненя залежності від препарату та бромізму.

Протипоказання.Препарат не рекомендується дітям, вагітним іжінкам, які годують груддю. Барбовал (R) не можна призначати при підвищеній чутливості до будь-яких компонентів препарату, при печінковій та нирковій недостатності, печінковій порфірії.

Передозування.Передозування препарату характеризується пригніченням реакцій, сонливістю, запамороченням, слабкістю, іноді - нудотою таблюванням. При виражених симптомах отруєння рекомендується ввести стимулятори центральної нервової системи (кофеїн, бемегрид, етимізол та ін.). При інших проявах - симптоматична терапія.

Особливості застосування.Препарат з обережністю призначають особам, робота яких пов’язана з підвищеною увагою: водіям, операторам та ін..

Взаємодія з іншими лікарськими засобами.Одночасне застосування з нейролептиками і транквілізаторами потенціює, а зі стимуляторами центральної нервової системи -ослабляє дію кожного компонента препарату. Алкоголь посилює ефекти Барбовалу (R) і може підвищувати його токсичність. Наявність у складі Барбовалу (R) фенобарбіталу може індукувати ферменти печінки, і це робить небажаним його одночасне застосування з медикаментами, що метаболізуються в печінці (з похідними кумарину, гризеофульвіном, глюкокортикоїдами, пероральними протизаплідними засобами), оскільки їх ефективність буде знижуватись у результаті більш високого рівня метаболізму. Препарат підвищує токсичність метотрексату.

Умови та термін зберігання.Зберігати в захищеному від світла та недоступному для дітей місці при температурі не вище 25 °С.

Термін придатності - 2 роки.



Источник:БАРБОВАЛ®, інструкція, застосування препарату БАРБОВАЛ® Краплі для перорального застосування по 25 мл або 30 мл у флаконах
