Составлен согласно Программы , утвержденной Министерством образования и науки Украины.
Програма для 5-12 класів загальноосвітніх навчальних закладів з російською мовою навчання. / Програму підготували: Н.Г. Озерова, Г.О. Михайловська, Л.В. Давидюк, В.І.Стативка, К.І. Бикова. - Чернівці: Видавничий дім "Букрек",2005.
                    Содержание программы
Синтаксис и пунктуация сложного предложения
· Сложносочинённое предложение, его строение и средства связи в нем. Смысловые отношения между частями сложносочиненного предложения. Знаки препинания между частями сложносочиненного предложения.

· Сложноподчинённое предложение; его строение и средства связи. Место придаточной части по отношению к главной. Указательные слова в главной части. Знаки препинания между частями сложноподчиненного предложения.

· Основные виды придаточных предложений: определительные, изъяснительные, обстоятельственные.

· Сложноподчиненые предложения с несколькими придаточными.

· Синонимика союзных предложений. Стилистические особенности сложноподчинённого и простого предложения. Неправильное употребление союзов и союзных слов в сложноподчинённых предложениях. Использование сложноподчинённых предложений разного вида в разных типах речи.

· Бессоюзное сложное предложение. Смысловые отношения между его частями. Знаки препинания в бессоюзном сложном предложении.

· Выразительные особенности бессоюзных предложений. Синонимика простых и сложных предложений с союзами и без союзов.

· Сложное предложение с разными видами связи. Знаки препинания в сложном предложении с разными видами связи.

· Правильное построение сложных предложений  с разными видами связи. Уместное употребление их (преимущественно в книжной речи). Стилистические особенности сложного предложения с разными видами связи и текста с разными способами связи простых предложений.

 

