Показники якості життя
Показники якості життя — це стандарти, які характери​зують мінімальні соціальні норми, що гарантують гідний рівень життя. Якість життя визначається за всіма показниками, що впливають на життя та діяльність людей і можуть оцінюватись як кращі чи гірші. До цих показників відносять:

• тривалість життя — від 25 (мінімум) до 85 (максимум) років. В Україні очікувана тривалість життя в разі народження в 2003–2004 рр. — відповідно усього 68,2, у тому числі чо​ловіків — 62,6 та жінок — 74,1 року;

• грамотність населення — 100 %; в Україні — майже 100 % грамотного населення;

• середня тривалість навчання — 15 років; в Україні вона ста​новить 12 років;

• реальний ВВП на душу населення (за паритетом купівельної спроможності) — від 200 дол. США (мінімум) до 70 тис. дол. США (максимум); в Україні у 2005 р. він становив 5583 до​лара;

• сумарний коефіцієнт народжуваності (середня кількість дітей, народжених жінкою у віці від 20 до 45 років) — 2,14–2,15; в Україні у 2006 р. він становив 1,2;

• коефіцієнт старіння населення (частка населення, старшого за 65 років, у загальній чисельності населення) — 7 %; в Україні на 1 січня 2005 р. він становив 15,5 %;

• співвідношення 10 % найбагатших до 10 % найбідніших осіб — 10:1; в Україні Держкомстатом відстежується співвід​ношення грошових витрат 20 % найбільш та 20 % найменш забезпеченого населення, яке у 2004 р. становило 5,3 разу;

• частка населення, яке проживає за межею бідності, — 10 %; в Україні частка населення із середньодушовими грошовими витратами на місяць, нижчими за рівень забезпечення про​житкового мінімуму для призначення державної соціальної допомоги малозабезпеченим сім’ям, у 2004 p. становила 7,8 %;

• співвідношення мінімальної та середньої заробітної пла​ти — 1:3; в Україні таке співвідношення у 2005 р. становило 1:2,69;

• мінімальний рівень погодинної заробітної плати — 3 дол.; у першому кварталі 2006 р. в Україні він становив 0,49 дол.;

• на тисячу душ наявного населення кількість народжених становила 11,0 осіб, а кількість померлих — 16,3 особи, або 33:67.

Перші чотири стандарти використовуються у світовій прак​тиці співробітниками ООН для розрахунків індексу розвитку людського потенціалу країни. Решта застосовуються для аналізу й прогнозування соціально-політичної ситуації у країні.

У 1990 р. започатковано Програму розвитку ООН, яка що​річно видає «Доповіді про розвиток людини». З того часу за статистикою ООН для всіх країн обчислюють індекси розвитку людського потенціалу (ІРЛП).

Показники ІРЛП можуть змінюватися від значень, близьких до 1,000, до величин, менших за 0,300. Чим більшим є значення ІРЛП, тим більш високий рівень людського розвитку має країна. Статистика ООН уважає рівень розвитку людського потенціалу низьким, якщо її ІРЛП < 0,500, середнім; якщо 0,500 < 0,900; або високим ІРЛП > 0,900.

У 2000 році Україна посіла 76 місце за ІРЛП (у 2006 році — 77 місце) з результатом 0,788. Україна входить до групи країн із середнім рівнем розвитку людського потенціалу (Білорусь на 64 місці, Росія на 67 місці). Щодо світових лідерів за ІРЛП, то серед них такі високорозвинені країни, як Японія, Канада, Нор​веґія. Обчислення ІРЛП запізнюється в середньому на 2 роки, так, дані 2005 року було опубліковано у 2007 році.

