ГЕОГРАФІЧНЕ ПОЛОЖЕННЯ АТЛАНТИЧНОГО ОКЕАНУ. 
ІСТОРІЯ ДОСЛІДЖЕНЬ. БУДОВА ТА РЕЛЬЄФ ДНА.
ПРАКТИЧНА РОБОТА №5 «НАНЕСЕННЯ НА КОНТУРНУ КАРТУ ОБ’ЄКТІВ ГЕОГРАФІЧНОЇ НОМЕНКЛАТУРИ СВІТОВОГО ОКЕАНУ».
«Географічний калейдоскоп»
Подумки уявіть географічну карту та закінчіть речення.
1. Тихий океан омиває Північну Америку з ... .
2. Тихий океан не омиває материк ... .
3. Тихий океан омиває Австралію з ... .

4. До найбільших морів Тихого океану належать ... .

5. У західній частині Тихого океану берегова лінія ... .

6. Найпотужнішими холодними течіями Тихого океану вважаються ...

ВИВЧЕННЯ НОВОГО МАТЕРІАЛУ
1. Географічне положення.
Атлантичний океан — другий за розмірами водний басейн нашої планети, Він займає приблизно п'яту частину поверхні Землі. Порівняно з іншими океанами Атлантичний океан дуже витягнутий із півночі на південь при відносно невеликих відстанях між східним і західним узбережжями. Від Північного полярного кола до берегів Антарктиди Атлантичний океан простягається на 16 тис. км. У північній та південній частинах океан розширюється, а в екваторіаль​них широтах звужується до 2,9 тис. км.
Завдання.
За картами атласу визначте: 
а) береги яких материків обмежують Атлантичний океан? 
б) яке положення має океан відносно екватора та 0°-го меридіана? 
в) із якими іншими океанами сполучається Атлантичний океан; де проходять умовні межі між океанами? 
г) найбільші внутрішні та окраїнні моря, острови.

Берегова лінія океану сильно порізана в Північній півкулі, особливо на сході: тут розташовано багато внутрішніх морів. На американському узбережжі Атлантичний океан заглиблюється в материк, утворюючи затоки Св. Лаврентія та Мексиканську. Третя велика затока — Біскайська — розташована поблизу берегів Європи, четверта - Ґвінейська — обмежена берегами Африки. На відміну від Тихого океану, в Атлантичному значно менше островів. Більшість із них розташована поблизу материків і має материкове походження.
Завдання.
Порівняйте географічне положення Атлантичного й Тихого океанів. Відповідь подайте у вигляді таблиці.
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2. Дослідження Атлантичного океану.
Робота з підручником.
Прочитайте пункт параграфа «Дослідження Атлантичного океану», визначте основні етапи дослідження та складіть план розповіді.
Атлантика — єдиний океан, що був відомий жителям Європи за античних часів. Тоді було зібрано відомості про прибережні води океану, що омивали береги Європи та Північної Африки.

Більш далекі морські плавання океаном здійснили вікінги — вправні суднобудівники та відважні мореплавці. У IX—X ст. н. е. вони плавали до берегів Ісландії, Ґренландії, Північної Америки. Слов'янські племена в епоху Середньовіччя плавали Балтійським і Середземним морями.
Від XV ст., в епоху Великих географічних відкриттів, іспанські та португальські моряки здійснювали далекі плавання через Атлантичний океан у пошуках найкоротших шляхів до Індії та Китаю.
Протягом XVI—XVII ст. береги Північної Америки освоювали європейські мореплавці. До початку XVIII ст. було завершено відкриття більшої частини водних просторів океану.
У 1749 р. англійський мореплавець Г. Еліс провів перші вимірювання температури вод Атлантичного океану на різних глибинах. Потім їх повторили Дж. Кук у 1772 р. та І. Крузенштерн під час першої російської навколосвітньої експедиції 1803—1806 рр. Перші проби ґрунту взяв Дж. Росс у морі Баффіна під час експедиції 1817— 1818 рр. Великі зрушення у вивченні океанічних глибин викликав розвиток телеграфу та прокладання телеграфних ліній дном океану. У 1866 р. було встановлено регулярний телеграфний зв'язок між Європою та Америкою через кабель на дні Атлантичного океану.
У XVIII—XIX ст. накопичені наукові матеріали дозволили скласти карти Ґольфстріму, глибин північної частини океану, вітрів і течій.
Комплексні океанографічні дослідження на спеціально обладнаних кораблях було розпочато англійською експедицією на кораблі «Челленджер» у 1872—1876 рр. Фізичні, хімічні, геологічні та біологічні дослідження проводили вчені багатьох країн, та найбільших результатів у першій половині XX ст. досягли німецька експедиція на кораблі «Метеор» (1925—1928 рр.), американські дослідники на суднах «Дискавері» (1931 р.) і «Атлантіс» (1933 р.), шведські вчені на кораблі «Альбатрос» (1947—1948 рр.).

На початку 50-х рр. XX ст. кілька країн, зокрема США і СРСР, розпочали широке вивчення природи океану з використанням найновіших приладів — ехолотів, підводних апаратів і геофізичних методів. Значні роботи було проведено радянськими експедиціями на кораблях «Михаіл Ломоносов», «Витязь», «Об», «Академик Курчатов», «Дмитрій Менделєєв» та ін.
У 1965 р. на науково-дослідному судні «Михаіл Ломоносов» було відкрито найбільшу з відомих тепер глибин Атлантики (8742 м) у жолобі Пуерто-Рико за кілька десятків кілометрів від однойменного острова.
Завдяки об'єднанню зусиль учених багатьох країн світу сучасні дослідження Атлантичного океану характеризуються комплексним вивченням його природи. Особливу цінність мають систематичні метеорологічні та океанографічні спостереження «кораблів погоди». Складено атлас Атлантичного океану. Тривала історія всебічного вивчення Атлантичного океану дає підстави стверджувати, що він, незважаючи на значні розміри, порівняно з іншими океанами вивчений найкраще.

З. Будова та рельєф дна.
Атлантичний океан за віком є відносно молодим. Дані про контури його берегів та відкриття Серединно-Атлантичного хребта дають підстави говорити, що виник він унаслідок розколу давнього материка Гондвана і поступового розходження літосферних плит. На думку вчених, дно Атлантичного океану продовжує розростатися.
Завдання.
Використовуючи карти атласу та схеми профілів рельєфу, порівняйте будову та рельєф дна Тихого та Атлантичного океанів.
Рельєф дна Атлантичного океану, порівняно з Тихим, не такий складний. За середніми глибинами океан посідає третє місце після Тихого та Індійського.
Однією з характерних особливостей дна Атлантичного океану є добре розвинений шельф, на який припадає 8,5% усієї площі дна.
Наявність великих площ прибережного мілководдя з глибинами до 200 м створює сприятливі умови для видобування корисних копалин. Глибини, які перевищують 6 тис. м, на відміну від Тихого океану, займають в Атлантиці незначні площі. Найбільш глибокі райони океану розташовані біля його західних берегів. Глибоководних жолобів теж небагато, найглибші із них — Пуерто-Рико (8742 м) та Південно-Сандвічевий жолоб (8228 м).

Центральна частина серединно-океанічного хребта Атлантичного океану розсічена глибокою розколиною завширшки в кілька десятків кілометрів, уздовж якої відбувається розходження літосферних плит.

Завдання.
За картами атласу визначте та назвіть серединно-океанічні хребти та найбільші улоговини.
Важливим елементом дна Атлантики є Великий підводний Серединно-Атлантичний хребет, який простягнувся посередині океану з півночі на південь майже на 17 тис. км. За формою він нагадує латинську літеру S і має ширину понад 1 тис. км. Це порівняно молода гірська споруда. Він майже весь розташований в області з різко вираженою сейсмічною діяльністю. Про молодий вік хребта свідчать також сліди підводних вивержень на його поверхні. Це єдиний серединно-океанічний хребет Світового океану, частина якого підіймається над рівнем моря у вигляді великого вулканічного масиву — острова Ісландія. Серединно-Атлантичний хребет поділяється на дві частини — Північноатлантичний і Південноатлантичний.

Хребет проходить майже паралельно до берегів, тому поділяє дно на дві рівні частини — західну та східну, а перпендикулярні підвищення, що відгалужуються від нього, створюють глибоководні улоговини. У західній частині вирізняють Північноамериканську, Бразильську, Арґентинську улоговини, у Східній — Канарську, Анґольську, Капську. Улоговини східної Атлантики менш глибокі, ніж західні.

На дні улоговин розмістилися тисячі горбів, підняттів, вулканічних гір.

Запитання.
1. Чому Атлантичний океан досліджений краще, ніж інші? Яка частина океану — Північна чи Південна — досліджена, на вашу думку, найкраще? Чому?

2. Які особливості характерні для основних елементів рельєфу дна Атлантичного океану? Які природні явища пов'язані із Серединно-Атлантичним хребтом?

3. Чим викликано походження глибоководних жолобів в Атлантиці?

4. Чим зумовлені відмінності рельєфу дна Тихого та Атлантичного океанів?
Географічний практикум.
Визначте належність вказаних географічних об'єктів до Тихого або Атлантичного океанів: Північносхідна улоговина, Маріанський жолоб, острови Фіджі, Мексиканська затока, Карибське море, затока Аляска, Охотське море, Великий Бар'єрний риф, Чорне море, Ґвінейська затока, жолоб Пуерто-Рико, Гавайські острови, Японське море.

Практична робота №5 «Нанесення на контурну карту об’єктів географічної номенклатури Світового океану».

Позначте на контурній карті основні моря, затоки, протоки, серединно-океанічні хребти, жолоби та улоговини Атлантичного океану.

ПІДСУМОК 
Атлантичний океан — другий за розмірами — простягається в меридіанному напрямку, більшою частиною в західній півкулі, та обмежений берегами Євразії, Африки, Північної та Південної Америки, Антарктиди.

· Серед інших океанів Атлантичний океан досліджений найкраще. Положення океану між Європою та Америкою сприяло його детальному вивченню. Сьогодні в океані ведуться систематичні наукові спостереження.

· Утворення Атлантичного океану почалося після розколу Гондвани. Розширення океану триває й донині. За середніми глибинами Атлантичний океан посідає третє місце після Тихого та Індійського. Для нього характерні широкий шельф, невелика кількість глибоководних жолобів, паралельне відносно берегів розташування серединно-океанічного хребта.

Додатковий матеріал до уроку

· Атлантика була єдиним реальним океаном, відомим жителям Європи в античні часи. За уявленнями стародавніх греків, океан оточував Землю з усіх боків. Грецькі мудреці вважали, що з океану сходять і в нього опускаються всі світила — Сонце, Місяць, зірки (крім сузір'я Великої Ведмедиці, що ніколи не торкається води). Весь обшир океану, звичайно, ніхто з греків бачити не міг, але, коли їхні кораблі, рухаючись на захід, виходили із Середземного моря, безкрая гладінь, з'єднана на обрії з небом, відкривалася поглядам вражених моряків. За грецькою міфологією, там, на крайньому заході, жив титан Атлант, .який тримав на своїх плечах небесне склепіння. З ім'ям цього титана і весь водний простір на захід від Європи почали називати Атлантичним океаном.
· 1 листопада 1775 року стався найпотужніший землетрус в Європі, внаслідок якого за декілька хвилин одне з найкрасивіших і найбагатших міст світу — Лісабон перетворився на руїни. Епіцентр землетрусу знаходився під дном Атлантичного океану на відстані кількох десятків кілометрів від міста. Відлуння цього землетрусу відчувалося не лише в Західній Європі, а й у Північній Африці. Хвилі цунамі, народжені внаслідок землетрусу, навалилися на береги Франції і Англії. На Лісабонському узбережжі висота хвилі сягала майже 30 м. Загинуло близько 60000 осіб.

· Найдовший ссавець — блакитний кит. Самка блакитного кита завдовжки 33,58 м викинулась на берег у штаті Джорджія, в Південній Атлантиці.
АТЛАНТИЧНИЙ ОКЕАН: КЛІМАТ ТА ВОДНІ МАСИ.

ОРГАНІЧНИЙ СВІТ.

ВИКОРИСТАННЯ ПРИРОДНИХ РЕСУРСІВ.

Бліцопитування.
1. У чому особливість географічного положення Атлантичного океану?

2. Назвіть схожі риси Географічного положення Атлантичного і Тихого океанів.

3. Чому Атлантичний океан досліджений краще за інші?

4. Які етапи вивчення океану можна виділити?

5. Якими основними формами представлений рельєф дна Атлантичного океану?

6. Припустіть, як географічне положення Атлантичного океану впливає на формування особливостей його клімату.

Географічний міні-практикум.
Варіант І. Визначте довжину Атлантичного океану з півночі на південь за 20° зх. д.
Варіант II. Визначте довжину Атлантичного океану із заходу на схід за екватором.
1. Клімат та водні маси.
Атлантичний океан, простягнувшись від Північного до Південного полярного кола, лежить у всіх кліматичних поясах Землі, тому його кліматичні умови досить різноманітні.
Над екваторіальними районами Атлантики впродовж усього року дуже спекотно й задушливо, небо затягнуте щільними хмарами, випадають рясні дощі. Прибережні води тут зелені й каламутні, оскільки до океану впадають великі річки — Амазонка, Конґо, Ніґер. Вони значною мірою опріснюють екваторіальні водні маси океану.

Більша ж частина океану розташована в помірних та тропічних широтах. З обох тропічних областей високого тиску в напрямку екваторіальних широт дмуть постійні вітри — пасати.
Південна тропічна частина океану перебуває під впливом південно-східного пасату. У ній практично немає циклонів. Небо лише де-не-де затьмарене купчастими хмарами.
У північній тропічній частині влітку й восени зароджуються тропічні циклони, які нерідко перетворюються на урагани. Найбільше їх над Карибським морем та Мексиканською затокою.
У помірних широтах Атлантики панують західні вітри. Найбільшої сили вони досягають у помірних широтах Південної півкулі. А в Північній Атлантиці, поблизу острова Ісландія, розташований центр зародження циклонів, які прямують до Європи й мають значний вплив на формування її погодних особливостей.
У полярних широтах кліматичні умови Атлантичного океану формуються під впливом Північного Льодовитого океану на півночі та Антарктиди на півдні. Потужні льодові язики виходять із глибин Ґренландії та Антарктиди і великими крижинами — айсбергами — виносяться у відкритий океан до 40° паралелей. Ці райони Атлантики небезпечні для судноплавства.
2. Властивості водних мас.
Властивості водних мас океану пов'язані з особливостями його клімату. В усьому океані середня температура поверхневих вод становить +16,5°С, але Південна Атлантика на 6°С холодніша за Північну — дає про себе знати вплив крижаної Антарктиди. Найбільша солоність води (37,5‰) спостерігається в субтропічних і тропічних широтах, найменша (33‰) — у прибережних водах Антарктиди.
В Атлантичному, як і в Тихому океані, утворюються два кола поверхневих течій, але через значну подовженість Атлантичного океану з півночі на південь у ньому більш розвинені меридіональні потоки вод, ніж широтні.
Через Північну Атлантику проходить тепла течія Ґольфстрім — одна з найпотужніших у світі. На виході з Мексиканської затоки вона переносить 25 млн. м3 води за секунду. Це в 20 разів перевищує витрати всіх річок планети. Прямуючи на північний схід, Ґольфстрім розширюється, поділяється на кілька течій, що прямують у різні боки. Під дією західних вітрів один із найпотужніших потоків утворює Північноатлантичну течію, яка несе до північного сходу Європи мільярди тонн теплої води. Вона розтоплює кригу Беринґового моря та помітно пом'якшує клімат північно-західної Європи.

3. Органічний світ Атлантичного океану.
Органічний світ Атлантичного океану за кількістю видів значно поступається Тихому та Індійському океанам. Однією з причин цього є його геологічна молодість. Але в кількісному відношенні океан багатий на організми, життя яких пов'язане, у першу чергу, із широким розвитком шельфу.

У розподілі органічного життя океану чітко виділяється зональність.
У водах полярних широт навесні та влітку бурхливо розвивається планктон, яким живиться криль — маленькі ракоподібні завдовжки 1—15 см. Вони живляться планктоном, а самі є їжею для китів, тюленів, риб, кальмарів. Багаті на живі організми води Південної Атлантики приваблюють китів, які, долаючи відстань у 3 тис. км, припливають улітку з тропічних широт, щоб народити тут потомство.

У помірних широтах відбувається активне змішування різних водних мас, що сприяє глибокому перемішуванню води, скупченню риби. Особливо багаті на живі організми Північне та Балтійське моря. Тут із давніх часів виловлюють камбалу, тріску, скумбрію, оселедець.

У тропічних областях найбільш багаті на життя води холодних течій — Канарської та Бенґельської. Щільність планктону тут сягає 16 тис. особин на 1 м2 води. Серед них багато летючих риб, рачків, кальмарів, восьминогів, акул. Промислове значення мають макрелі, тунець, сардини, анчоуси. Для тропіків і субтропіків океану характерні корали, особливо багато їх у Карибському морі.
У теплих прибережних водах Мексиканської затоки живе ламантин. Живиться прісноводними рослинами, тому їх ще називають морськими коровами. Цей вид тварин перебуває на межі зникнення.
В екваторіальних водах Атлантичного океану високі температури сприяють бурхливому розвитку діатомових водоростей, які надають воді зеленого або буро-зеленого забарвлення. Тут багато риби, морських черепах, акул, медуз, каракатиць, далеко в океан із потужними потоками великих річок «мандрують» прісноводні риби.
4. Використання природних ресурсів.
Атлантичний океан посідає перше місце серед океанів за ступенем господарського освоєння. Із давніх часів біологічні ресурси океану інтенсивно використовуються. Він дає 20% світового вилову риби та морепродуктів. Але останнім часом частка Атлантичного океану у світовому рибальстві зменшується, наприклад тріска та хек, які раніше табунами кружляли навколо рибальських човнів біля берегів півострова Лабрадор, унаслідок надмірного виловлювання перебувають під загрозою зникнення. Це стосується й китів, морських котиків, тюленів і багатьох інших морських організмів. Ось чому міжнародні організації розробляють заходи щодо регулювання вилову риби та інших мешканців океану. Так, у північних морях Атлантики у спеціальних сажалках вирощують лосося, біля берегів Франції та Іспанії — мідій, запроваджено жорсткі обмеження на виловлювання китів та ластоногих.

Шельфи Атлантики багаті на родовища корисних копалин. У Північному та Карибському морях і Мексиканській затоці видобувають нафту і природний газ, поблизу тропічних берегів Північної Африки розробляють родовища фосфоритів, солей. Для виробництва солей морську воду закачують у неглибокі резервуари. Коли під променями, палючого сонця вода випаровується, залишається сіль.
Із пісків узбережжя Балтійського моря видобувають янтар — затверділу деревну смолу. Його використовують для виготовлення прикрас. Крім цього, із нього виробляють високоякісні лаки, медичний посуд, прилади, інструменти, використовують у фармакології, парфумерії, кольоровій фотографії, а також у сільському господарстві (як прискорювач росту).

У мулових наносах давніх і сучасних річок поблизу берегів Британських островів знайдено родовища олова, а біля берегів Південної Африки — алмазів. На більших глибинах океану зосереджені запаси залізо-марганцевих конкрецій.
У посушливих прибережних районах працюють опріснювальні установки. Енергія припливу вод океану використовується в роботі електростанцій. Перша така електростанція була побудована в гирлі річки Ранс на півночі Франції.
5. Проблеми забруднення вод.
Інтенсивна господарська діяльність на узбережжі та у відкритих водах створює загрозу природному середовищу Атлантики — забруднюються води, повітря, зменшуються запаси цінних промислових риб і тварин.
Від часів X. Колумба між Європою, Африкою та Америкою через Атлантичний океан пролягають численні водні й повітряні шляхи. Через Атлантику здійснюється понад 50% усіх морських перевезень.

Щороку туристи з усього світу відвідують атлантичні курорти. У європейців найбільш популярними вважаються курорти Середземного та Чорного морів, Канарські острови. Громадяни України полюбляють відпочивати на Південному березі Криму та узбережжі Азовського моря. Узбережжя морів та океану зазнали відчутних змін через господарське навантаження: будівництво доріг, готелів, пляжів, розважальних комплексів тощо.

Із метою запобігання подальшому погіршенню екологічної ситуації в Атлантиці між країнами, що користуються її багатствами, укладаються міжнародні угоди, розробляються наукові рекомендації щодо ощадливого використання ресурсів океану (уряд Чілі вводить заборону на полювання на китів у територіальних водах країни).

 ПІДСУМОК 
Кожна група формулює висновок за темою свого дослідження.
· Атлантичний океан простягнувся через усі кліматичні пояси Землі, що зумовило різноманітність його клімату. Більша частина океану розташована в тропічних і помірних широтах. Основними видами циркуляцій атмосфери є пасати та західні вітри.

· Середні температури поверхневих вод дещо нижчі, ніж у Тихому океані, а показники солоності — вищі. У високих широтах трапляється велика кількість айсбергів і дрейфуючої криги.

· Видовий склад живих організмів Атлантичного океану поступається Тихому, але продуктивність на одиницю площі вища. Живі організми в океані населяють усю товщу води і поширені зонально. Ресурси органічного світу є дуже виснаженими.

· Океан багатий на всі види ресурсів, але через їх інтенсивне господарське використання спостерігається поступове виснаження біологічних ресурсів океану.

· Проблеми забруднення вод Атлантичного океану та шельфової зони потребують негайного розв'язання.

Додатковий матеріал 

· Найвідоміша течія Атлантичного океану Гольфстрім бере свій початок у Мексиканській затоці. Саме звідси походить її назва — «течія із затоки». Гольфстрім має ширину до 75 км і глибину понад 700 м. Цей гігантський водний теплий потік визначає кліматичні умови величезних просторів помірних і полярних широт Північної півкулі. Саме завдяки Гольфстріму Європа, не зважаючи на своє розташування в порівняно високих широтах, має м'який теплий клімат, сприятливий для розвитку цивілізації. У 1969 р. видатний швейцарський океанолог Жак Пікар разом зі своїми однодумцями здійснив незвичайну подорож течією Гольфстрім у спеціальному підводному апараті — мезоскафі. Цей апарат дрейфував у потоці Гольфстріму на глибині 200 м упродовж 30 днів і подолав шлях завдовжки 6 тис. кілометрів.

· Найвищими припливні хвилі бувають у середніх широтах. У місцях зі значними припливами будують припливні електростанції, які переробляють енергію хвиль на електричну. Так, перша у світі припливна електростанція збудована саме на березі Атлантичного океану у Франції.

· Води Атлантики біля берегів екваторіальних широт непрозорі, зеленуватого кольору. Це пов'язано з тим, що тут впадають в океан найповноводніші річки — Амазонка, Конґо, Ніґер. Амазонка біля свого гирла настільки опріснює морські води, що навіть на відстані кількох десятків кілометрів від берегів її можна пити, адже вона не є солоною. Хоча припливи в районі екватора незначні, вражаючими є утворені ними хвилі в гирлах річок. Вони повертають річкову воду у зворотному напрямі. Так, в Амазонці ця хвиля досягає висоти 6 м. Вона швидко рухається і здатна зруйнувати все на своєму шляху.

· У 1885 р. принц Альберт Монакський уперше використав пляшки і дерев'яні поплавці для спостереження за течіями в Атлантиці. Він випустив близько 2000 пляшок і поплавків, на підставі дрейфу яких склав досить точну карту поверхневих течій. Ця карта використовувалася після Першої світової війни для визначення можливого дрейфу морських мін.

· Мальовничі корали, а також яскравий підводний світ тропічних вод зображено на грошових банкнотах Багамських островів (1 долар), Кайманових островів (від 1 до 100 доларів), а також на банкноті 2000 колонів Коста-Ріки, де зображено дельфіна та рибу-молот.

· Найсильніші припливи і відпливи спостерігаються в затоці Фанді, що відокремлює канадський півострів Нова Шотландія від північно-східного американського штату Мен. Середня висота припливів і відпливів тут складає біля 18 метрів.

Картка № 1
1. Карібське море відноситься до... океану.
2. Атлантичний океан омиває західну частину материка...

3. Середземне море сполучається з Атлантичним океаном...

4. Найбільший серединно-океанічний хребет на Землі знаходиться...
5. Перша назва Атлантичного океану...

6. Вперше було застосовано батометр — спеціальний прилад для

           взяття проб води з різних глибин під час експедиції…

Картка № 2
1. Азовське море відноситься до... океану.

2. Атлантичний океан омиває східну частину материка...

3. Атлантичний океан з Тихим океаном поєднуються протокою...

4. Найбільший жолоб в Атлантичному океані...

5. Комплексні дослідження Атлантики почалися з кінця... століття.

6. Найбільша затока Атлантичного океану...

Картка № З
1. Сарґассове море відноситься до... океану.

2. Атлантичний океан з Тихим з'єднується каналом...

3. Атлантичний океан омиває південну частину материка...

4. Який період поклав початок вивченню властивостей вод

           Атлантичного океану та його глибин?

5. Які дослідні судна першими зібрали матеріал про рельєф дна, властивості водних мас, та органічний світ?

6. Яке місце за розмірами посідає Атлантичний океан у світі?

