ОСОБЛИВОСТІ ГЕОГРАФІЧНОГО ПОЛОЖЕННЯ ІНДІЙСЬКОГО ОКЕАНУ. ІСТОРІЯ ДОСЛІДЖЕНЬ. РЕЛЬЄФ ДНА ОКЕАНУ.

Коли Васко да Ґама вперше пропливав водами Індійського океану до берегів Індії, він навіть і не уявляв собі його справжніх розмірів. У Північній півкулі океан більш схожій на велике море, глибоко врізане в суходіл. Лише наприкінці епохи Великих географічних відкриттів європейці дізналися про величезні простори Індійського океану в Південній півкулі. Така особливість географічного положення океану суттєво впливає на його природу, відрізняючись від Тихого та Атлантичного. Отже, ваше завдання — визначити особливості гео​графічного положення та природи Індійського океану, порівнюючи з географічним положенням та природою вже вивчених океанів.
ВИВЧЕННЯ НОВОГО МАТЕРІАЛУ
1. Особливості географічного положення. 

Індійський океан — Третій за розмірами басейн Світового океану, більша частина якого розташована в Південній півкулі між берегами Африки, Євразії, Австралії та Антарктиди. У найширшому місці уздовж паралелі 10° пд. ш. океан простягається із заходу на схід на 11,9 тис. км, а з півночі на південь уздовж меридіану 60° сх. д.— на 10,2 тис. км. У північній півкулі океан повністю розташований у жаркому тепловому поясі; окрім того, це єдиний океан, який не має прямого зв'язку з Північним Льодовитим океаном. Це створює характерні ознаки, які вирізняють Індійський океан з-поміж інших.

Через слабку порізаність узбережжя в Індійському океані мало морів і заток.
2. Дослідження Індійського океану.
— Пригадайте, які мандрівники та дослідники плавали водами Індійського океану.
Індійський океан, а особливо його північна частина, відомий із давніх-давен. Першими океан перетнули давні єгиптяни, фінікійці, перси та індійці. Їхні дерев'яні судна, навантажені прянощами, слоновою кісткою і тканинами, борознили моря в пошуках нових ринків збуту. У 1340 р. арабський учений-мандрівник Ібн Баттута обігнув майже все західне та північне узбережжя океану від Мозамбікської до Малаккської протоки. Для плавання Індійським океаном араби вже мали детальні географічні описи та лоції.
Для перших експедицій європейців величезне значення мало плавання португальців Б. Діаша, який у 1487 р. обігнув Африку з півдня, та Васко да Ґами, який в 1497—1499 рр. здійснив подорож до Індії. Після Васко да Ґами португальці почали розширювати свої морські торговельні зв'язки із жителями Сходу. Уздовж усього шляху свого проходження європейці засновували колонії, облаштовувалися у важливих портах.

Перші глибоководні спостереження в Індійському океані в 1772 р. здійснив Дж. Кук. Потім їх продовжили російські та іноземні експедиції. Усього в Індійському океані до 1873 р. у різних експедиціях працювали 23 глибоководні станції, на яких велися спостереження за температурою води та солоністю на різних глибинах. У цей же період в основному були завершені територіальні відкриття океану, уточнені обриси материків, нанесено на карту більшість островів.

Від 1873 р. розпочинаються комплексні океанографічні дослідження. Найважливіші роботи виконали в 1873—1956 рр. експедиції на англійському судні «Челленджер», німецьких суднах «Вальдівія» (1898—1899 рр.) і «Гаус» (1901—1903 рр.), на англійському «Дискавері-2» (1930—1951рр.), радянському дизельному електроході «Об» (1956—1957 рр.). Були проведені фізичні, хімічні, біологічні та геологічні дослідження океану. Це дозволило скласти карту рельєфу дна, частково вивчити рослинний і тваринний світ, особливості гідрогеологічного режиму.

Період із 1951 р. й донині характеризується комплексним вивченням природи океану, а також детальним дослідженням процесів, які відбуваються в товщі води. Завдяки роботі міжнародної індоокеанської експедиції впродовж 1960—1966 рр. в океані виявлено ланцюг глибоководних жолобів і підводних хребтів. Одним з актуальних напрямів вивчення океану є сейсмологічні дослідження, створення служб та заходів щодо попередження можливих землетрусів та цунамі, які в Індійському океані бувають часто, а останніми роками мали катастрофічні наслідки.

3. Рельєф дна.
Індійський океан почав утворюватися на початку мезозойської ери, після того як розколовся на окремі частини палеозойський материк Гондвана. Спочатку материки розходилися дуже повільно. Минули десятки мільйонів років, а ширина Індійського океану була не більшою, ніж сучасне Червоне море. І тільки наприкінці мезозойської ери вже існував справжній океан.

Дно Індійського океану — це типова кора океанічного типу, що складається з осадового та базальтового шарів загальною потужністю 6—9 км. Рельєф дна Індійського океану вирізняється складністю і різноманіттям.

Цікавою особливістю земної кори Індійського океану є те, що вона містить ділянки материкової земної кори, тобто кори з гранітним шаром. Вони виходять на поверхню океану у вигляді островів — Сейшельських, Маскаренських і, можливо, Мальдівських. У межах цих, як кажуть морські геологи, мікроконтинентів потужність земної кори збільшується до 30—35 км.
— Що відрізняє рельєф дна Індійського океану від рельєфу дна Тихого та Атлантичного океанів?

Береги материків облямовує вузька смуга шельфу. Лише поблизу південних берегів Євразії та північних берегів Австралії шельф сягає кількох сотень кілометрів. На глибині 100—200 м утворюється крутий материковий схил, розчленований вузькими глибокими каньйонами, які починаються здебільшого в гирлах річок.
На північному сході вздовж островів Ява та Суматра тягнеться глибоководний Зондський жолоб. Загальна довжина жолобу — понад 4 тис. км. У його межах визначено максимальну глибину Індійського океану — 7729 м. Для цієї частини океану характерні виверження й вулканізм. У Зондській протоці між Явою та Суматрою розташований острів і вулкан Кракатау, який став всесвітньо відомим унаслідок його катастрофічного вибуху в серпні 1883 р. Унаслідок виверження вулкану в 1883 р. утворилася величезна хвиля цунамі, яка обрушилася на узбережжя прилеглих островів. Загинуло щонайменше 36 тис. осіб. У грудні 2004 р. цунамі, яке утворилося внаслідок моретрусу, забрала життя понад 230 тис. осіб.

Завдання.
За картами атласу визначте складові серединно-океанічного хребта та найбільші улоговини Індійського океану.

Однією з найбільш складних форм рельєфу дна Індійського океану є серединно-океанічний хребет, точніше, ціла розгалужена система хребтів загальною довжиною майже 20 тис. км, шириною від 150 до 1 тис. км, висотою 2,5—4,0 км. Систему утворюють три гігантські гілки хребтів, що розходяться в різні боки. Упродовж усієї довжини хребти мають добре виражену рифтову зону з глибокими рифтовими долинами. Цікавою особливістю рифтових розломів серединно-океанічних хребтів є їхні продовження на материках. Одна з таких гілок продовжується на сході Африки у вигляді Великих Африканських розломів, інша пролягає дном Червоного моря й територією Євразії. Упродовж усієї довжини зони розломів мають підводні вулкани, розвиток яких супроводжується частими землетрусами, виходами гарячих джерел.

Підводні хребти та дуги островів поділяють ложе Індійського океану на 24 глибоководні улоговини, рельєф яких теж різноманітний — горбистий, рівнинний, хвилястий, місцями здіймаються поодинокі підводні гори.

ПІДСУМОК 
· Більша частина Індійського океану розташована у південній півкулі в оточенні чотирьох материків: Африки, Євразії, Австралії та Антарктиди. Берегова лінія порізана слабко, в океані вісім морів, є великі затоки, островів порівняно мало.

· Індійський океан, особливо його північна частина, був відомий із сивої давнини. Через нього проходили важливі торговельні шляхи, розвивався морський промисел. Але тривалий час Індійський океан залишався одним із найменш досліджених океанів Землі. Комплекс​ні наукові дослідження океану почалися з 60-х рр. XX ст. і триваютьдотепер.

—
Западина океану має складну будову, що спричинено значним різноманіттям форм рельєфу. Серед підняттів дна виділяється система серединно-океанічних хребтів, що розходяться на північний захід і південний схід. Для хребтів характерні рифти й поперечні розломи, сейсмічність, підводний вулканізм. Між хребтами пролягають численні улоговини. Шельф має переважно незначну ширину, материковий схил крутий.
ІНДІЙСЬКИЙ ОКЕАН: КЛІМАТ, ВЛАСТИВОСТІ ВОДНИХ МАС, ПРИРОДНІ БАГАТСТВА, ВИДИ ГОСПОДАРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ, ОХОРОНА ПРИРОДИ.
Порівнюючи географічне положення та рельєф дна Індійського океану з Тихим та Атлантичним, ви визначили схожі риси, але й виявили багато розбіжностей. Постає питання: якими чинниками зумовлені своєрідні риси природи Індійського океану? Досвід вивчення океанів підказує, що визначальним чинником у формуванні природи океану є його географічне положення. Але це тільки припущення. Спробуємо довести це на конкретних фактах.
ВИВЧЕННЯ НОВОГО МАТЕРІАЛУ
1. Клімат та водні маси.
Особливості кліматичних умов Індійського океану визначаються поло​женням його переважної частини в екваторіальних і тропічних широтах, а також впливом величезного масиву суходолу, який оточує океан із півночі. На відміну від кліматичних умов Тихого та Атлантичного океанів, де клі​матичні показники змінюються майже паралельно екватора, в Індійському океані клімат північної та південної частин суттєво відрізняється.

Нерівномірне прогрівання води й суходолу сприяє утворенню мусонної циркуляції. Тому північній частині океану властиві два сезони — тепла, тиха, суха, сонячна зима і спекотливе, хмарно-дощове штормове літо. Середньомісячні температури досягають+27...+32°С, а на півночі Аравійського моря та в Бенґальській затоці - +40°С. Від проникнення холодних повітряних мас із півночі океан захищений найвищими хребтами Гімалаїв.

Восени та іноді навесні, у періоди міжсезоння, на півночі океану зароджуються тропічні циклони, під час яких піднімаються ураганні вітри. Рухаючись до азійських берегів, вони спричинюють значні руйнування і людські жертви.
У південній частині океану циркуляція атмосфери зовсім інша. На південь від 10° пд. ш. панує південно-східний пасат. Далі на південь дмуть сильні та стійкі західні вітри помірних широт у середньому зі швидкістю 8—14 м/с. Досить часто вони переростають у шторми.
На південь температури повітря поступово знижуються. Найхолодніше у високих широтах поблизу Антарктиди. Там, у її прибережній зоні, стовпчик термометра сягає позначки —50°С.
Іноді Індійський океан називають океаном «теплих вод», адже на його значних просторах температура поверхневих вод вища за +29°С. Навіть на глибинах 600—800 м води зберігають відносно високу температуру: +11...+13 °С. Але середня температура поверхневих вод - +17°С. Цей трохи знижений показник пояснюється сильним охолоджувальним впливом антарктичних вод. Найтепліша частина океану — північна, вона позбавлена притоку холодних вод і тому добре прогрівається. Улітку температура води в Перській затоці піднімається до +34°С. У Південній півкулі температура води знижується з широтою. Поблизу Антарктиди багато айсбергів і морського льоду.
Води Індійського океану більш солоні, ніж у середньому у Світовому океані (35—36,8‰). Особливо це помітно в його північно-західній частині, де до високих температур води додається гарячий подих велетенських пустель. Рекордсменами за солоністю є Червоне море (42‰) та Перська затока (40‰). У Червоному морі не тільки найвища солоність, але й найвища температура поверхневих вод (+35,6°С). Вивчення моря за допомогою глибоководних апаратів довело, що воно розміщене в тектонічній тріщині, із якої постійно виділяються розчини з температурою +144°С,— очевидно, мантійні речовини. Тепла та прозора вода Червоного моря створює умови для існування величезної кількості живих організмів.
Найменша солоність спостерігається в Бенґальській затоці (31,5‰) та поблизу Антарктиди (33,7‰).
Однією з характерних рис вод Індійського океану є їхня прозорість. Найпрозорішими є води південної субтропічної області. У цю частину океану потрапляє зовсім мало річкових вод — головних каламутників океанської чистоти.

Особливістю природи Індійського океану є Мусонна течія, створена мусонами. Це єдина у світі течія, яка змінює свій напрямок залежно від сезону. Літня Мусонна течія прямує зі сходу на захід, зимова — із заходу на схід. Моряки давніх часів знали про такі властивості течій та використовували їх під час своїх далеких подорожей. Система течій Південної півкулі подібна до відповідних систем Тихого та Атлантичного океанів.
Дуже важливу роль у водообміні трьох океанів — Індійського, Тихого та Атлантичного, відіграє течія Західних вітрів, яка безперервно, як вічний двигун, переміщає мільйони кубічних кілометрів води на рік. Течія Західних вітрів (Антарктична циркуляція) — найбільша й найпотужніша течія нашої планети. Довжина цієї «цариці морських річок» перевищує 30 тис. км, ширина — 1 тис. км, а глибина — 2—4,5 км. Щосекунди течія переносить 240 млн. м3 морської води, тобто значно більше, ніж усі інші морські течії разом.

2. Своєрідність органічного світу.

Органічний світ Індійського океану має багато спільного з органічним світом західної частини Тихого океану. Надзвичайним різноманіттям живих організмів виділяються тропічні широти. Особливо багато тут одноклітинних водоростей та організмів, які світяться вночі. Як і в Тихому океані, тут багато коралів, колонії яких створюють сприятливі умови для «поселень» різноманітних риб, тварин і рослин. Рифове угруповання живе як єдиний організм. Чарівна краса коралових рифів поблизу узбережжя Індійського океану приваблює туристів з усього світу.

До найпоширеніших риб належать сардинела, анчоус, скумбрія, тунець, акула, летючі риби. Велика біла акула — найбільша хижа риба. Вона виростає до 6 м завдовжки, а її величезні гострі зуби сягають 6 см. Цей вид акул перебуває під загрозою знищення. У південних водах багато цінних промислових видів риб (нототенія, білокровні риби), зустрічаються китоподібні та ластоногі. Тут також мешкають крокодили. Великі промислові скупчення рако​подібних (лангустів, креветок тощо) та безхребетних тварин — голотурій, або трепангів, які широко використовуються в китайській кухні.

Зарості водоростей облямовують береги Австралії, Південної Африки, островів. На островах північного сходу Індійського океану в прибережних водах утворюються мангрові зарості. Ці незвичайні дерева називають «морським дитячим садком»: їх розгалужене коріння являє собою чудове «пасовище» для риби. Ці дерева пристосовані до життя в морській воді. їхнє м'ясисте листя видаляє надлишки солі.
3. Використання ресурсів океану.

Біологічні ресурси Індійського океану використовувалися жителями узбереж та островів ще з давніх-давен. І сьогодні більшість острів'ян живуть за рахунок рибальства. Але загалом біологічні ресурси океану вивчені слабко і використовуються недостатньо. Тому за біологічною продуктивністю Індійський океан займає останнє місце серед океанів.
Протягом останніх десятиріч активно освоюються мінеральні ресурси шельфу. У товщах осадових порід на дні Перської затоки розвідані величезні запаси нафти та природного газу. Перська затока досить мілка та спокійна, що істотно полегшує нафтовидобування. Щороку з-під дна затоки викачують майже 200 млн. тонн нафти. А потенційні запаси нафти тут становлять понад 30 млрд. тонн. Це найбільші запаси морської нафти у світі. Із Перської затоки починається найбільший у світі вантажопотік нафти та нафтопродуктів.
На піщаних пляжах Індостану видобувають циркон — надзвичайно міцний мінерал, який використовується в промисловості та ювелірній справі. Олов'яний камінь, або каситерит, видобувається з дна Бенґальської затоки. Його видобуток здійснюється зі спеціально обладнаних величезних кораблів, які нагадують плавучі заводи.

Із давніх часів у прибережних водах Індійського океану видобували перли. Особливо багаті на них Перська затока та прибережні води навколо острова Шрі-Ланка. На піщаних пляжах цього острову з давніх-давен також видобували алмази, смарагди та інше коштовне каміння.
На дні Індійського океану знайдено великі запаси залізо-марганцевих конкрецій.
Багато країн, які розташовані в пустельних районах Азії, зовсім не мають запасів прісної води. Ще сто років тому її доводилось завозити. Тепер опріснювальні установки видаляють сіль із морської води, щоб її можна було використовувати в побуті, промисловості, для зрошування полів.
Водами Індійського океану, особливо його північною частиною, проходять численні судноплавні шляхи. Але загалом за кількістю перевезень Індійський океан поступається Атлантичному і Тихому.
Теплі та мальовничі острови Індійського океану приваблюють туристів, а сприятливий клімат островів дозволяє вирощувати тропічні фрукти та квіти, які експортуються в інші країни світу.
Індійський океан значно менше освоєний, аніж Тихий та Атлантичний. Але із цим океаном пов'язано чимало проблем через господарську діяльність людей. Адже на його узбережжі проживають понад 1 млрд. осіб. Найбільшої шкоди природі океану та узбережжя завдають видобування та перевезення нафти й нафтопродуктів, забруднення шкідливими речовинами, які виносяться річками з полів, побутовими відходами. Зазнав змін і органічний світ океану та узбереж. Вирубування мангрових лісів призводить до ерозії бере​гів, зникнення тварин, які мали тут притулок. Ще до 1800 р. мореплавцями були знищені унікальні гігантські морські черепахи острова Родріґес та унікальний нелітаючий птах дронт, який мешкав на острові Маврикій.

Для збереження унікальної природи. Індійського океану потрібні систематичні спостереження за станом водного довкілля та міжнародні зусилля для його охорони.
ПІДСУМОК 
· Клімат Індійського океану переважно теплий, що визначається його географічним положенням. Особливість клімату — утворення сезонних вітрів — мусонів у північній частині, яка перебуває під впливом Атлантичного й Тихого океанів.

· З особливостями клімату пов'язані й особливості водних мас, які в північній частині океану є найтеплішими та наисолонішими порівняно з іншими океанами на тих самих широтах.

· Органічний світ Індійського океану має подібні риси з органічним світом Тихого й Атлантичного океанів. Найбагатший органічний світ — на півночі. Високі температури води сприяють розвитку багатьох теплолюбивих морських організмів.

· Океан багатий на природні ресурси. Але природні багатства океану недостатньо досліджені та використовуються менше, ніж в інших океанах. Найбільше значення має видобування нафти та природного газу, рибальство і туризм.

Додатковий матеріал до уроку

«Індійський океан»

Рекордний рівень опадів — 1870 міліметрів за добу (що складає більше 18 тисяч тонн на гектар землі) — спостерігався 15—16 березня 1952 року на острові Реюньйон в Індійському океані. За календарний місяць випало 9300 міліметрів опадів — цей рекорд належить містечку Черрапунджі в Індії. Цьому ж містечку належить і «дощовий рекорд» за рік — понад 20 тис. міліметрів.

