ФОРМУВАННЯ РЕЛЬЄФУ АФРИКИ. КОРИСНІ КОПАЛИНИ.
ВИВЧЕННЯ НОВОГО МАТЕРІАЛУ
1. Геологічний розвиток материка.
Десятки мільйонів років тому Африка була частиною давнього материка Гондвана. Територію материка вкривали високі гірські системи, які під дією зовнішніх сил руйнувалися, вирівнювалися, покривалися товщами осадових порід, що привело до утворення Африкано-Аравійської платформи. Вік гірських порід, що складають її кристалічний фундамент, досягає більш як 2—3 млрд років. Активізація внутрішніх процесів Землі в мезозої привела до розколу Гондвани й рухів окремих ділянок платформи. Рухи земної кори, які супроводжувалися численними землетрусами й виверженнями вулканів, привели до утворення найбільшого на суходолі розлому земної кори — Східноафриканського.

Завдання.
Використовуючи карти атласу, визначте райони проходження глибинного розлому.
Він тягнеться з Євразії, через Червоне море, Ефіопське нагір'я до гирла річки Замбезі й продовжує розширюватися.

Система гігантських, глибиною кілька кілометрів розломів земної кори — рифтовий пояс — виникає, як правило, у місцях розходження літосферних плит. На дні долин, які утворюються в результаті розломів, виникають ланцюжки озер, як, наприклад, в Африці — Ньяса, Танганьїка, Рудольф тощо.
На північно-західній і південній окраїнах материка розташовані складчасті структури. На них припадає близько 4% площі Африки.
2. Рельєф.

— Пригадайте, який взаємозв'язок існує між будовою земної кори й основними формами рельєфу. Користуючись тектонічною картою Африки, зробіть припущення щодо розміщення основних форм рельєфу Африки.
Африка — материк величезних східчастих рівнин, плато, плоскогір'їв і нагір'їв, усіяних поодинокими плоскими вершинами.
Для рельєфу Африки характерне переважання величезних крутих плоскогір'їв з обривами, розташованих на різних висотах. Такі особливості будови поверхні материка пов'язані з його історією та являють собою підняття платформи. На окраїнах материка підні​маються гірські хребти, на узбережжях океанів розташовані невеликі низовини. Найвищі масиви — Ефіопське нагір'я та Східноафриканське плоскогір'я — розташовані в східній частині Африки, Їхнє утворення пов'язане з деформаціями земної кори в зоні розломів. Розломи супроводжувалися вулканічною діяльністю, тому на Східноафриканському плоскогір'ї та Ефіопському нагір'ї є великі ділянки лавових плато та великі вулканічні масиви. Плато — плоска піднята рівнина зі слабко розчленованою поверхнею, відділена від сусідніх рівнинних просторів добре вираженими крутими схилами. Плато вулканічного походження, які переважають в Африці, утво​рюються внаслідок заливання лавою на великих просторах наявних нерівностей рельєфу.
Із розломами пов'язане й утворення найвищих гір Африки — Кіліманджаро, Кенії та Рувензорі. Вони розташовані поблизу екватора й піднімаються вище як на 5000 м над рівнем моря. Усі три гори увінчані вічними снігами й льодовиками. Кіліманджаро і Кенія — величезні згаслі вулкани. Вони утворилися там, де розколи земної кори відкрили розплавленій магмі шлях із земних глибин на по​верхню. Рувензорі — гігантський горст, видавлений нагору лініями розломів кристалічного фундаменту Східної Африки. Найвища гора Африки та один із найбільших вулканів земної кулі — вулкан Кіліманджаро, зовсім ізольовано піднімається посередині відкритого рівного простору. Діаметр кратера вулкана становить 2 км, а діаметр основи конуса — 100 км. Деякі вчені вважають його діючим вулканом.
— У яких районах материка розташовані області кайнозойської складчастості?
На північному заході материка височіють гори Атлас, утворені в епоху альпійської складчастості. Це високі гори, розташовані двома паралельними пасмами, розділеними западинами та високими плато. Уздовж південного узбережжя материка тягнуться старі Капські та Драконові гори.
Більша частина острова Мадаґаскар, як і Африканський континент, являє собою плато з вулканічними масивами, які досягають висоти 2876 м.
Значну роль у формуванні сучасного рельєфу Африки відіграють зовнішні процеси — вітер, вивітрювання, річкова ерозія. Результатом розчленовування рельєфу під дією різкої зміни добових температур є поява кам'янистих пустель, які називаються тамадами. У піщаних пустелях — ергах, вітер утворює піщані горби — дюни та бархани. В Алжирській Сахарі розкинулися найбільші у світі бархани заввиш​ки до 400 м і завдовжки близько 5 км.
Після нечастих дощів у посушливих районах утворюються тимчасові водостоки — ваді, які стікають по майже завжди сухих долинах із крутими схилами.

3. Корисні копалини.
Надра Африки — це підземні комори різноманітних корисних копалин. Деякі з них представлені найбільшими у світі родовищами. Розміщення корисних копалин обумовлено геологічною будовою материка.

Із давніми кристалічними породами платформи пов'язані родовища залізних і марганцевих руд, урану, нікелю, кобальту, вольфраму, золота, В Атлаських горах зосереджені великі родовища поліметалевих руд, які містять цинк, молібден, срібло, свинець. Особливо багата на рудні корисні копалини Південна Африка. Утворення їх відбува​лося під час виверження магми з глибини Землі та потрапляння її в товщу земної кори вздовж ліній розломів. Із розломами пов'язане утворення так званого мідного поясу — району унікальних родовищ руд. В осадовому чохлі давньої платформи в Північній Африці та на узбережжі Ґвінейської затоки виявлені величезні запаси нафти й природного газу.

Із вулканічними породами пов'язані найбільші у світі родовища технічних і ювелірних алмазів. Відкриття родовища алмазів і золота в другій половині XIX ст. підсилило приплив білих переселенців до Африки і сприяло колонізації материка.
Завдання.
Використовуючи текст параграфа й карти атласу, заповніть таблицю і поясніть закономірності розміщення різних видів корисних копалин Африки.
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ПІДСУМОК В основі Африки лежить давня Африкано-Аравійська платформа. На північному заході та крайньому півдні до цієї платформи примикають складчасті області.

· Внутрішня будова Африки обумовлює перевагу рівнинних форм рельєфу. Африка — материк середньовисоких і високих рівнин. На північному заході материка лежать гори Атлас, у південній частині — Капські та Драконові гори. Найвища вершина Африки — згаслий вулкан Кіліманджаро.

· Африка багата на різні корисні копалини. Тут зосереджені найбільші у світі родовища алмазів, золота, уранових руд, близько половини світових запасів міді.

