ПРИРОДНІ ЗОНИ АФРИКИ.

Африка — материк із надзвичайно багатою й різноманітною природою. Тут є й ліси, які нагадують безкрайнє зелене море, й величезні простори саван з унікальними тваринами, й жаркі нескінченні пустелі, де роками не випадає жодної краплі дощу. Якими ж причинами обумовлено різноманіття та розміщення природних комплексів на материку? Відповідь на це питання спробуємо отримати на сьогоднішньому уроці.
1. Особливості розміщення природних зон Африки.
— У чому особливість розташування природних зон Африки? Чому в Африці переважають зональні природні комплекси?
Природні зони Африки, так само як і кліматичні пояси, розташовані майже симетрично по обидва боки від екватора. У їхньому розміщенні яскраво виражена широтна зональність. В Африці формуються природні зони екваторіального, субекваторіального, тропічного й субтропічного географічних поясів. На підняттях рельєфу виражена висотна поясність.
2. Зона вологих вічнозелених лісів.
Зона вологих вічнозелених лісів розташована в басейні річки Конго і на узбережжі Гвінейської затоки. Близькість до екватора обумовлює велику кількість сонячного світла й опадів протягом року. В умовах спекотного і рівномірно вологого клімату на червоно-жовто-фералітних ґрунтах ростуть багатоярусні вічнозелені ліси. Якщо глянути на ці ліси зверху, перед очима розкинеться безмежний килим із листя. Кожний листок у ньому повернутий точно під таким кутом, який забезпечує йому найбільшу кількість світла.
Коли людина потрапляє до такого лісу, то відчуває себе на дні зеленого океану. Від величезних гілок дерев-гігантів у всі боки відходять повітряні корені, гігантські ліани обвивають стовбури й гілки, як снасті вітрильного корабля. На сучках і гілках, навіть на листках дерев живе безліч рослин-паразитів. Зелена ніч оточує людину в екваторіальному лісі навіть удень. У приземний ярус просочується менше як 5% сонячного світла, тому тут мало трав'янистої рослинності. У приекваторіальній зоні немає певних пір року, тому рослини тут розвиваються за своїми циклами. Одні види, наприклад, скидають листки кожні півроку, інші — через рік і три тижні, а деякі — протягом усього року — через невеликі проміжки по одній гілці.

Тваринний світ вологих вічнозелених екваторіальних лісів винятково різноманітний, змінюється по вертикалі, відповідаючи певним ярусам. У пухкому ґрунті та лісовій підстилці — численна мікрофауна: бактерії і цвілеві гриби «працюють» безперервно. В умовах високої вологості швидкість гниття просто дивовижна: листок, скинутий деревом, тут повністю розкладається за шість тижнів. У наземному ярусі живуть дрібні копитні, лісові свині, лісові слони, горили; біля водойм — карликові бегемоти, окапі (родичі жирафів). У кронах де​рев багато видів мавп: колобуси, шимпанзе. Багато птахів, комах, гризунів. Повсюдно селяться земноводні (жаби). В усіх ярусах поширені терміти.

На півдні, півночі й сході зона вологих екваторіальних лісів змі​нюється зоною перемінно-вологих листопадних лісів, а потім рідколісь і саван. Така зміна пояснюється зменшенням річної кількості опадів і появою сухого періоду року. 
3. Савани й рідколісся.
Савани й рідколісся в Африці доходять до 16—18° пн. ш., а на півдні переходять за Південний тропік, займаючи майже 40% площі материка. Савани являють собою відкриті трав'янисті рівнини, у не​скінченне море яких вносять різноманіття невеликі гаї, окремі де​рева, зарості чагарників. Для більшості дерев характерна зонтична форма крони. Улітку, у період дощів, рослинність багата, дерева буяють зеленим листям. Узимку, під час посушливого періоду, трави ви​горають, листя з дерев облітає, савана стає жовто-бурою. Із деревних порід у савані переважають баобаби, зонтичні акації, мімози, пальми. Олійна пальма — дерево заввишки до 30—35 м. Із плодів олійної пальми одержують знамениту пальмову олію. Жителі вживають у їжу її насіння, а із суцвіть збирають сік, який іде на виготовлення пальмового вина, що добре втамовує спрагу.
Просуваючись у напрямку пустель, тривалість посушливого періоду збільшується; трав'яний покрив стає низькорослим, розрідженим, з'являються деревоподібні молочаї, алое з м'ясистими колючими листками. У саванах формуються червоні й червоно-бурі ґрунти.
Достатня кількість трав'яного покриву в савані створює сприятливі умови для життя великих травоїдних тварин: слонів, носорогів, жирафів, антилоп та ін., череди яких привертають численних хижаків: левів, гепардів, леопардів, шакалів, гієн. У водоймах живуть бегемоти, крокодили. Надзвичайно багато термітів.
Простори саван найбільш сприятливі для землеробства. Тут вирощують маніок, кукурудзу, арахіс, рис.
Савани та рідколісся, як у Північній, так і в Південній півкулі, поступово переходять у тропічні пустелі та напівпустелі.
4. Пустелі та напівпустелі.
Пустелі та напівпустелі — результат спекотного і сухого клімату. Висока сухість повітря, виснажлива денна спека та порівняно низькі нічні температури характерні майже для 30% площі Африки. Рослинність досить бідна і має специфічні пристосування: листки замінені колючками, корені поширюються далеко вшир і вглиб. У пустелях Північної півкулі подекуди зустрічаються багаторічні колючі чагарники з верблюжої колючки та молочаїв. Для кам'янистої пустелі характерні лишайники, на засолених ділянках поширені полин, солянка. У напівпустелях ростуть алое, дикий червоний огірок, акації, тверді злаки. У пустелі Наміб росте унікальна рослина — вельвічія.
Лише в оазисах розвивається багата рослинність. Основна рослина оазисів королева пустелі — фінікова пальма, основний продукт харчування населення африканських оазисів. Одне дерево дає близько 40 кг плодів за рік і плодоносить протягом 100 років. Із пальмових листків плетуть пружні кошики й циновки, а з волокон виготовляють мотузки й канати.
Більша частина пустель позбавлена ґрунтового покриву, лише місцями формуються сірі пустельні ґрунти.
У пустелях і напівпустелях водяться тварини, які вживають мало води або здатні долати великі відстані в її пошуках. Це антилопи, верблюди, плямисті гієни, шакали, лиси, страуси. Багато ящірок, змій, скорпіонів, тарантулів. У спекотний час багато мешканців пустелі зариваються глибоко в пісок, ховаються в нори, а активне життя ведуть уночі.
5. Зона твердолистяних вічнозелених лісів та чагарників.
На північному та південному заході материка в областях із субтропічним середземноморським кліматом на коричневих ґрунтах сформувалася зона твердолистяних вічнозелених лісів та чагарників. Вона являє собою світлий ліс із вічнозеленими сосною, кедром, кипарисом, корковим дубом, маслиною. На схилах ростуть густі зарості мирту, лавра, олеандра, карликових пальм. У лісах живуть дикі .кози, гадюки, черепахи, орли, скорпіони тощо.
Використовуючи текст параграфа і карти атласу, складіть ко​ротку характеристику природних зон Африки. Результати за​несіть до таблиці.
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ПІДСУМОК 
· На більшій частині території Африки чітко простежується широтна зональність. Природні зони Африки, як і кліматичні пояси, розташовані майже симетрично щодо екватора.

· У басейні річки Конґо та на узбережжі Гвінейської затоки в умовах вологого і теплого клімату сформувалася зона вологих вічнозелених екваторіальних лісів. Вона відрізняється великою розмаїтістю рослин і тварин.

· Найбільші площі на материку займають савани і рідколісся, пустелі та напівпустелі. Висотна поясність простежується в горах і охоплює невеликі площі на півночі, півдні, у центрі материка й на Мадаґаскарі.

· Відмінності природних компонентів природних зон пояснюються їх різним географічним положенням, кліматичними умовами, рельєфом.

