ДЕРЖАВИ АФРИКИ.
УЗАГАЛЬНЕННЯ ТЕОРЕТИЧНИХ ЗНАНЬ

ТА ПРАКТИЧНИХ УМІНЬ УЧНІВ ЗА ТЕМОЮ «АФРИКА».

Дивною та неповторною є історія розвитку кожної держави Африканського континенту. Змішання культур, рас, народів, мов і релігій, необхідність пристосовуватися до своєрідних природних умов створили особливий колорит, своєрідність побуту та традицій африканських народів. У країнах Африки дивним чином поєднуються риси давніх господарських укладів із сучасними досягненнями цивілізації, пишнота сучасних будівель і гармонія пальмових хатин, сучасні автомобілі та верблюди на дорогах. Переживши тривалий період колонізації, народи Африки змогли зберегти свою самобутність, передаючи з покоління в покоління багатовіковий досвід своїх предків. Подорож африканськими країнами можна порівняти з читанням захоплюючого пригодницького роману, кожний розділ якого приховує безліч інтриг, нерозгаданих таємниць.
1. Єгипет.
Площа: 1 млн км2; населення: 69 млн осіб; офіційна мова: арабська.
Єгипет — колиска людської цивілізації. Він відомий насамперед величними пам'ятками давньої культури, вік яких досягає 5 тис. років. Єгипет належить до небагатьох країн світу, територія яких розташована на двох континентах — на північному сході Африки і на Синайському півострові в Азії. Більш як 90% території країни займає посушлива пустеля, розділена Нілом на дві частини. Із найдавніших часів Ніл був для єгиптян джерелом води та головною транспортною артерією. І в наші дні майже все населення Єгипту зосереджено в долині й дельті Нілу. На родючих мулистих берегах річки єгиптяни вирощують бавовник, кукурудзу, пшеницю, цукрову тростину, овочі й фініки. Із галузей промисловості в Єгипті розвинені видобувна (видобування нафти, залізної руди, фосфоритів, марганцю), машинобу​дування, харчова, хімічна. Більшість єгиптян працюють на підприємствах текстильної й швейної промисловості. Галузь, яка приносить Єгипту значні прибутки,— туризм. Країну щороку відвідують майже 4 млн туристів, які бажають побачити піраміди, залишки давніх міст, здійснити подорож Нілом, викупатися в теплих водах Червоного моря.

Столиця Єгипту — Каїр (7 млн осіб) — найбільше місто в Африці. Це великий промисловий, транспортний і культурний центр країни. У Каїрі є університет, працює багато музеїв. У Каїрській національній бібліотеці зберігаються давні рукописи й книги.

2. Алжир.
Площа: 2,4 млн км2; населення: 32,5 млн осіб; офіційна мова: арабська.
Алжир — африканська країна з найбагатшою історією та архітектурною спадщиною. Саме на території Алжиру наприкінці XII ст. до н.е. виникли поселення фінікійців, а в І ст. до н. е. з'явилися римські міста. Споруди давньоримської епохи є музеями під відкритим небом.

Майже 2/3 території Алжиру займає жарка й майже безлюдна Сахара, тому 90% населення країни проживає на півночі в умовах м'якого субтропічного клімату. Тут вирощують пшеницю, виноград, маслини, цитрусові, інжир, фініки, овочі. Алжирська Сахара багата на цінні корисні копалини. Алжир посідає перше місце в Африці за запасами природного газу, ртутних і вольфрамових руд, нафти. Поряд із видобувними галузями розвинена обробна, харчова промисловість, металургія. Але основним джерелом прибутку Алжиру є продаж нафти й газу, які трубопроводами, прокладеними по дну Середземного моря, постачаються у Європу.
Столиця — місто Алжир (2,3 млн осіб) — найбільший економічний, транспортний і культурний центр країни. Він розташований амфітеатром на схилах невисоких гір на західному березі Алжирської бухти. У місті поряд із сучасними кварталами збереглися будови часів панування над Алжиром Османської імперії від кінця XVI до початку ХVІІІ ст.— мечеті, медресе, цитаделі, житлові будинки. У столиці працює метро, машинобудівні, нафтопереробні, текстильні, швейні та інші підприємства, багато театрів, музеїв.

3. Ефіопія.

Площа: 1,09 млн км2; населення: 66,1 млн осіб; офіційна мова: ахмарська.

Ефіопія — одна з найдавніших держав світу. Її історія сягає своїм корінням в далекі часи біблійного Савського царства. Пізніше на цій території існувало королівство Аксум (до VII ст. до н. е.), із часів якого Ефіопія розвивається як християнська країна, але на її окраїнах виникали й мусульманські держави.

Ефіопія — країна дивовижної краси! Після безкраїх пустельних просторів Єгипту й Алжиру мальовничі обриси Ефіопського нагір'я нагадують іншу планету. Клімат Ефіопії субекваторіальний, сезонно вологий. Східні райони займає напівпустельна рівнина, а на Ефіопському нагір'ї кліматичні умови дуже зале​жать від висоти місцевості. У горах навіть трапляються нічні заморозки.
В Ефіопії дуже багатий тваринний світ. Без особливих зусиль тут можна сфотографувати на волі бегемотів, мавп, а якщо пощастить, то й крокодилів. 
Більша частина населення Ефіопії належить до ефіопської раси, яка займає проміжне положення між європеоїдною і негроїдною расами. На родючих ґрунтах — гірських червоноземах, ефіопські селяни вирощують пшеницю, ячмінь, просо, сорґо, кукурудзу. У гірській провінції Каффа вирощують кавові дерева. Важливою галуззю сільського господарства є тваринництво. Розводять горбату худобу — зебу, овець, кіз, ослів, верблюдів. Промисловість в Ефіопії розвинена слабко. Добувають золото, платину, марганцеву руду, калійну сіль. Є підприємства харчової, шкіряно-взуттєвої, текстильної промисловості.

Ефіопію вважають батьківщиною кави. За легендою, ефіопський пастух помітив, що його кози, поласувавши листками кавового дерева, не спали всю ніч. Пастух розповів про це ченцям. А вони приготували із зерен кавового дерева напій, який виявився дуже смачним і збадьорюючим. З Африки кава потрапила на Близький Схід, а пізніше поширилася по всьому світі.
На висоті 2,5 тис. м над рівнем моря імператор Менелик II у 1889 р. вибрав місце для столиці держави. Місту дали поетичну назву — Аддіс-Абеба, що в перекладі з амхарської означає «нова квітка». Столиця вражає своєрідністю архітектури. У другій половині XX ст. центр міста був реконструйований у стилі модерн: будинки зі скла й бетону не повторюють одне одного. Окраїни складаються з одноповерхових глинобитних будиночків, у яких і проживає більшість населення Аддіс-Абеби.
4. Ніґерія.
Площа: 923,8 тис. км2; населення: 130,8 млн осіб; офіційна мова: англійська.
Найбільш багатонаселена та багатонаціональна країна Африки — Ніґерія. У 2005 р. тут проживало 130,8 млн жителів. А ще в 1962 р. цей показник становив 63 млн осіб. За період трохи більш як 40 років населення країни подвоїлося й, продовжує збільшуватися в наш час. Як і в Ефіопії, високий природний приріст населення — близько 30 осіб на 1000 жителів, в умовах економічної відсталості створює серйозні проблеми.
Предки сучасних ніґерійців жили на цих землях протягом багатьох тисячоліть. Близько 500 років тому до берегів країни прибули перші європейці, які займалися тут работоргівлею. Від 1914 до 1960 р. Ніґерія була британською колонією.

Річка Ніґер — головна водна артерія Ніґерії — перетинає країну з північного заходу на південний схід і поділяє її на дві частини: південну — низовинну і північну — яка складається з плоскогір'їв і східчастих плато. Клімат майже по всій території Ніґерії екваторіальний і субекваторіальний. На півночі кількість опадів помітно зменшується. Майже половину території країни займає високотравна савана — ідеальне середовище для життя жирафів, носорогів, антилоп, численних видів мавп. Різноманітний тваринний світ охороняється в численних національних парках і заповідниках.

Ніґерія — сільськогосподарська країна з розвиненою нафтовидобувною промисловістю. Головні сільськогосподарські культури — какао, бавовник, арахіс, цукрова тростина, олійна пальма. Ніґерія — один із провідних світо​вих виробників нафти. Розробкою нафтових родовищ займаються в основному іноземні компанії.

У Ніґерії більш як 50 міст із населенням понад 100 тис. осіб, однак більшість із них за зовнішнім виглядом нагадують величезні села. Найбільше місто — Лаґос (4 млн осіб) — колишня столиця, промисловий, культурний і торговий центр країни. Лаґос незабаром може стати суперником Каїра за кількістю населення. У місті зосереджена майнує половина промислових підприємств країни.
Сучасна столиця — Абуджа з населениям лише 240 тис. жителів була побудована спеціально як головний адміністративний центр країни.
5. Республіка Південна Африка.
Площа: 1,2 млн км2; населення: 45,5 млн осіб; офіційні мови — африкаанс, англійська.
На крайньому півдні Африканського континенту розташована єдина в Африці економічно розвинена країна — Республіка Південна Африка. Її узбережжя омивається водами двох океанів — Атлантичного та Індійського. Більша частина країни лежить на південній окраїні Південно-Африканського плоскогір'я. До нього примикають родючі низинні рівнини, які простягнулися вздовж узбереж океанів. На крайньому півдні країни лежать Капські гори. Клімат тропічний на півночі й субтропічний на півдні. Величезні простори покривають савани, напів​пустелі, степи та зарослі вічнозелених чагарників. Дуже багатий рослинний світ нараховує до 16 тис. видів. У більш як 30 національних парках і заповідниках охороняється унікальний тваринний світ — слони; бегемоти, зебри, леви, леопарди, численні птахи, рептилії і комахи.

Південну Африку іноді називають «райдужна країна». Ця назва виникла у зв'язку з етнічним різноманіттям населення. Тут проживають представники корінних африканських народів банту, бушмени, ґоттентоти. Близько 15 % населення представлені вихідцями з Європи — нащадками голландських, французьких і німецьких колоністів, англійців. Значна частина білого населення в країні вважають її своєю батьківщиною, що пов'язано з історією освоєння цих земель. Ще в 1652 р. на півдні Африки була заснована перша голландська колонія. Відкриття найбагатших родовищ золота й алмазів залучило й інших європейців — англійців, французів, німців. Територія цієї країни неодноразово була ареною запеклих воєнних дій як між самими колоністами, так і між корінними жителями цих місць.

Високий рівень економічних досягнень Південної Африки пов'язаний насамперед із найбагатшими родовищами корисних копалин. Країна посідає провідні місця у світі за видобутком золота, платини, алмазів, хромітів, марганцевої руди.
У надрах Південної Африки зосереджено 75% усього світового запасу золота, 75% хрому, 50% алмазів, 40% марганцю, 25% урану. На частку цієї країни припадає 40% промислового виробництва Африки і більш як половина всієї виробленої на материку електроенергії.
На відміну від інших африканських держав, тут сформований потужний промисловий комплекс переробних галузей — машинобудування, металургії, хімічної, легкої, харчової, які ґрунтуються на розвиненій електроенергетиці. Більшу частину сільськогосподарської продукції постачають великі фермерські господарства, де вирощують пшеницю, кукурудзу, цукрову тростину, картоплю, близько 140 видів овочів і фруктів. А у тваринництві, крім традиційного розведення великої рогатої худоби й овець, є й екзотичні галузі, наприклад розведення крокодилів і страусів. У країни дві столиці: Преторія (692 тис. осіб), де розміщується уряд, і Кейптаун (855 тис. осіб) — місце перебування парламенту.

Кейптаун, заснований голландцями в 1652 р.,— зараз один із головних портів і промислових центрів країни, неподалік від міста пролягає найвідоміший у світі мис — Доброї Надії.

Узагальнення теоретичних знань та практичних умінь учнів за темою «Африка».

Варіант 1

І рівень
1. Більша частина Африки розташована:

а) у Північній півкулі;   б) Південній півкулі;   в) Західній півкулі.

2. Крайня південна точка Африки — мис:

а) Альмаді;   б) Голковий;   в) Доброї Надії.
3. Вологі екваторіальні ліси Африки називаються: 

а) гілея;   б) савана;   в) оазис.

4. На території Африки переважають такі форми рельєфу: 

а) низовини;   б) височини;   в) гори.

5. Водоспад Вікторія розташований на річці:

а) Оранжева;   б) Замбезі;   в) Конго.
6. Представники європеоїдної раси проживають в Африці в основному:
а) у центрі;   б) на сході;   в) на півночі.
ІІ рівень
7. Виберіть із переліку назв озер Африки ті, які мають тектонічне походження.

Вікторія; Танґаньїка; Чад; Ньяса.
8. Укажіть кліматичні пояси, що охоплюють територію Африки.

9. Знайдіть і виправте помилки в тексті (правильне напишіть угорі).

В екваторіальних лісах Африки живуть маленькі люди — ефіопи, а в північній частині — переважають представники монголоїдної раси: араби, бербери. Рівень розвитку більшості країн Африки — високий.
III рівень
10. Визначте основні характеристики зони вологих екваторіальних лісів і заповніть таблицю
	Географічне положення
	Клімат (тип, t°, опади)
	Ґрунти
	Представники рослинного світу (3—4 приклади)
	Представники тваринного світу
(3—4 приклади)

	
	
	
	
	


11. Чим відрізняються пасати Північної та Південної Африки?
IV рівень
12. Порівняйте географічне положення та природу пустель Сахара й Калахарі, знайдіть спільні та відмінні риси.
Варіант 2

І рівень
1. Більша частина Африки розташована:

а) у Західній півкулі;   б) Східній півкулі;   в) Південній півкулі.

2. Крайня північна точка Африки — мис:

а) Рас-Енгела;   б) Голковий;   в) Альмаді.
3. В африканських саванах переважають ґрунти:
а) коричневі;   б) червоно-бурі;   в) пустельні.
4. До зони альпійської складчастості належать гори:

а) Капські;   б) Драконові;   в) Атлаські.
5. Серед озер Африки найбільшу площу водної поверхні має: 

а) Танґаньїка;   б) Чад;   в) Вікторія.

6. Представники негроїдної раси проживають в Африці в основному:

а) на півночі;   б) на південь від Сахари;   в) на Мадаґаскарі.
// рівень
7. Виберіть із переліку типів повітряних мас ті, які панують над Африкою.

Екваторіальні; тропічні; помірні; арктичні.
8.Позначте дві природні зони Африки, які мають найбільшу площу.

9.Знайдіть і виправте помилки в тексті (правильне напишіть угорі):

Населення Африки розміщується рівномірно. На материку переважає міське населення. Найрозвиненіша країна Африки — Єгипет.
III рівень
10. Визначте основні характеристики зони напівпустель і пустель та заповніть таблицю.

	Географічне положення
	Клімат (тип, t°, опади)
	Ґрунти
	Представники рослинного світу (3—4 приклади)
	Представники тваринного світу
(3—4 приклади)

	
	
	
	
	


11. Чим відрізняються пасати Північної та Південної Африки?
IV рівень
12. Складіть порівняльну характеристику зони екваторіальних лісів та зони саван і рідколісся Африки, знайдіть спільні й відмінні риси.

ПІДСУМОК 
— Для більшості країн Африканського континенту характерні слабкорозвинена промисловість, і провідна роль гірничодобувних галузей, сільського господарства, недостатній розвиток транспорту, науки, сфери послуг.
· На економічний розвиток країн Північної Африки (Єгипту, Алжиру тощо) впливає безпосередня близькість до Європи.

· Багатонаціональна структура та високий природний приріст населення (Ніґерія, Ефіопія тощо) є причиною виникнення етнічних і релігійних розбіжностей, проблем забезпечення населення продук​тами харчування.

· Південна Африка — єдина економічно розвинена країна Африки.

· Вона має вигідне географічне положення, найбагатші мінеральні ресурси, унікальний рослинний і тваринний світ.

