КЛІМАТ ПІВДЕННОЇ АМЕРИКИ. ВНУТРІШНІ ВОДИ.
Пригадаймо характерні особливості клімату вивчених материків. Африка — найжаркіший материк Землі, Австралія — найсухіший. Названі риси зумовлені насамперед географічним положенням материків, що обумовлює надходження сонячного тепла, особливості циркуляції повітряних мас та характер підстилаючої поверхні. Розглянемо, вплив головних кліматотвірних чинників на формування клімату Південної Америки та порівняємо отриманий результат із кліматичними особливостями Африки та Австралії.
1. Прояв головних кліматотвірних чинників.

Завдання.
1. За кліматичною картою Південної Америки визначте: 
а) температуру січня і липня в екваторіальних, тропічних і помірних широтах материка та кількість опадів, які випадають на рівнинах і на західному узбережжі вищезгаданих широт; 
б) напрямки пануючих вітрів;

Розташування значної частини Південної Америки в екваторіальних і тропічних широтах забезпечує надходження на її територію величезної кількості сонячного тепла — від 120 до 160 ккал на 1 см . Важливе значення сумарної радіації визначають високі показники температур та їхні незначні коливання протягом року на рівнинних просторах материка, за винятком його південної частини, яка перебуває у відносній близькості до Антарктиди і розташована в помірних широтах. Оскільки континент добре прогрівається, тиск повітря над ним нижчий, ніж над океанами, що омивають його і з яких пасати й західні вітри помірних широт приносять багато вологи. Пасатна циркуляція має важливе значення для забезпечення рівнинної частини материка вологою. Повітряні маси, які сформувалися над Атлантичним океаном, майже безперешкодно проникають усередину внутрішніх рівнин, а теплі течії поблизу східних берегів підсилюють вологість повітря, яке надходить на материк.

Найважливішим кліматичним кордоном на Південноамериканському континенті є Анди. Безперервний гірський бар'єр відокремлює тихоокеанські повітряні маси від атлантичних, і це чітко проявляється у відмінності клімату західних і східних схилів гір. Окрім того, Анди обмежують проникнення Повітряних мас із Тихого океану у внутрішні області материка, особливо в помірному поясі. Гори також визначають висотну поясність клімату.
2. Кліматичні пояси й типи клімату.
Завдання.
За картами атласу визначте розміщення кліматичних поясів Південної Америки та складіть їх характеристику за планом, запропонованим в таблиці.
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Більша частина території Південної Америки розташована в екваторіальному, субекваторіальному, тропічному та субтропічному кліматичних поясах. Тільки південь материка лежить у помірному поясі. На відміну від Африки, усі кліматичні пояси, крім субекваторіального, змінюють один одного тільки в напрямку на південь від екватора.
В екваторіальному поясі розташована значна частина Амазонської низовини та північно-західне узбережжя материка. Середня темпе​ратура повітря тут цілий рік тримається близько +25°С, випадають рясні опади.
Уся північна частина Південної Америки, включаючи Орінокську низовину і Ґвіанське плоскогір'я, розташована в субекваторіальному поясі Північної півкулі. До субекваторіального поясу Південної півкулі належить південна частина Амазонської низовини, а також північна та центральна частини Бразильського плоскогір'я. На сході субеква​торіальні пояси Північної і Південної півкуль з'єднуються. Для цього поясу характерним є сезонний розподіл опадів — сухий зимовий період, пов'язаний із приходом континентального тропічного повітря, і вологий літній, коли панують екваторіальні повітряні маси.

У тропічному поясі розташовані південно-східна і східна частина Бразильського плоскогір'я, північ Лаплатської низовини, середня частина Анд.і значна частина Тихоокеанського узбережжя між 5° і 30° пд. ш. У межах поясу формується кілька типів клімату — тропіч​ний вологий на сході материка під впливом пасатів з Атлантичного океану і тропічний пустельний на внутрішніх рівнинах і тихоокеанському узбережжі. На клімат тихоокеанського узбережжя значно впливає холодна Перуанська течія. За відносної вологості повітря до 80% опадів тут випадає дуже мало, а температура навіть у найспекотніші місяці не перевищує +20°С. У тропічних широтах тихоокеанського узбережжя розташована одна з найсуворіших пустель світу —-Атакама, її називають світовим полюсом сухості. Дощів тут не буває. Кількість опадів вимірюється десятими частинами міліметра — у вигляді ранкових туманів. За останніми даними, посуха тут триває вже понад 400 років!

До субтропічного кліматичного поясу належить територія материка приблизно між 30º і 40º пд. ш. Зима тут тепла, а літо спекотливе, але взимку іноді температури можуть опускатися нижче 0°С у зв'язку з вторгненням холодних повітряних мас із півдня. На сході поясу пролягає область субтропічного вологого клімату, у внутрішніх районах — область субтропічного континентального клімату, а на західному узбережжі формується субтропічний середземноморський клімат із сухим жарким літом і теплою вологою зимою.

У помірному поясі на півдні материка клімат відрізняється контрастністю. На західному узбережжі він морський помірний із м'якою теплою зимою та вологим прохолодним літом. У східній частині, куди опади із західними вітрами не проникають, клімат помірний континентальний, із прохолодною зимою і теплим літом. Улітку тут іноді трапляються різкі похолодання і навіть бувають снігові завірюхи — відчувається близьке сусідство з Антарктидою.

Високогірний клімат Анд надзвичайно різноманітний. Формування кліматичних поясів залежить як від географічної широти, так і висоти місцевості над рівнем моря. Поблизу екватора, наприклад, у нижньому поясі гір на східних і західних схилах клімат екваторіальний, а на вершинах лежать сніги й льодовики. Особливо суворий клімат у тропічному поясі на центральних плоскогір'ях Анд. Розріджене повітря, яке обпалюють сонячні промені, ураганні вітри — характерні ознаки тутешньої погоди, що протягом доби неодноразово змінюється.

ПІДСУМОК 
· Південна Америка — найвологіший материк Землі. Значна частина материка отримує багато тепла, однак у Південній Америці не так спекотно і немає таких великих сухих територій, як в Африці та Австралії. На континенті добре виражена висотна кліматична поясність у горах.

· Значна частина Південної Америки розташована в тих же кліматичних поясах, що й Африка, але загалом клімат Південної Америки різноманітніший за клімат Африки. Істотний вплив на клімат континенту справляють повітряні маси з океанів, у першу чергу, пасати з Атлантичного океану. Важливим кліматороздільником слугують Анди. Теплі течії біля берегів підсилюють вологість повітря, а холодні, навпаки, зменшують. На західному узбережжі Південної Америки в тропічних широтах утворюються, як в Африці та Австралії, берегові пустелі.

· На більшій частині материка кліматичні умови сприятливі для життя і господарської діяльності людини.

ВНУТРІШНІ ВОДИ ПІВДЕННОЇ АМЕРИКИ. 

Існує твердження «Водна мережа материка — і це дзеркало його клімату та рельєфу». Чи згодні ви з ним?

Сьогодні на уроці, вивчаючи внутрішні води Південної Америки, ви маєте нагоду підтвердити або спростувати це твердження.

1. Загальна характеристика внутрішніх вод Південної Америки.
За забезпеченістю поверхневими водами материк Південна Америка не має собі рівних. Континент охоплює близько 12% площі суходолу, але на нього припадає 27% загального обсягу світового стоку води. Розташування материка в низьких широтах, відкриті вологим вітрам рівнинні простори і винятково вологий клімат — усе разом створює сприятливі умови для утворення найбільших і найбагатоводніших річкових систем. Тут протікають найповноводніші річки Землі — Амазонка, Парана, Сан-Франсиску, Оріноко.
Завдання.
За картами атласу визначте, до басейнів яких океанів належать річки Південної Америки.

Розташування гірської системи Анд у західній прибережній частині материка обумовило нерівномірний розподіл річкової мережі між басейнами Тихого та Атлантичного океанів. Території внутрішнього стоку охоплюють ^незначні площі — усього 6%, що в 10 разів менше, ніж в Австралії. Живлення більшості річок — дощове, лише деякі річки одержують воду за рахунок танення снігу й льоду в горах.
Протікаючи в Андах, перетинаючи плоскогір'я, річки Південної Америки утворюють численні пороги й водоспади. На одній із приток річки Оріноко розташований найвищий водоспад світу — Анхель (1054 м), а на притоці Парани — найпотужніший водоспад світу Ігуасу (72 м). Анхель був відкритий у 1935 р. американським льотчиком Дж. Енджелом. Збившись із курсу, льотчик помітив під крилом літака невеличку річку і водоспад, яких не було на карті. Ледь не зазнавши катастрофи, він вивів літак у небо за допомогою крутого віражу — «сальто». Прізвище льотчика іспанською — Анхель (ангел). Повна назва водоспаду — Сальто Анхель, тобто «віраж ангела». Водоспад Ігуасу мовою індіанців означає «велика вода». Ця гігантська водяна підкова завширшки 2,7 км (за іншими даними) щосекунди несе із 72-метрової висоти 12 866 т води, або в середньому 1 млн т на добу. Ігуасу — ціла система водоспадів із 275 водяних лавин. На узбережжях водоспадів створені національні парки.
Озер у Південній Америці порівняно небагато. Найбільше озеро материка — озеро-лагуна тектонічного походження Маракайбо. У Центральних Андах у западині на висоті 3812 м розташоване найбільше з високогірних озер світу — Тітікака. Досить багато озер льодовикового походження зустрічається в Південних Андах; у долинах великих рівнинних річок є численні невеликі заплавні озера. На добре зволо​жених низинах формуються великі болота. Значні території материка добре забезпечені підземними водами, що має велике значення для водопостачання міст.
Незважаючи на значну висоту Анд, льодовиків тут відносно небагато. У міру просування на південь висота снігової лінії поступово знижується.
2. Найбільші річкові системи.
Завдання.
За картами атласу знайдіть та назвіть найбільші річки материка Південна Америка.

Географічний міні-практикум (виконується за варіантами).
Використовуючи карти атласу, складіть коротку характеристику однієї з річок Південної Америки за планом у таблиці.
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Амазонка (6448 км) — найповноводніша річка світу, яка має найбільший річковий басейн у світі (його площа дорівнює площі всієї Австралії). Річка бере початок у Перуанських Андах із головного свого витоку — річки Мараньйон, яка маленьким струмочком витікає з високогірного озера. Після злиття з Укаялі річка отримує назву Амазонка. За довжиною Амазонка поступається лише Нілу. У ній води набагато більше, ніж у річках Конґо, Міссісіпі, Янцзи та Обі разом узятих. Амазонка має понад 1100 приток, 20 із яких складають довжину від 1500 до 3500 км. Понад сотні приток Амазонки судноплавні. Завдяки численним притокам Амазонка залишається повноводною цілий рік. Притоки, які течуть із півдня, наповнюють її водами в травні, тоді як повінь на північних притоках починається чотирма місяцями пізніше. Ширина русла Амазонки в середній течії — 5 км, у нижній — 80 км, а в гирлі досягає 320 км. Океанські судна піднімаються Амазонкою з Атлантики до міста Ікітоса, розташованого поблизу Анд.
Завдяки різноманітності рослинного і тваринного світу Амазонку по праву вважають природною скарбницею. У річці живуть близько 2000 видів риб — це в десять разів більше, ніж у всіх європейських річках разом узятих і в три рази більше, ніж у великій африканській річці Конґо. В Амазонці зустрічається гігантська червона риба піраруку завдовжки 5 м і масою 90 кг. Під час її лову застосовують стріли і списи. Є малесенькі рибки з дуже яскравим забарвленням — гуппі, відомі європейцям як акваріумні. Найбільшу —та найсумнішу — популярність мають піраньї. В Амазонці та її притоках водяться каймани — крокодили завдовжки до 4,6 м, родичі прісноводних дельфінів — ламантини.

Інші великі річки Південної Америки — Парана й Оріноко, на відміну від Амазонки, мають яскраво виражену сезонність стоку. Максимальний підйом рівня води припадає на літній сезон, а в сухий період вони сильно міліють. Із приходом вологого екваторіального повітря настає сезон дощів, річки розливаються, затоплюючи великі території та перетворюючи їх на болота. Такі повені нерідко мають катастрофічний характер.

Річки системи Парани збирають води на Бразильському плоскогір'ї та внутрішніх рівнинах, річка Оріноко з притоками — на Гвіанському плоскогір'ї. Вони прокладають свій шлях крізь тверді породи фундаменту платформи, тому у верхніх течіях річки порожисті й утворюють численні водоспади. У середній і нижній течії Парана й Оріноко — типові рівнинні річки, зручні для судноплавства.
Річки Південної Америки мають значний гідропотенціал, у посушливих районах внутрішніх рівнин вода річок використовується для зрошення полів.
Завдання.
Доберіть пари з річок Південної Америки та річок Африки, спираючись на подібні риси.
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ПІДСУМОК 

· Південна Америка — найбагатший водами материк; Південна Америка має розвинуту річкову мережу, чому сприяють кліматичні умови та рельєф материка. Більша частина стоку з материка спрямована в Атлантичний океан.

· Найбільша річка Південної Америки й світу — Амазонка. її повноводість пояснюється величезним басейном і достатньою кількістю опадів у її басейні.

· Річки Південної Америки утворюють численні пороги та водоспади. Особливо бурхливі та порожисті річки басейну Тихого океану. Більшість рівнинних південноамериканських річок судноплавні в середній і нижній течіях, на деяких із них збудовані великі ГЕС.

· Із великих озер Південної Америки виділяється озеро Маракайбо на півночі материка та озеро Тітікака в Андах — найбільше високогірне озеро світу.

