ПРИРОДНІ ЗОНИ. ВИСОТНА ПОЯСНІСТЬ В АНДАХ. 
 «...це було воістину чарівне царство! Таку пишноту може змалювати лише найпалкіша фантазія. Густе гілляччя спліталося в нас над головою, утворюючи природне зелене склепіння, а крізь цей живий тунель струменіла прозоро-зелена річка. Прекрасна сама по собі, вона видавалася ще чудовішою від тих вигадливих виблисків, які скидали на неї пом'якшені зеленню яскраві промені сонця. Чиста, мов кришталь, нерухома, як дзеркало, зеленіюча біля берегів, як айсберг, водна гладінь виблискувала крізь різьблену арку листя, затягаючись брижами під ударами наших весел. Це був шлях, гідний країни чудес, до якої він вів...» (А. Конан Дойл. «Незвіданий світ»)
Ці дивні рядки відомий письменник-фантаст написав користуючись записом у щоденнику англійського вченого Фоссета про свою подорож до південноамериканських джунглів. Однак «країною чудес» заслужено можна назвати не тільки ліси Амазонії, але й сам материк Південна Америка.
Давайте краще дізнаємося про дивовижну природу материка й проаналізуємо доповіді, які підготували учні.
1. Природні зони.
Переважання жаркого, постійно або перемінно вологого клімату на значних територіях Південної Америки стало причиною поширення лісів і порівняно малих за площею пустель та напівпустель.
Як і Австралія, Південна Америка відрізняється тривалим відособленим розвитком, що вплинуло на формування її своєрідного органічного світу. Флора і фауна Південної Америки дуже багата на ендемічні, властиві тільки їй представники рослинного і тваринного світу. Це батьківщина каучуконоса гевеї, шоколадного дерева, хінного і червоного дерев, вікторії регії, а також багатьох культурних рослин — картоплі, томатів, квасолі.

Зона вологих екваторіальних лісів у Південній Америці, як і в Африці, розташована по обидва боки від екватора. Вона займає Амазонську низовину, схили Анд, які прилягають до Ґвіанського та Бразильського плоскогір'їв, і північну частину Тихоокеанського узбережжя. Площа вологих екваторіальних лісів більша, ніж на Африканському континенті, а видовий склад рослинного світу більш різноманітний. Розвитку багатої рослинності сприяє достаток тепла й вологи. Екваторіальні ліси в Південній Америці називають «сельвас», що в перекладі з португальської означає «ліс». Це найбільші вічнозелені ліси на Землі. Тільки в басейні Амазонки нараховується до 4 тис. видів дерев, що становить 1/4 всіх існуючих у світі порід. Крони дерев, трави, чагарники розміщуються у 12 поверхів — ярусів, причому найвищі піднімаються над землею іноді на висоту до 100 м.
У сельві на червоно-жовтих фералітних ґрунтах ростуть найцінніші породи дерев. Серед них знаменита гевея, із соку якої виготовляють каучук; червоне дерево, яке славиться твердою, красиво забарвленою деревиною; дерево бальса, що має найлегшу деревину, яку використовують у літакобудуванні. В усіх тропіках Землі тепер вирощують величезне американське бавовникове дерево — сейбу. Із насінний сейби добувають рослинну олію, а з плодів — волокно. Велика кількість тепла і вологи створює сприятливі умови для різноманітних сапіфітів — рослин, які ростуть на кущах і деревах: лишайників, мохів, ліан, чарівних орхідей. Орхідеї належать до рослин-епіфітів, визнані найкрасивішими квітковими рослинами світу, у Південній Америці є особливий вид професійної діяльності— полювання за орхідеями, який дає великі прибутки.

Тварини, кожна по-своєму, пристосувалися до існування серед густого лісу. Мавпи — ревун, капуцин, ігрунки, тонкотілі павукоподібні мавпи сайміри все життя проводять на деревах, тримаючись за гілки сильним хвостом. Чіпкі хвости є навіть у деревних дикобраза, єнота, мурахоїда та опосума — єдиного представника сумчастих за межами Австралії. Упевнено почувають себе в лісовій хащі котячі — ягуари та оцелоти. Поблизу води живе капібара — найбільший у світі гризун. Він схожий на морську свинку з великою головою. Довжина тіла дорівнює 1,5 м, висота — близько 50 см, маса до 113 кг. Індіанці спочатку полювали на капібар, потім почали їх розводити. Чимало черепах, крокодилів і змій, із яких найбільш знаменитий водяний удав анаконда, що досягає десятиметрової довжини. Дуже багатий світ птахів і комах. Одних тільки крихітних колібрі тут налічують близько 500 видів. Багато видів папуг, туканів та інших птахів, метеликів із розмахом крил до 18 см, жуків, серед яких є справжні геркулеси — до 12 см у довжину, гігантських (до З см) мурах.

Вологі екваторіальні ліси поступово заступають перемінно-вологі ліси суб​екваторіального поясу. Це листопадні ліси, що ростуть на жовтих і червоно-жовтих латеритних ґрунтах. Дерева тут скидають листя з настанням сухого сезону.
Зменшення кількості опадів і збільшення тривалості сухого періоду при​водять до зміни рослинного покриву більш сухостійкими видами.
На Орінокській низовині, більшій частині Ґвіанського і Бразильського плоскогір'їв розташоване царство саван і рідколісь. У більш вологих саванах Північної півкулі — льянос (від ісп. «льяно» — рівний), серед високих трав ростуть пальми й акації. У саванах Південної півкулі — кампос (від ісп. «кампо» — поле) — деревна рослинність бідніша, зустрічаються зарості чагарників, кактуси, мімоза, «пляшкові» дерева з бочкоподібними стовбурами. У саванах тропічного поясу, де протягом багатьох місяців сухо й спекотливо, ростуть покривлені, укриті шипами й колючками низькорослі дерева й чагарники. Під рослинністю саван і рідколісь сформувалися червоні й червоно-бурі ґрунти.

Тваринний світ південноамериканських саван у порівнянні з африканськими бідніший. Тут немає великих травоїдних тварин. Із копитних живуть олені й дикі свині — пекарі, водяться броненосці, ягуари, пуми, мурахоїди, із птахів — папуги, колібрі, страуси нанду. Броненосця ще називають «кишеньковий динозавр». Він схожий на маленького Коника у панцирі з довгим хвостом. Під час небезпеки броненосець, як їжак, скручується у клубок. «Левом Нового Світу» називають пуму. Це дуже зухвала й небезпечна тварина. Нападає на тапірів, страусів, оленів, гуанако, овець, коней і навіть на ягуарів. Однак ніколи не нападає на людину.
У саванах багато змій та ящірок, часто зустрічаються термітники.
На південь від саван простяглися субтропічні степи, які в Південцій Америці називають пампою (у перекладі з мови індіанців означає «простір, позбавлений деревної рослинності»). В умовах вологого субтропічного клімату на родючих червонясто-чорних ґрунтах переважає трав'яниста рослинність — ковила, дике просо та інші види злаків. Практично всі землі пампи розорані або обернені на пасовища, тому диких тварин майже не лишилося. Багато гризунів, броненосців і птахів. У передгір'ях Анд пасуться лама, гуанако, а серед кам'янистих розсипів живе невеликий гризун шиншила, сріблясте хутро якого дуже високо цінується.
На захід від пампи в міру зменшення опадів з'являється рослинність сухих субтропічних степів, а на південь і південний схід — напівпустель на сіро-коричневих ґрунтах і сіроземах із плямами солончаків.
На крайньому південному заході материка в умовах вологого морського клімату ростуть вологолюбні багатоярусні мішані ліси з різними високостовбурними хвойними деревами й листяними породами (бук, магнолія). Багато папоротей, ліан, лишайників, мохів.

Особливо виділяються на території Південної Америки берегова пустеля й напівпустеля, які розташовані на західному узбережжі між 5° і 30° пд. ш. До умов постійного безводдя і відносної прохолоди пристосувалися кактуси, колючі подушкоподібні чагарники, сухі трави. Суцільний рослинний покрив не утворюється, ділянки безплідних кам'янистих ґрунтів чергуються з маси​вами сипучих пісків і великих солончаків.

2. Висотна поясність в Андах.

Ділянки Анд, що розташовані в різних широтах, відрізняються кількістю і складом висотних поясів. Найбільш повно висотна поясність виражена в області екватора. Тваринний світ Анд представлений багатьма ендемічними видами. По всій гірській області Анд поширені лама, очковий ведмідь, зустрічається шиншила, із хижих птахів-ендеміків — кондори.

3. Зміна природи материка під впливом господарської діяльності людини.
Істотні зміни природи Південної Америки, як і Африки та Австралії, почалися в XVI ст. з приходом на материк європейців. У першу чергу вони почали освоювати простори саван і степів із родючими ґрунтами. Інтенсивна оранка земель, пасовищне скотарство та поява нових рослин призвели до зміни природного середовища проживання рідкісних та ендемічних тварин. У багато разів скоротилася кількість лам, майже цілком знищені шиншила, перуанський олень, рідко зустрічається пума.

Особливе занепокоєння екологів викликає скорочення площі лісів Амазонії (приблизно на 100 тис. км2 щорічно). Будівництво Трансамазонської автомобільної дороги завдовжки 5000 км відкрило легкий і швидкий шлях у сельву, а розвідання в надрах Амазонії найбагатших родовищ залізних руд і кольорових металів фактично прирекло унікальні лісові масиви на вимирання.

Уперше про охорону природи Південної Америки заговорили ще на початку XX ст., однак лише десять років тому в деяких країнах були складені списки зникаючих тварин. Площа ділянок, що охороняються, складає лише 11% його території. Створено близько 200 заповідників і національних парків. Багато заповідних територій розташовані понад узбережжям океанів. Вони використовуються не тільки з метою охорони природи, але і як центри туризму.
ПІДСУМОК 
· У Південній Америці у зв'язку з перевагою вологого клімату поширені ліси і порівняно мало пустель і напівпустель.

· По обидва боки від екватора в Амазонії простягаються вологі вічнозелені ліси, які змінюються в напрямках на північ і південь перемінно-вологими листопадними лісами, рідколіссями та саванами. На півдні материка розташовані степи та напівпустелі. Вузька смуга в межах тропічного кліматичного поясу на заході зайнята пустелею Атакамою.
· Ділянки Анд, розташовані по різних широтах, відрізняються кількістю висотних поясів. Чим вищими є гори і чим ближче вони розташовані до екватора, тим більше в них природних поясів.

· Органічний світ материка, ґрунти — важливі природні ресурси. Природа Південної Америки змінена в результаті господарської діяльності. Скорочуються площі лісів Амазонії, виснажуються родючі ґрунти пампи, скорочується видовий склад рослин і тварин.

НАСЕЛЕННЯ  ТА ПОЛІТИЧНА КАРТА ПІВДЕННОЇ АМЕРИКИ.
Вивчення та порівняння природи материків Африки, Австралії та Південної Америки дозволяють дійти висновку про те, що найбільшим багатством та різноманіттям, контрастами природи відрізняється Південна Америка. До того ж Південна Америка має дуже різноманітний етнічний склад населення. Причини різноманіття природи ви визначали на попередніх уроках. А для визначення причин строкатості етносів потрібно пригадати, як відбувалося заселення та освоєння материка.
1. Історія заселення материка.
На думку багатьох учених, заселення Америки йшло через «Беринґів міст», який понад 35 тис. років тому був на місці Беринґової протоки. Корінні жителі Південної Америки — індіанці — це нащадки азіатських племен, які поступово просувалися на південь. Вони з'явилися в Південній Америці близько 15—17 тис. років тому, займалися полюванням, збиральництвом і рибальством. Майже 7 тис. років тому тут виникли землеробство і тваринництво, почали розвиватися ремесла.

Приблизно з 1500 р. почалася імміграція іспанців і португальців. Розширюючи свої володіння, колонізатори прагнули обернути індіанців на рабів, відтіснили їх усередину материка на незручні для життя землі. Значна частина індіанського населення була винищена через чинений ними опір, вимерла від непосильної праці на плантаціях і рудниках або від занесених колонізаторами хвороб. Слідом за іспанцями в боротьбу за захоплення територій на материку вступили французи, англійці й голландці. Щоб компенсувати дефіцит робочих рук, європейці почали ввозити рабів з Африки. У період із XVI до початку XIX ст. було продано в рабство і привезено до Америки понад 10 млн африканців. Після скасування рабства в першій половині XIX ст. для роботи на плантаціях почали приїжджати китайці та індійці. У XIX—XX ст. до Південної Америки приїхало багато вихідців з інших країн — японців, арабів, німців, а також росіян та українців.

2. Раси і народи. 

Завдання.
За картами атласу визначте, представники яких рас проживають у Південній Америці. Спробуйте пояснити різноманітний етнічний склад населення материка.
Населення Південної Америки, як і Африки, відрізняється надзвичайно різноманітним расовим складом. На Південноамериканському континенті проживають представники європеоїдної (25%), монголоїдної (15%), негроїдної (10%) рас, а також змішані раси (50%), які виникли на їхній основі. Представників змішаних рас називають креолами, метисами, мулатами, самбо.
Креоли — нащадки від шлюбів іспанців і португальців в Америці.
Метиси — нащадки від шлюбів європейців з індіанцями.
Мулати — нащадки від шлюбів європейців і негрів.
Самбо — нащадки від шлюбів індіанців і негрів.
Інтенсивне міжрасове змішання почалося в колоніальний період, у результаті чого склад населення материка набув надзвичайної складності. Тривалий процес злиття мов, звичаїв, традицій привів до утворення нових народів Південної Америки. Змішане населення переважає в багатьох країнах материка. Більшість населення говорять іспанською мовою, у Бразилії — португальською, деяким групам індіанців удалося зберегти свої рідні мови.

У Південній Америці проживають більш як 400 млн осіб. За останні півстоліття кількість населення збільшилася майже в три рази і продовжує швидко зростати. У родинах південноамериканців традиційно багато дітей, тому Південну Америку часто називають континентом «молоді». Приблизно 43% його населення — молодь віком до 15 років.
Завдання.
За картами атласу визначте райони найбільшого та найменшого скупчення населення в Південній Америці. Порівняйте населення Південної Америки та Африки за складом і густотою.
Населення розміщується по території материка нерівномірно. Майже 90% його живе в приморській частині континенту, де розташовані великі міста, серед яких є й міста-мільйойери: Сан-Паулу (16,1 млн), Буенос-Айрес (10,2 млн), Ріо-де-Жанейро (7,2 млн).

Ще однією особливістю розміщення населення Південної Америки є його «високогірне» проживання. У деяких андійських країнах значна частина населення проживає на висоті 2400—2600 м над рівнем моря.
У той же час величезні простори Південної Америки в районі екваторіальних лісів і на півдні залишаються майже незаселеними.
3. Формування політичної карти.
VI тис. н. е. в Південній Америці виникли перші держави. Задовго до появи знаменитої імперії інків на схилах Анд існували могутні індіанські держави — Чавін, Мочіка та Паракас. Чавінці займалися землеробством, були прекрасними будівельниками, уміли робити витончений посуд із глини, прикраси та статуетки із золота й срібла. Жителі Мочіки відкрили секрет виплавки міді з руди, освоїли виготовлення бронзи, вирощували на схилах гір маїс, маніок, картоплю, розводили лам. Паракаські лікарі знали хірургію і вміли робити складні операції. На момент приходу європейців на материку існувала могутня імперія інків. Вони будували величні храми, міста, дороги високо в горах, виготовляли найтонші вовняні тканини, посуд, ювелірні прикраси. Конкістадори припинили розвиток дивної імперії. Наприкінці XV — на початку XVI ст. територія Південної Америки була поділена між декількома країнами Європи.

Плавання X. Колумба, військові експедиції Ф. Пісарро та інших конкістадорів привели до затвердження іспанського панування на всьому материку, за винятком Бразилії, яка стала належати Португалії, і Ґвіани, захопленої Англією, Голландією і Францією. У результаті національно-визвольної боротьби, яка на початку XIX ст. охопила весь континент, на материку утворилися нові держави. На сучасній політичній карті Південної Америки є 15 країн, із них 12 — незалежні. Усі країни континенту належать до групи країн, що розвиваються. Майже всі країни Південної Америки, крім Болівії і Парагваю, мають вихід до океанів. Найбільшими за площею є Бразилія та Аргентина.
ПІДСУМОК 

· Історія заселення Південної Америки вплинула на формування складного об'єднання народів, які проживають на материку.

· У Південній Америці проживають представники європеоїдної, монголоїдної, негроїдної рас, а також народи, які виникли на їхній основі й належать до змішаних рас.

· Населення Південної Америки характеризується високими темпами приросту, значною часткою молодого населення, нерівномірним розміщенням, швидким збільшенням кількості міського населення.

· За давніх часів на території материка існували могутні землеробські держави. Країни Південної Америки, як і Африки, пройшли тривалий шлях колоніального розвитку і національно-визвольної боротьби.

ДЕРЖАВИ ПІВДЕННОЇ АМЕРИКИ.

Від часів завоювання про Південну Америку ширилася слава як про континент із казково багатими надрами і благодатним тропічним кліматом, що дозволяє вирощувати каву, какао, тютюн, цукрову тростину, бавовник, фрукти, овочі. І в наші дні південноамериканські держави є великими світовими виробниками мінеральної сирови​ни та продукції сільського господарства. Як і в Африці, більшість країн спеціалізується на видобуванні та продажу одного-двох видів корисних копалин і сільськогосподарських культур, від урожаю яких безпосередньо залежить їхній добробут. Наприклад, Еквадор продає нафту й банани, Болівія — олово й природний газ, Венесуела — нафту, Чилі — мідь і фрукти. Така господарська спрямованість південноамериканських країн, як і в Африці, є спадщиною колоніального минулого материка. За період незалежності в країнах Південної Америки розвиток промисловості також був пов'язаний із видобуванням мінеральної сировини, сюди з розвинутих країн переносилися забруднюючі та трудомісткі виробництва з її переробки. Відносно розвинута багатогалузева промисловість у двох південноамериканських країнах — Бразилії та Аргентині. Тут випускають автомобілі й літаки, комп'ютери та військову техніку, є власні атомні електростанції.
Незважаючи на віддаленість Південноамериканського континенту від України, ці країни пов'язують торговельні відносини. Українцям добре відомий смак ароматної бразильської кави, а на ринках і в магазинах часто можна побачити банани з Еквадору, екзотичні фрукти із Чилі. Українські фахівці — інженери, лікарі, військові радники працюють у країнах Південної Америки, передаючи свій досвід молодим фахівцям. В Арґентині та Бразилії проживає численна українська діаспора — близько 500 тис. осіб. Останніми роками в країни Південної Америки навідується багато українських туристів. Давайте більше дізнаємося про окремі країни материка.
1. Бразилія.
Бразилія — найбільша держава Південної Америки та одна з найбільших на земній кулі. Вона займає близько половини материка, охоплюючи частину Ґвіанського плоскогір'я, Амазонську низовину й Бразильське плоскогір'я. Майже 1/3 території країни займають вологі вічнозелені екваторіальні ліси Амазонії, решта території — перемінно-вологі ліси, савани й рідколісся а яскраво вираженими вологим і сухим сезонами.

Природа щедро обдарувала Бразилію природними ресурсами. У її надрах зосереджені найбільші запаси залізної руди, золота, бокситів, марганцю та інших рудних корисних копалин. Повноводні річки мають величезний гідро-потенціал. На них побудовані найбільші в Південній Америці ГЕС. Одна з них — Ітайпу — найбільша гідроелектростанція у світі, побудована спільно з Парагваєм на річці Парана.
Екваторіальний ліс — ще одне багатство Бразилії. За запасами дерев цін​них порід Бразилія посідає перше місце у світі.
Амазонська сельва по праву вважається найбільшим світовим заповідником дикої природи. Простори саван сприятливі для вирощування різноманітних сільськогосподарських культур. В умовах теплого клімату можна одержувати по кілька врожаїв на рік.
Бразилія — найбільш населена країна Південної Америки. Майже половина бразильців — молодь віком до 20 років. Більшість жителів мають змішане європейське, африканське та індіанське походження. Близько 80% населення країни зосереджено на вузькій смузі уздовж узбережжя Атлан​тичного океану. Національному характеру бразильців властиві сентиментальність, щиросердна теплота, товариськість і, звичайно ж, любов до танців, карнавалів і футболу.
Бразилія — найбільш розвинута країна Південної Америки. Вона посідає перше місце на материку за обсягами видобувної промисловості, а з видобування залізної руди — друге місце у світі (після Китаю). Тут розвинуті автомобільна, хімічна, текстильна, швейна та інші галузі промисловості. Бразилія посідає шосте місце у світі з виробництва комп'ютерів, а створені нею супутники освоюють космічні простори. Бразилія — найбільший у світі виробник кави, цукрової тростини і какао. Тут вирощують банани і цитрусові.
У Бразилії багато великих міст. Найзнаменитіше місто країни — Ріо-де-Жанейро, культурна столиця Бразилії. Ріо-де-Жанейро — одне з найбільших міст континенту. Одним із символів Ріо-де-Жанейро є статуя Ісуса Христа, який простягнув над містом руки. Місто щорічно відвідують 5,3 млн туристів. Багато хто з них прагне потрапити на знаменитий карнавал. Карнавал у Ріо-де-Жанейро — головне свято країни. Воно проходить у лютому, а готуються до нього цілий рік.
Найбільше місто країни — Сан-Паулу (18 млн) — третє за величиною місто світу. Офіційна столиця Бразилії — Бразиліа. Воно було спеціально спроектоване і збудоване як столичне місто.
2. Аргентина.
Арґентина — друга за площею і рівнем економічного розвитку країна Південної Америки. Вона займає південно-східну частину материка, схід острова Вогняна Земля і деякі невеликі сусідні острови. У рельєфі аргентинської території чітко простежуються дві частини: рівнини на півночі та сході й гори на заході й півдні. Оскільки Арґентина витягнута на 3500 км із півночі на південь, клімат країни дуже різноманітний і змінюється від тропічного на півночі до помірного на півдні. Головне багатство Арґентини — пампа — великі рівнини з родючими ґрунтами. За площею пампа перевищує територію України. У минулому пампу покривала природна трав'яниста рослинність, тепер значна її частина перетворена на сільськогосподарські угіддя з безкрайніми полями та пасовищами.
Арґентина — типова переселенська країна. Спочатку в'їзд у неї дозволявся тільки іспанцям і неграм — рабам з Африки. У середині XIX ст. після зняття заборони сюди ринув потік переселенців із Європи — італійців, німців, поляків, росіян, українців. Як і в Бразилії, більша частина населення країни живе в містах, і понад 1/4 — 12 млн — у столиці Буенос-Айресі, Буенос-Айрес — одне з найбільших міст світу, культурний, науковий, промисловий центр Арґентини.

Завдяки сприятливим природним умовам країна змогла перетворитися на одного з найбільших світових виробників зерна, м'яса, вовни. Добре розвинуті машинобудування, хімічна, харчова, легка промисловість, видобувні галузі. Арґентина посідає перше місце серед країн материка за довжиною залізниць, а за загальною довжиною транспортних шляхів поступається лише Бразилії.

Буенос-Айрес став столицею в 1816 р. Це важливий транспортний центр Південної Америки, найбільший залізничний вузол і найбільший порт на континенті.
3. Чилі.
Чилі — «найдовша» з усіх південноамериканських країн — близько 4300 км, при цьому середня ширина її території становить лише 175 км. У Чилі представлені всі природні й кліматичні зони. У цій країні є і вулкани, і пустелі, і рівнини з помірним кліматом. Через усю країну простягаються Анди. Чилі є найбільшим у світі виробником міді. Природним багатством країни є 30 національних заповідників, де охороняються унікальні об'єкти флори і фауни.

Чилі — одна з відносно економічно розвинених країн Південної Америки. Вона займає одне з провідних міст у світі за видобутком та продажем міді, природної селітри, йоду, молібдена.
4. Перу.
Перу — третя за площею країна Південної Америки (1,3 млн км2). Назва країни походить від індіанського слова «биру», що означає річка. Перу — країна найдавніших цивілізацій, країна з багатою історією, яка носить титул Археологічного музею Південної Америки. Перу — батьківщина декількох давніх культур, центр колись великої імперії інків, столиця якої — місто Куско, розташована на півдні країни. Майже 45% населення складають корінні американці — індіанці кечуа, аймара. Природа країни надзвичайно різноманітна та контрастна. Поряд із Тихим океаном височіють величні Анди, родючі долини міжгірських улоговин межують із засніженими вершинами, є й пустельні території, й безкрайні лісови масиви. На території Перу та Болівії, в Андах, розташоване найбільше високогірне озеро світу — Тітікака. У перекладі з індіанської мови ця назва означає «олов'яне поле», що відображає незвичайний колір води — чим далі від берега, тим синіше вода.

На висоті 3400 м над рівнем моря в глибокій гірський чаші розкинулося місто Куско, яке було столицею імперії інков. Під час іспанської колонізації багато пам'яток давнього Перу були знищені. Однак духовна культура інків була збережена нащадками та існує в наш час у вигляді усної творчості, музики, танців, відображена в одягу та побуті. Як і в давнину, ремісники виготовляють пончо — короткий плащ з прямокутного шматка вовняної тканини з отвіром посередині. У перуанських містах та селищах проводяться веселі музичні карнавали.
Столиця сучасного Перу — місто Ліма.
ПІДСУМОК 
· Країни Південної Америки, як і Африки,— це країни, що розвиваються. Основу господарства багатьох південноамериканських країн складають галузі гірничодобувної промисловості та сільського господарства. Однак, на відміну від Африки, у країнах Південної Америки динамічно розвиваються галузі переробної промисловості, удосконалюється переробка сільськогосподарської продукції. Країни Південної Америки є найбільшими світовими виробниками кольорових металів, деревини, кави, цукрової тростини, бавовнику, тропічних фруктів.

· Найбільш розвинутими країнами Південної Америки є Бразилія й Арґентина. У цих країнах склалася багатогалузева промисловість, виробляється значна частина сільськогосподарської продукції всього материка, розвиваються галузі сфери послуг, добре розвинена транспортна система. Швидкими темпами розвиваються Чилі, Венесуела, Перу.

Завдання. Охарактеризуйте країни Південної Америки (Бразилію та Арґентину), використовуючи текст п та карти атласу. Результати занесіть до таблиці.
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 Порівняйте Бразилію та Арґентину за запропонованим планом. Визначте спільні та відмінні риси.
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