Географічне положення та дослідження Північної Америки.

Північна Америка розташована в Північній півкулі. На північний схід від материка розташований найбільший острів світу — Гренландія. Береги Північної Америки омивають безліч заток, серед яких «розпечена сковорідка» (Мексиканська затока) і «мішок із льодом» (Гудзонова затока) біля берегів континенту відзначені найвищі припливи — затока Фанді (ви сота підйому — до 18 м).

Північна Америка розташована в Північній і Західній півкулях; основна частина материка розташована в субарктичному, помірному, субтропічному й тропічному поясах; на сході й півночі материка берегова лінія сильно порізана; координати мису Мерчисон — 71°50' пн. ш. І94°45' зх. д., мису Мар'ято — 7°12' пн. ш. і 80°52' зх. д., мису Сент-Чарлз — 55°40' зх. д. і 52°24' пн. ш., мису Принца Уельського — 168°05' зх. д. і 65°35' пн. ш.; відзначають близькість Північної й Південної Америки (Панамський перешийок) і Євразії (Беринґова протока), поблизу східних берегів материка проходить тепла течія Ґольфстрім, а назустріч їй — холодна Лабрадорська течія, біля західних берегів протіка​ють тепла Аляскинська течія і холодна Каліфорнійська.

Довжина Північної Америки в градусахі кілометрах:

а) від берегів Північного Льодовитого океану до берегів Тихого океану за 100° зх.д.:

67° -15°= 52°;

111 км • 52 = 5772 км;

б) від берегів Тихого океану до берегів Атлантичного океану за 40° пн. Ш., якщо довжина 1° дорівнює 85,4 км:

124° - 74° = 50°

85,4 км • 50=4270 км.

Майже за 500 років до X. Колумба, наприкінці X ст., нормани на чолі 3 Ейріком Рудим побували біля північно-східних берегів Північної Америки. Героїчні народні сказання — саги — свідчать, що нормани висаджувалися На узбережжя півострова Лабрадор і острів Ньюфаундленд. Однак у Європі Чайже нічого не знали про мандрівки вікінгів і їхні відкриття, тому вони не вплинули на розширення знань людей про різноманіття світу.

Колонізація материка почалася в епоху Великих географічних від​криттів. У 1497—1498 рр. англійська експедиція під керівництвом Дж. Кабота пройшла вздовж східного берега Північної Америки, через 15 років 1спанець В. Нуньєс де Бальбоа перетнув Панамський перешийок і першим Вийшов до Тихого океану. У 1519—1521 рр. Е. Кортес відкрив, а потім завоював величезну країну — сучасну Мексику. У 1534—1535 рр. французька експедиція під керівництвом Ж. Картьє обійшла з півночі острів Нью​фаундленд і відкрила південно-східний берег півострова Лабрадор і річку Св. Лаврентія.

Із Північною Америкою пов'язані багато відкриттів англійців. Англійські мандрівники Дж. Дейвіс і Г. Гудзон досліджували північний край материка, у тому числі береги моря Баффіна й Гудзонову затоку.
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Геологічна будова та рельєф Північної Америки.

Давнє зледеніння відіграло величезну роль у формуванні сучасного рельєфу материка, а також вплинуло на особливості географії його внутрішніх вод. Південна межа давнього льодовика опускалася південніше 40° пн. ш., досягаючи центральних районів сучасних Сполучених Штатів (басейнів сучасних річок Міссурі й Огайо).

В основі материка лежить Північно-Американська платформа, фундамент якої на північному сході виходить на поверхню у вигляді Канадського кристалічного щита. На заході, унаслідок зіткнення Тихоокеанської та Північно-Американської літосферних плит, сформувалася область середньої та молодої складчастості, що простяглася з півночі на південь на 9000 км. На сході до платформи прилягає область давньої та найдавнішої складчастості — гори Аппалачі заввишки до 2000 м (максимальна висота — гора Мітчелл, 2037 м).

Північно-східна частина платформи під масою давнього льодовика в деяких місцях прогнулася. Прогини, заповнені пізніше водою, утворили Гудзонову затоку й більш дрібні затоки й протоки, що відокремили від материка Канадський Арктичний архіпелаг. Унаслідок розломів від платформи відокремився острів Ґренландія.

Під час льодовикової епохи клімат Північної півкулі був більш суворим, ніж зараз. Гігантський льодовик, розділений на окремі блоки, повільно сповзав, захоплював цілі брили гірських порід і ніс їх із собою. На південній окраїні льодовик підтавав, численні річки й струмки виносили з-під льоду гальку, пісок, частки глини. Іноді такі водні потоки довго текли в льодовику, утворюючи своєрідний тунель, і тоді накопичувалися вузькі й довгі піщані та глиняні вали. Під дією талих вод утворилися піщані наноси, простяглися вузькі поздовжні піднесення, на всій території опинилися «розкі дані» величезні валуни, талі, води заповнили виорані льодовиком зниженню та утворили численні озера. Так виник ландшафт, характерний для областей давнього заледеніння.

— Установіть спільні та відмінні риси в геологічній будові Північної Південної Америки.

в Північній Америці за рельєфом можна виділити три частини: Кордильєри на заході, рівнини в центральній частині й Аппалачі на сході материка.

найважливішу рису розташування великих форм рельєфу Північної Америки: поздовжнє простягання гір і рівнин, що по-перше, визначає меридіональний характер переміщення повітряних мас, можливості їхнього глибокого проникнення як із півдня на північ, так і з півночі на південь, а, по-друге, послаблює вплив Тихого океану.

Надра материка багаті на різноманітні корисні копалини. Найбільше значення мають поклади руд кольорових металів (міді, свинцю, цинку і коштовних металів. Найбільші родовища розташовані в межах Канадського кристалічного щита, золото — у Каліфорнії та на Алясці. На північному заході Канади протікає річка Клондайк, у басейні якої розташований один із всесвітньо відомих районів золотодобування.

Із паливних корисних копалин є великі поклади вугілля, нафти й природного газу. Із нерудних корисних копалин велике значення мають сірка, фосфорити, калійна й кухонна солі.
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Із метою вдосконалювання вмінь працювати з картами (фізичною та картою будови земної кори), порівнювати географічні об'єкти, установлювати причинно-наслідкові зв'язки учням пропонується порівняти рівнини Північної Америки (на власний розсуд) за розташуванням, походженням, геологічною будовою, середньою (мінімальною, максимальною) висотою, характером поверхні.
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