Was machen Sie in Ihrer Freizeit?
Der Freizeitgestaltung sind keine Grenzen gesetzt: Ob Sport, Kino, Disco, Theater oder Chatten im Internet, jeder hat seine Vorlieben und Interessen. Lesen Sie, wie die deutschen Studenten von ihrer Freizeit erzählen.

Studentin 1:

"Also in meiner Freizeit lese ich ziemlich viel, treffe mich oft mit Freunden, gehe gerne shoppen, abends auch mal in Kneipen oder Discos. Und, ja, wenn wir zwischendrin mal während der Uni eine Freistunde haben, im Sommer legen wir uns oft auf die Hofgartenwiese oder gehen ins eins der naheliegenden Cafés."

Student 2:

"Sehr gerne Sport, also ich gehe trainieren, Fitnessstudio, ja, spiele mit Freunden Basketball öfter. Dann programmiere ich am PC ganz gerne Sachen, also eine Abwechslung aus zu Hause und draußen, sage ich mal, Freizeit nutzen, ja."

Studentin 3:

"Wenn ich mal gerade nichts zu tun habe, dann treffe ich mich eigentlich am liebsten mit Freunden, wir kochen dann was zusammen, oder gehen auch mal ins Kino, gucken DVD, oder … Ja, ich mache Sport oder lese irgendwas. Also ist es immer unterschiedlich."

Studentin 4:

"Ich treib’ am liebsten Sport, eine Mischung aus Krafttraining und Ausdauersport und ansonsten verbringe ich die Zeit gerne mit meinem Freund und wir gucken dann Filme oder gehen irgendwie weg oder so."

Student 5:

"Also, ich spiele in einer Band, E-Gitarre, und gehe auch gern auf Konzerte und Festivals und so, höre viel Musik, ja. Meine Lieblingsband sind „Die Ärzte“, da fahr ich auch schon mal ein paar Stunden, um die live zu sehen, weil die echt eine super Show haben. Ja, und ansonsten sitze ich zu Hause gern am PC und spiele da, oder treff' mich mit Freunden und wir chillen einfach."

Studentin 6:

"Also in meiner Freizeit gehe ich gern ins Fitnesscenter, um mich da mal schön auszupowern und den Alltag hinter mir zu lassen und, ja, dort mach’ ich gern Aerobic oder Tae-Bo oder bin an den Geraten. Ja, um einfach fit zu bleiben."

Student 7:

"Ich meiner Freizeit mache ich vor allen Dingen Sport, da vor allen Dingen Tennis oder Fußball. Ja, wenn ich keinen Sport mache, dann treffe ich mich eben mit Freunden zum Fußballgucken oder Kaffeetrinken, mache ich oft, um mir die Zeit vor der Diplomarbeit zu vertrödeln."

Studentin 8:

"Ich gehe gern auf Mittelaltermärkte, das mach ich schon seit Jahren. Ansonsten auch mal auf den Flohmarkt, ich nähe gern schicke Klamotten oder ich treffe mich mit Freunden und dann kochen wir, am liebsten indisch."

Studentin 9:

"Ich gehe sehr gerne zum Sport, Spinning mache ich, aber auch Aerobic. Ansonsten mit Freunden treffen, ins Kino gehen, bisschen tanzen gehen."

Studentin 10:

"Ja, also es ist eben so, dass ich, ja, viel arbeite noch nebenbei, aber meist das versuche, eigentlich so zwei- bis dreimal die Woche dann noch Sport zu machen, weil das im ersten Jahr hier an der Uni gar nicht klappte und das hat man selbst gemerkt, dass das eben für den Ausgleich schöner ist, dass man auf jeden Fall immer noch Sport machen kann oder auch Zeit für seine Freunde hat."
