                              MEINE HEIMATSTADT
Kyjiw ist meine Heimatstadt. Ich bin hier geboren und aufgewachsen. Ich mag Kyjiw , denn es ist eine schöne Stadt mit viel Grün, schönen Straßen, modernen Gebäuden und vielen Erholungsmöglichkeiten. 

Kyjiw hat vielen Namen. Man nennt Kyjiw:“die Mutter der russischen Städte“, „eine Stadt mit Flair“, „die Hauptstadt der Gastfreundschaft“.

Kyiw liegt malerisch an den Dniproufern. Die beliebtesten Erholungsstätten der Kyjiwer im Sommer sind der Wasserpark und die Truchanow-Insel.

Kyjiw ist eine Stadt mit Geschichte. Hier gibt es viele Denkmäler und über 100 Gedenktafeln. Fast auf jeder Straße kann man ein Haus sehen: das eine Reliquie darstellt.

Kyjiw ist ein großes Kulturzentrum. Sieben große Theater und viele kleiner Bühnen, die Philharmonie, das Konservatorium, zahlreiche Kinos und Museen lassen Kzjiwer und Gäste der Stadt nie langweilen.

Kyjiw ist eine moderne Stadt. In den letzten Jahren wurde in der Stadt viel gebaut. Besonders rasant hat sich das Stadtzentrum geändert. Hier hat man viele Gebäude renoviert. Man kann auch viele neue moderne Gebäude mit schönen Fassaden sehen.   
Kyjiw ist gastfreundlich wie auch das ganze ukrainische Land. Mit Salz und Brot begrüßt es seine Gäste von fern und nah und bewirtet sie aufs Herzlichste. 

Herzlich willkommen in Kyjiw! 
