Тема: Правила відліку географічної широти і довготи. 
Дуже важливо засвоїти, що відлік довготи й широти йде від екватора й початкового меридіана. Виходить, що на схід від Ґринвіцького меридіана довгота збільшується із заходу на схід (зліва направо), а на захід від нього — зі сходу на захід (справа наліво). Широта збільшується в Північній півкулі і півдня на північ (знизу вгору), а в Південній — із півночі на південь (зверху вниз), досягаючи максимального значення — 90° на полюсах. Спробуймо визначити координати столиці України.

Знаходимо місто Київ на карті, установлюємо, що воно розташоване на північ від екватора, отже, має північну широту (відлік широти в Північній півкулі йде з півдня на північ (знизу вгору).

Визначаємо найближчу паралель на південь від Києва на карті, вона становить 50° пн.ш.

Розраховуємо довжину дуги між паралеллю 50° пн. ш. і містом. Вона становить близько 1°. Складаємо 50° + 1° = 51°. Отже, широта Києва 51° на північ від екватора (скорочено — 51° пн. ш.).

Щодо нульового меридіана Київ розташований на схід. Визначимо за картою півкуль географічні координати столиці нашої Батьківщини — м.Києва. Довготу визначають за меридіанами. Київ розташований на схід від початкового меридіана, отже, має східну довготу. Він розміщується між 30 і 40 меридіанами східної довготи, ближче до 30-го меридіана. Його довгота — 31°сх.д. Географічні координати Києва — 51°пн.ш., 31°сх.д. 
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