Lies den Text und stelle Fragen zu den unterstrichenen Sätzen.
Schreibe, was du in deinem Leben leisten willst. Nimm den Text
zu Hilfe.
Ich heiße Julia. Ich bin am 14. Mai 1994 im Dorf Sokoliwka nicht weit von der Stadt geboren. Ich bin also 15 Jahre alt und gehe in die 10. Klasse. Ich bin Gymnasiastin: Seit 4 Jahren lerne ich im Gymnasium in der Stadt.

Unsere Familie ist nicht groß: Das sind mein Vater, meine Mutter, mein jüngerer Bruder und ich. Wir wohnen am Rande des Dorfes in einem schönen Haus, das t icinc Eltern vor zwei Jahren gebaut haben. Früher hat un​sere Familie in einer kleinen Wohnung im Zentrum der Stadt gelebt. Es gab wenig Platz, weil dort auch meine Großeltern wohnten. Und jetzt freue ich mich über mein schönes sonniges Zimmer.

Mein Vater heißt Roman und ist 40 Jahre alt. Er ist Bau​ingenieur von Beruf. Der Vater ist Geschäftsführer bei einer kleinen Baufirma, die Häuser baut. Er muss sehr viel arbeiten.

Meine Mutter ist 39 Jahre alt. Sie heißt 01ha und ist Kran​kenschwester. Sie hilft gern kranken Menschen. Die Mutter arbeitet in der Poliklinik, die sich im Zentrum der Stadt befindet.

Mein Bruder heißt Taras. Er ist 12 Jahre alt und geht in die Schule in unserem Dorf. Aber im nächsten Schuljahr will er auch aufs Gymnasium gehen - er begeistert sich für Fremdsprachen. Und im Gymnasium gibt es gute Möglichkeiten für den Fremdsprachenun​terricht.

Da unsere Mutter arbeitet, haben wir alle Pflichten in unserem Haushalt geteilt. Der Vater geht einkaufen und hilft der Mutter bei der Wäsche. Die Mutter kocht das Essen. Zu meinen Pflichten gehören Aufräumen und Putzen. Taras sorgt für unseren Hund und unsere Katze und arbeitet gern in unserem kleinen Garten.

Unsere Großeltern wohnen in der Stadt. Sie sind schon Rentner, aber sie sind beide berufstätig. Wenn ich am Wochenende ins Theater oder zu einer Party gehe, bleibe ich bei meinen Großeltern. Dann verbringen wir gemeinsam einen schönen Abend. Die Großeltern erzählen mir viel Interessantes über ihre Jugendjahre und über das Leben früher.

Ich möchte in meinem Leben viel leisten und Karriere machen. Ich will später unbedingt meine eigene Familie gründen und zwei Kinder haben. Ohne meine Familie wäre ich sehr einsam. Mein Mann sollte mir im Haushalt helfen, denn ich möchte berufstätig sein. Karriere will ich auch machen, weil es mir und meiner Familie gut gehen soll. Ich will auch viel Zeit für meine Familie und Freunde haben.

