Клімат Землі, фактори його формування.
Клімат — це багаторічний режим погоди, властивий для даної місцевості.

Клімат Землі вивчає наука кліматологія.

Головними чинниками формування клімату є сонячна енергія, рух повітря, особливості земної поверхні.

Кліматотвірні чинники
Сонячна радіація – фактор, який визначає надходження сонячної енергії на певні ділянки земної поверхні. Кількість тепла залежить від географічної широти. Від кількості тепла залежать інші показники клімату – тиск, хмарність, опади, циркуляція атмосфери.

Загальна циркуляція атмосфери – фактор, який визначає рух повітряних мас як по вертикалі, так і по земній поверхні. Завдяки цьому відбувається між широтний обмін повітря, а також перерозподіл його від поверхні у верхні шари атмосфери й навпаки. Повітряні маси переносять хмари, що визначають опади; вони впливають на перерозподіл зон високого й низького тиску, температуру й вологість повітря, утворюють вітри.

Характер підстилаючої поверхні  (вода чи суходіл, рівнинна чи гориста, піщана, вкрита рослинністю або льодом) може по-різному впливати і на прихід сонячної енергії, і на переміщення повітряних мас  Гірські підняття й хребти мають специфічний температурний режим і режим опадів в залежності від експозиції, орієнтації схилів і висоти хребтів. Вони можуть відбивати значну кількість сонячної енергії, а найвищі вершини часто покриті снігами й льодовиками. Гори є механічними перешкодами на шляху повітряних мас й фронтів. На Землі дуже багато районів, де через гори випадає дуже багато опадів або їх, навпаки, недостатньо, Так найвологіше на Землі місце поблизу селища Чарапунджі утворилося завдяки Гімалаям, на схилах яких повітряні маси й залишають свою вологу. З іншого боку, сухість Центральної Азії пов’язана з тим, що на її окраїнах розташовані високі гірські масиви.

В горах кліматичні умови змінюються зі зміною висоти: з її збільшенням температура знижується, атмосферний тиск падає, вологість зменшується, кількість опадів до певної межі зростає, а потім зменшується, вітер змінюється по силі й напряму. Все це дозволяє виділити специфічні для гір висотні кліматичні пояси. 
Великий вплив на клімат мають морські течії. Вони переносять тепло чи холод з одних широт в інші, нагріваючи чи охолоджуючи повітряні маси, які знаходяться над ними. Повітряні маси, набуваючи нових властивостей під впливом течій, приходять на материк вже зміненими і зумовлюють на узбережжі іншу, не властиву даним широтам погоду. Тому клімат узбереж, які омиваються теплими течіями, зазвичай тепліший і м’якший, ніж на материку. Холодні течії, крім того, посилюють сухість клімату, вони охолоджують нижні шари повітря в прибережній частині, що перешкоджають утворенню хмар й випаданню опадів.

В останні десятиріччя відчутно впливає на клімат людина. Перетворюючи поверхню Землі на великих площах, людина змінює температуру, вологість повітря, напрямок переміщення повітряних мас і, зрештою, змінює клімат.

Отже, вся земна поверхня взаємодіє з атмосферою через обмін теплом і вологою. І їх кількість може сильно відрізнятися залежно від характеру земної поверхні.
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