Використання природних багатств, проблема їх вичерпності. 
Населення і навколишнє середовище, проблеми його забруднення і охорони
Головним напрямом взаємодії людини з природою є використання природних ресурсів у господарській діяльності, задоволення матеріальних і культурних потреб населення. Така взаємодія дістала назву природокористування. 

Природокористування передбачає не тільки використання природних ресурсів, а й відтворення їх та охорону. Важливою складовою сучасного природокористування є встановлення моніторингу, тобто контролю і спостереження за використанням природних ресурсів. А вже за результатами спостережень спеціалісти розробляють систему управління процесами природокористування.

Багатства природи, які людина використовує в господарській діяльності, називають природними ресурсами, їх поділяють на дві групи: вичерпні і невичерпні. 









Проблема вичерпності. Вичерпність природних ресурсів дуже скоро породить проблему нестачі корисних копалин. Корисних копалин в усьому світі добувається величезна кількість. Родовища вугілля, заліза, міді, цинку та інших металів, нагромаджені природою за мільйони років, використовуються за десятиліття. І проте потреба в них постійно зростає. Отже, може настати час, коли виснажаться родовища нафти, вугілля, руд різних металів. За підрахунками спеціалістів відомих нині запасів нафти в усьому світі може вистачити приблизно на 50 років, а вугілля – на 500.

Щоб і на майбутнє мати природні багатства, їх необхідно бережно добувати і економно використовувати. Нині вивчаються можливості повторного використання ресурсів, тобто використання промислових і побутових відходів.

http://school.xvatit.com/index.php
http://ukrmap.su/uk-g6
http://shkola.ua/book/read
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Використання вичерпних природних ресурсів приводить до їх зменшення або повного зникнення.         Вичерпні ресурси можуть бути відновними і невідновними





Сонячна енергія, енергія вітру, внутрішньоземне тепло,    енергія припливів.                                Вони вважаються невичерпними, тому що їх використання не призводить до зменшення запасів








Відновлювані ресурси здатні самовідновлюватися за порівняно короткий час. До них належать вода, ґрунт, рослинність, тваринний світ. Проте надмірне використання відновних ресурсів може привести до втрати їхньої самовідновної здатності.








Невідновлювані ресурси – це такі вичерпні ресурси, що не здатні до самовідновлення. До них належать корисні копалини: нафта, газ, вугілля, рудні і нерудні корисні копалини. Корисні копалини запаси в надрах Землі обмежені. Це вимагає бережного і економного їх використання.











