Задачі на банківську діяльність.

 Українське суспільство будує ринкову економіку. Розвиток ринкових відношень розширює сферу діяльності банків. Необхідними чинниками досягнення позитивних результатів у напрямку економічного пожвавлення є свідоме ставлення громадян України до необхідності правового забезпечення стабільного розвитку й діяльності банків в Україні, оскільки саме через банківську систему здійснюється основна кількість усіх фінансових розрахункових операцій.
  Основним видом діяльності банків як кредитно-фінансових установ є фінансове посередництво. Здійснюється воно шляхом залучення тимчасово вільних коштів підприємств, організацій, населення тощо. Акумулюючи ці грошові резерви, банки перерозподіляють їх, надаючи кредити. Це створює належне конкурентне середовище на фінансовому ринку, забезпечує захист законних інтересів вкладників і клієнтів банків, сприяє розвитку економіки України, підтримує вітчизняного товаровиробника.
  Актуальність розуміння роботи банківської системи сьогодні є необхідною умовою для адаптації громадянина в суспільному житті. Клієнти банків передають йому в управління свої кошти в разі розміщення грошей на депозитних вкладах. Через банки здійснюються розрахунки за надані комунальні послуги, поширеним стає отримання заробітної плати, пенсій, стипендій із застосуванням розрахунків за допомогою платіжних банківських карт. Послуги банків набувають все більшого поширення та мають чимало переваг. Користування такими послугами повинно бути зрозумілим для пересічних громадян. Виникає необхідність належним чином роз'яснити переваги банківської системи в сфері грошового обігу, захисту власних заощаджень, зручності під час здійснення розрахунків.
  Розглянемо звичайну фінансово-математичну проблему, яка сьогодні постає перед багатьма членами нашого суспільства — особливості грошового вкладу в банк. 

Основним із видів робіт банків є виконання фінансових операцій з валютами. В нашій країні національною валютою є гривня. Проте часто громадяни України мають справу з такими іноземними валютами, як долар США, російський рубль, евро, японська ієна та інші. Тому необхідно вміти виконувати правила порівняння фінансових сум у різних валютах.
  Головними видами діяльності банків з громадянами є відкриття депозитних рахунків та надання кредитів. 
  Сформованість учнів розв'язувати квадратні рівняння дає змогу розв’язувати задачі, які показують можливе використання послуг банку для власного планування грошових витрат. Розв'язуючи такі задачі, ви здобуваєте первинні фінансові знання, з'ясовуєте для себе питання «вдалого» вкладу, тобто, як знайти найкращий варіант для збереження грошей – можливість отримати потрібний прибуток з певної кількості грошей.
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