Методичні рекомендації щодо  викладання  образотворчого мистецтва в школі
Вивчення образотворчого мистецтва у 5-6 класах 12-річної школи здійснюється за програмою "Образотворче мистецтво" для 5-7 класів (авт. Е.Бєлкіна та ін.).
Програма з образотворчого мистецтва для 5-го класу є логічним і закономірним продовженням цього курсу в початковій школі та передбачає послідовне розв'язання художньо-пластичних, виражальних, технічних та психологічних завдань образотворчості.
Особливістю вивчення образотворчого мистецтва у 6 класі є формування в учнів цілісної картини розвитку суспільства різних часів та різних народів на прикладах пам'яток мистецтва, які збереглися з давніх часів до сьогодення; збагачення духовного світу учнів, усвідомлення національної самобутності та культурної спадщини України. Тому програма для 6 класу має назву "Духовний та предметний світ людини".
Запропонована програма не нав'язує жорстких рамок у послідовності та обов'язковості виконання тих чи інших завдань, а надає можливість вчителеві самостійно обирати навчальний матеріал із запропонованого, доповнювати, збагачувати його на основі навчально-методичного матеріалу.
Метою вивчення цього курсу в 6-му класі є розвиток формально-логічного мислення, вміння спрощувати, узагальнювати, виявляти конструкцію та об'єм форми; вивчення впливу і взаємозв'язку форми із сутністю образу; визначення властивостей кольору через виявлення зв'язків, його зі світлом (природним, штучним).
На реалізацію мети курсу спрямовані основні завдання: забезпечення особистісного розвитку учнів, збагачення їх емоційно-естетичного досвіду, формування вміння висловлювати власну думку, сприймаючи та аналізуючи твори образотворчого мистецтва, формування ціннісних орієнтацій, потреби в творчій самореалізації та самовдосконаленні.
Програма з образотворчого мистецтва для 6 класу є підґрунтям для вивчення у 7 класі особливостей культурного та просторового середовища людини та художніх засобів їх створення.
Для 6 класу створено три підручники з образотворчого мистецтва. Особливістю підручника авторів Е.Бєлкіної та Ж.Марчук є виклад матеріалу через ознайомлення учнів з основними етапами народження, становлення та розвитку жанрів образотворчого мистецтва, що надає учням можливість зрозуміти, чому і як народилися певні жанри мистецтва, долучитися до художніх скарбів української і світової культури, які характеризують особливості життя людей певних епох.
Автори підручника вчать учнів характеризувати роботи художників, скульпторів, майстрів декоративно-ужиткового мистецтва, висловлювати свої думки, використовуючи відповідну термінологію, розвиваючи відчуття, мислення та комунікативні здібності учнів. 
Підручник авторів Т.Рублі та С.Федуна побудований відповідно до розділів і тем навчальної програми. Враховуючи вікові особливості учня 6 класу, автори спонукають його до самостійного вирішення навчальних завдань, пропонують заглибитись у світ мистецтва, відчути красу і розмаїття оточуючого світу, зрозуміти закономірності форми і простору, тобто спонукають учня до осмислення і творчого відтворення дійсності, розвивають його фантазію і творчу уяву.
Навчальні завдання і вправи у підручнику спрямовані на розвиток образного мислення, просторової уяви, відчуття кольору, форми об'єму. Великої уваги приділено теоретичному матеріалу, основам мистецької грамоти. Поданий матеріал розподілено на рубрики, що спрощує сприйняття та засвоєння матеріалу учнями.
У підручнику авторів С.Желєзняк та О.Ламонової продумано послідовність викладу навчального матеріалу, спрямованого на розвиток художніх умінь і навичок учнів. Автори підручника пропонують цікаві за композицією, технікою виконання, розташуванням світлотіні на об'ємних предметах навчальні натюрморти. Матеріал для сприймання - репродукції творів українських митців - спрямований на виховання в учнів художніх смаків. Відповідно до навчальної програми для 12-річної школи видано методичний посібник для вчителя "Уроки образотворчого мистецтва у 5-7 класах загальноосвітніх навчальних закладів" (авт. Т.Рубля, С.Федун, вид. "Перун").
У 7 класі (11-річна школа) образотворче мистецтво вивчається за програмою авторів Л.Любарської та ін., та програмою Л.Фесенка (вид. "Шкільний світ", 2001р.) з використанням відповідного навчально-методичного забезпечення, перелік якого друкується щорічно в Інформаційному збірнику МОН.
У процесі навчання образотворчого мистецтва, відповідно до змісту тем, доцільно використовувати, крім одноосібного виконання роботи учнями, такі активні форми роботи як групові, парні, комбіновані. Колективна робота може виконуватись як у кінці семестру (підготовка до свята, створення подарунків, плакатів, колективних панно тощо), так і протягом року за вибором учителя та учнів.
У кожному семестрі 2 години резервного часу можуть використовуватися на тематичне оцінювання, регіональний компонент, узагальнення теми, відвідування виставок, музеїв тощо.
Спеціалізовані школи з поглибленим вивченням предметів художньо-естетичного циклу  можуть працювати за Типовими навчальними планами, затвердженими наказом МОН України від 13.05.05 року №291 (додаток 2, 3).
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