Організація виховної роботи

та робота з батьківською громадськістю

Методичні рекомендації до нового  2006-2007 навчального року
          У новому навчальному році  рекомендуємо  продовжувати роботу щодо реалізації  обласної Програми системи виховання учнівської молоді на період до 2012 року. Доцільно зосередити увагу на принципах гуманістичного виховання школярів, розвитку особистості дитини з високим рівнем духовності та національної самосвідомості, формування громадянської культури в умовах загальноосвітнього навчального закладу і позашкільної діяльності на основі організації громадянського діалогу, формування активної життєвої позиції.
        Особливої  уваги потребує патріотичне та громадянське виховання, спрямованість на формування почуття поваги до державних символів, духовних і громадянських цінностей.

        Класним керівникам необхідно активніше співпрацювати з батьками у формуванні у підростаючого покоління поваги до сім’ї як однієї з найбільших цінностей суспільства. З метою підтримки розвитку громадського управління освітою як складової навчально-виховного процесу, удосконалення системи управління виховною роботою в навчальних закладах педагогічним колективам необхідно поліпшувати організацію батьківської просвіти, про що йшлося   на Першому  Всеукраїнському  форумі батьківських громад у червні 2006 року.         
       Подаємо інформацію про форум, яку рекомендуємо обговорити на секційних засіданнях заступників директорів з виховної роботи, класних керівників, вихователів, майстрів виробничого навчання, батьківської громадськості під час роботи районних, міських серпневих педагогічних конференцій.
Мета форуму: розвинути та підтримати ідею державно-громадського управління освіти.  У пленарному засіданні „Сучасна роль батьківської громадськості у державно-громадській моделі управління освіти” взяли участь міністр освіти і науки України Станіслав Ніколаєнко, 300 представників батьківської громадськості, заступники начальників управлінь освіти і науки облдержадміністрацій, директори центрів позашкільної освіти, делегація громадської організації „Об’єднання батьків школярів” м. Києва.

Учасники форуму батьківської громадськості обмінялися досвідом роботи, обговорили актуальні проблеми співпраці  школи та батьків. 

Міністр  зупинився на завданнях освіти: інформатизації навчально-виховного процесу; підготовці нових навчальних планів, підручників; отримання нових професій; суспільному вихованні; доступністі освіти; боротьбі із корупцією; псевдоосвітою (перший крок це зовнішнє тестування, закриття приватних філіалів ВЗН; наступний - оновлення вищої освіти по Болонській угоді; турбота про обдарованих дітей, цьому буде сприяти  Концепція  державної програми роботи з обдарованою молоддю на 2006-2010р.; проблемі пенсіонерів та  моральності.

Моральність повинна пронизувувати всі сторони педагогічного та учнівського життя. 

У освіті переважає пріоритет предметника. Без поєднання педагогів, батьків, дітей нічого не буде.Слід спертися на цей трикутник. 

С. Ніколаєнко зупинився на   проблемах роботи з батьками: виникає напруження у стосунках з  освітянами, низький рівень їхнього добробуту  та трудового виховання у сім’ї, ускладнення виховання. Перешкодою є матеріальні проблеми: 82% батьків не мають часу на виховання дітей, 29% не підготовлені до цього. Йде знецінення виховної роботи, відмічається непідготовленість молоді до сім’ї, непристосованість батьків до життя, зменшення їх уваги  на дітей у віці 14-16 років, які її потребують, у сім’ях не обговорюються спільні новини, не організовується спільне дозвілля, недостатній батьківський контроль. Батьки нехтують обов’язками, немає  зауважень. 73% батьків не мають необхідних педагогічних знань. Проведене дослідження методів сімейного виховання показало, що демократичні стосунки   використовують  48% батьків; застосовують фізичне покарання   2% ; не визначились -3%. Слід піднімати духовне відродження сім’ї, норми моралі, культури взаємовідносин, ставлення до мови.

Міністр виділив  шляхи співпраці через моделі громадського управління; піклувальних рад; клубів для батьків. Є Положення про ради, піклувальні ради.  Домінуючими є батьківські збори, комітети. Це сходинки де формується співпраця. На Україні є досвід такої співпраці:на Полтавщині – батьківські суботи, змагання, конкурси; на  Одещині, Закарпатті – трудові десанти; на Буковині – батьківське віче; у м. Севастополі – міський батьківський комітет (розроблений статут, створений громадський центр, кабінет сім’ї, проводяться акції „Родина”, вручається сертифікат „Батько-вихователь”); у м. Києві - об’єднання батьків, школярів.
Міністр звернув увагу  на позашкільну освіту. Виданий Закон „Про позашкільну освіту”. Нас повинно турбувати куди попадає дитина на вулицю чи об’єднання? Батьки повинні стати активними учасниками піклувальних рад, батьківських комітетів у цих закладах. 

Важливе завдання зберегти здоров’я дітей, розвинути батьківську зацікавленість до спорту. Започаткована спортивно-патріотична гра ”Козацький гарт”. Більшість дітей товстих, мало  виходять на вулицю, не обіжать два кола навколо школи, не виходять на перерви, що свідчить про  їхню культуру. Слід вдосконалити фізичне виховання, вводити рухливі ігри. Фізичне культура є ознакою високорозвинутої, сильної особистості. В усьому світі батьки спілкуються зі школою, є досвід в Америці, Франції. 

Станіслав Ніколаєнко зупинився на  перспективах розвитку батьківського руху. Це активізація співпраці учителів, батьків і учнів, створення  всеукраїнської асоціації батьківської громадськості. Закликав батьків  бути партнерами у виховання дітей та учнівської молоді.
    В обговоренні виступила Сікан Надія Борисівна  представник „Об’єднання батьків, школярів м. Києва,  голова батьківського комітету ЗОШ №252 м. Києва. Вона розповілв, що складена угода про співпрацю батьків з учнівським самоврядуванням  на рівні міста, шкіл, розроблені спільні заходи, плани позаурочної діяльності, зупинилася на 10 проблемах, які хвилюють батьків. 

         По-перше, це  режим зовнішнього тестування. У місті проходив експеримент. Це потрібна річ, був організований чіткий порядок проведення іспитів, батьки  були спостерігачами. 

       По-друге, потрібно підтримати дітей у їхньому розвитку, створювати умови для здорового способу життя (колись батьки займалися ГТО, проводилися веселі старти, спортивні олімпіади, походи). Зараз для наших дітей кругом спокуси,  на дорогах  кіоски, продаж цигарок, пива. Виступаюча закликала Міністерство спасти дітей від жаху ХХ1 ст. Потрібні реальні  протидії порушникам.

       По-третє, які реклами телебачення. Якщо відомі спортсмени В. Кличко, А.Шевченко рекламують пиво, які є кумирами дітей, то про яку протидію рекламі може йти мова. Потрібні дитячі програми.

       По-четверте, комп’ютерні програмні ігри, діти дивляться піратські ігри із поганим перекладом.

       По-пяте, кіно, телебачення. Діти живуть перенасищеною інформацією.

       По-шосте, старшокласники поводяться добре в школі, після неї розпиття  пива, хамство, а причина у подвійній моралі. Дорослі показують приклад, потрібно змінюватися  самим, відроджувати повагу до праці.

      По- сьоме, вдалося зберегти профтехосвіту, пропаганда проофорієнтації, потрібно бути майстром своєї справи,  слід готувати робітничі місця, потрібна гарантована робота для молоді.

       По- дев’яте, патріотичне виховання  що проявляється у любові до матері, повазі до роду, родоводу, знання  свого коріння.

       По- десяте, потрібно створювати благодійницькі фонди. Батьки не повинні стояти осторонь проблем школи. Надія Борисівна закликала батьків підтримати ініціативу Міністерства освіти і науки про створення  Всеукраїнської  асоціації батьківської громадськості.

       Перед учасниками форуму виступила представник учнівської громадськості Єрмоленко Юлія, яка підкреслила, що діти  можуть впливати на суспільну думку. Зупинилася на розвитку лідерського руху, в вересні буде форум лідерського самоврядування.

         В обговоренні були підняті питання про те, що батьки є замовниками освітянських послуг. Мова йшла про якість підручників, їх перевантаженість, про не якісні уроки з футболу, про неготовність шкіл до прийняття навчання шестирічок. Відзначалося, що вперше звернено увагу на таку категорію як батьки.

Потрібно підняти авторитет педагога. 
       Учасниками форуму було прийнято рішення про створення  Всеукраїнської асоціації батьківської громадськості. 

         На засіданні секцій заступників директорів з виховної роботи, класних керівників, вихователів, майстрів виробничого навчання  рекомендуємо опрацювати
 План заходів щодо розвитку державно-громадського управління освітою в Полтавській області на 2006-2010 роки, Зміни до Положення про класного керівника навчального закладу системи загальної середньої освіти, інформаційно-аналітичний матеріал про діяльність батьківської громадськості у Полтавській області, що додається.
     Одним із розділів обласної програми системи виховання учнівської молоді  є реалізація морально-етичного виховання школярів, шляхом тісної спіпраці  батьківською громадськістю.

   Досвід роботи  родинно-сімейного виховання вивчений ПОІППО та занесений до анотованого каталогу  кращого досвіду: Чорнухинського, Машівського, Решетилівського, Хорольського районів, м. Полтави,  де в центрі уваги педагогів та батьків – перш за все моральне становлення учнів, виховання національної свідомості, любові до рідного краю, свого народу, його поетичної мови, поваги до традицій, звичаїв та обрядів. У області є багато педагогічних колективів, які у своїй діяльності спираються на принципи: єдності сім’ї і школи, наступності і спадкоємності поколінь, прищеплення поваги до батьків, забезпечення педагогічного всеобучу батьків.   Заслуговують  на увагу такі нетрадиційні форми, як батьківські суботи на яких проводяться конкурси, диспути, зустрічі за  “круглим столом”, спортивні змагання, фольклорні свята, звіти. 
   Одним із важливим напрямків співпраці вчителів і батьків є організація спільної виховної діяльності. Є позитивні приклади по області, коли батьки залучаються до ведення гуртків, де вчаться діти, школярі разом з батьками оформляють виставки, проводять спортивні змагання, туристичні походи, практикують змінні виставки “Світ моїх захоплень”, “Вміє тато, вміє мама, вмію я”, “Шануй батька свого”, “Рідна мати моя” (гімназії №9,33 м. Полтави, Зіньківська спеціалізована школа №1, гімназія №5 м. Кременчука, Попівський ЗНЗ Великобагачанського району). Сільську дитячу циркову студію „Мрія” Гоголівської школи Великобагачанського району,  веде агроном за освітою Ракович Ніна Григорівна. Студійці неодноразові переможці районних, обласних конкурсів, постійні учасники традиційного Кобзарського мистецтва, Сорочинського ярмарку, приносять задоволення батькам, односельцям, всій сільській громаді. Сільська рада виділяє кошти на ведення студії,обладнання тощо.      
     На Полтавщині проводився експеримент по створенню малих осередків по впровадженню технології  “Школи-родини”. Сюди увійшли 33 досвідів з проблем сімейного виховання:

“Спільна робота сім’ї і школи по вихованню активної життєвої позиції”(Решетилівська  гімназія); “ Від школи до школи-родини” (Пологівська ЗНЗ Н-Санжарського району); “Від родини до школи йде життя дитини” (Селещинська ЗНЗ Машівського району); “ До школи всією родиною” (ЗНЗ N1 м.Комсомольська); “Взаємодія сім’ї та школи – основа школи-родини” (НВК №9 м.Полтави); “Модель виховного процесу гімназії-родини” (Карлівського НВК ) ; “Самоформування дитини в школі-родині” (Вовчицький  ліцей Лубенського району). 

          Етнічним центром”  генетичним і духовним джерелом усього того, що називається “українством”, є жінка–мати. Центром виховання особистості в Оболонському НВК Семенівського району є музей матері. 
          В області напрацьовується досвід   творчої співпраці з батьківською громадськістю, упровадження педагогічної технології „Школа-родина”. Працюючи за цією  технологією  класовод     Селещинської ЗОШ  Машівського району Васюченко Н.М. стала переможцем обласного конкурсу „Класний керівник”.  Досвід її роботи з проблеми „Особливості впровадження технології ”Дитина-учитель-сім’я” у сільській школі вивчений інститутом післядипломної освіти. Завдяки батькам, зацікавленим у вихованні своїх дітей, у класі створена бібліотека дитячих книг. Організований танцювальний гурток, який веде мама, хореограф за професією.

      У  „школах-родинах” практикуються дні відкритих дверей для батьків, проводиться презентація родинного виховання у засобах масової інформації, вечори запитань та відповідей із залученням психологів, юристів, лікарів, батьки отримують поради, залучаються до управлінської діяльності. 

       Зустрічі батьківської громади з адміністрацією школи, вчителями м. Комсомольська стали традиційними. З батьківською громадськістю проведено ряд тренінгових занять за програмою „Усвідомлене батьківство”. В ЗОШ працюють об’єднання та клуби за інтересами сімейного напрямку: у №6 – родинний клуб ”Затишок”, у гімназії –„Оберіг”, у  №1 - суботня  родинна школа.

        Спеціалізована школа-інтернат з поглибленим вивченням  декілька предметів м. Кременчука відзначена грамотою виконавчого комітету  за кращу роботу по співпраці.   Вона співпрацює з трьома мікрорайонами міста щодо профілактики правопорушень серед неповнолітніх, організації батьківського патрулювання, проведення спільних заходів з населенням, поповнення   шкільного музею бойової слави.

      Ефективно працює батьківська громадськість у Кобеляцькому районі. Завдяки піклувальній раді, яку очолив голова Іванівської сілької ради Гордійко Микола Іванович за три роки для школи придбано 4 комп’ютери, ксерокс, 2 прінтери, 30 стільців, 5 магнітофонів, організовуються поїздки дітей до ялинки, музеї, проводиться ремонтні роботи. 

     У Кобелецькій ЗОШ №2, завдяки голові батьківського комітету Клименко Алли Володимирівни, яка є головою районної громадської організації „Центру розвитку і популяризації спортивних бальних танців „Фієско” успішно впроваджується проект Танцює село”.

     У Білицькій, Перегонівській, Бутенківській ЗОШ та дитячому садку№2 „Золотий півник” запроваджується мікропроект українського фонду соціальних інвенстицій ”Капітальний ремонт школи”. Наприклад,  у Білицькій ЗОШ  від батьківської громадськості  зібрано 15 тис грн.  

       У Лохвицькому районі проводяться сільськими радами спільні заходи для населення: „Туристична сім’я”, „Дружна сім’я”, „Співає родина”. Такі спільні заходи вплинуть на піднесення авторитету батька в сім’ї, престиж якого падає.

     Хорольська гімназія є активним  членом малого осередку Полтавщини по  впровадженню технології „Школи-родини”.

З метою активізації роботи з батьками,  координації завдань педагогічного і батьківського колективу була проведена розширена педагогічна рада з проблеми „Гімназія і сім’я: консолідація зусиль”. Батьки  залучається   до ведення гуртків, де вони діляться своїми вміннями - танцювати, вишивати, плести, малювати, грати в шахи, шахмати. Вони підтримують  гімназію матеріально, так як є членами благодійного фонду, допомагають в ремонті класних приміщень, виготовленні наочності, стінгазет, стендів. З метою надання допомоги батькам працює у гімназії педагогічний клуб "Родинна просвіта”, створено раду та шкільний благодійний фонд «Інтелект», які відіграють одну з головних ролей у напрямку зміцнення матеріально-технічної бази.
За час існування фонду «Інтелект» було залучено майже 50 тисяч гривень, які за погодженням з батьківським комітетом і згідно з концепцією розвитку навчального закладу та плану роботи піклувальної ради були витрачені на виконання головної мети - розвитку гармонійно - розвиненої людини, здатної до творчості і самовдосконалення, забезпечення науково - технічної, гуманітарної, загальнокультурної і фізичної підготовки обдарованих і здібних дітей. Спільна робота дала позитивні результати:
· комп'ютеризація;

· створення мистецьких студій (вокальної, декоративно - прикладного мистецтва, ліплення);

· поліпшення спортивної бази (відкрито два спортивних зали: м'який та тренажерний);
створення спортивних клубів «Канку» (секція кіокушикай карате, греко-римська боротьба), «Вікінг» (секція пауерліфтінг, бодібілдінг, фітнес). 

Досвід її роботи з батьківською громадськістю  занесений до обласної картотеки  кращого педагогічного досвіду.
          Методистам методичних кабінетів рекомендуємо такий зміст методичної роботи у новому навчальному році:
-удосконалення традиційних та пошуки інноваційних форм роботи з педагогічними кадрами у напрямі підвищення технологічної грамотності;
-впровадження нових освітніх технологій, ресурсне забезпечення педагогічних працівників інформаційними базами даних у площині особистісно зорієнтованої педагогічної освіти. 
       Усі методичні заходи проводити на діагностичній основі з перевагою інтерактивнииих форм, серед них- методичні фестивалі, аукціон педагогічних ідей, ділові ігри, інтерактивні заняття, спільне проектування особистісно орієнтованого навчально-виховного середовимща, тренінги, методичні КВК, методичні мости, етстафети, відеоанкетування, індивідуальна робота з учасників семінарів з обдарованими дітьми, педагогічні конкурси, творчі звіти фахових об’єднань, майстер-класи керівників гуртків та працівників позашкільних навчальних закладів, бенефіси творчих педагогів, спільні семінари різних категорій педагогічних працівників.
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