Методичні прийоми, що використовуються при вивченні економіки.

Дискусія (обговорення) дає можливість  учням класу проаналізувати визначені проблеми, взаємодіяти один з одним і поширювати інформацію, висловлюючи власні погляди, реагуючи на погляди інших. Для більшості людей обговорення (дискусія) є неформальним методом навчання і передачі знання. Щоб мати цінність, навчальна стратегія обговорення чи дискусії на уроці економіки повинна бути ретельно підготовлена, структурована, регламентована у часі і контрольована. Розпочинати дискусію (обговорення) варто  із постановки стимулюючих питань або висловлювання тез, підготовлених  заздалегідь. Стимулюючі запитання або тези можуть ґрунтуватися на інформації, отриманій учнями на попередніх заняттях з економіки. Вчитель повинен намагатися передбачити можливу реакцію аудиторії на поставлені запитання і бути готовим при необхідності  надавати додаткову інформацію та нові факти, спрямовуючи обговорення на досягнення навчальних цілей.

Дискусію (обговорення) в процесі вивчення економіки в школі варто застосовувати з метою залучення учнів до групової роботи; створення в аудиторії атмосфери, що полегшувала б висловлювання поглядів і захист своєї точки зору перед класом; визначення рівня знань учнів та їх поглядів з різних економічних питань; стимулювання розумової роботи та взаємодії між учнями протягом тривалого часу; підтримки “навчального ентузіазму” у учнів впродовж всього уроку; аналізу робочих завдань і ситуаційних вправ, практичної перевірки засвоєного навчального матеріалу; формування у учнів творчого ставлення до навчального матеріалу та навичок дедуктивного мислення; оцінки ступеня засвоєння учнями навчального матеріалу.

Перевагами дискусії (обговорення) є те, що вона залучає учнів до активної роботи, дає учасникам змогу ставити запитання, визначати і пояснювати проблеми, пов’язані з навчальним матеріалом, а також дає змогу застосовувати колективне знання і досвід класу, як джерела знання.

В той же час організація та проведення ефективного обговорення (дискусії) вимагає більше часу, ніж, наприклад, лекція. Проведення дискусії (обговорення) часто ускладнюють занадто енергійні учні, тому потрібний постійний контроль з боку вчителя для зменшення агресії учасників. Вчитель не повинен занадто вузько окреслювати межі обговорення проблеми, бо це полегшує дискусію, робить відповідь на поставлену проблему очевидною, а саме обговорення перестає бути цікавим для учнів. Вчитель має виявляти витримку для забезпечення необхідної динаміки розвитку дискусії.

Планувати обговорення тієї чи іншої проблеми доцільно в групах із 10-25 осіб. Якщо в класі більше учнів – доцільно розбити клас на підгрупи, щоб полегшити обговорення та забезпечити вільний обмін ідеями.

При визначенні ліміту часу враховуйте характер проблеми, що виноситься на обговорення: складніші проблеми можуть потребувати до години на обговорення, простіші можна обговорити впродовж кількох хвилин.

Місця для учасників дискусії (обговорення) варто розташувати таким чином, щоб всі могли легко бачити і чути один одного. Найкращім варіантом є розташування у формі підкови або кола. Перед початком обговорення вчитель повинен дати учням змогу переставити стільці таким чином, щоб їм було зручно – наприклад, зсунути стільці ближче до центру кола, щоб усі могли бачити один одного.

На початку дискусії (обговорення) потрібно відвести декілька хвилин для пояснення учням її цілей. Треба також дати учасникам дискусії вказівки щодо процедури, як їм слід себе поводити, яку роль виконуватиме вчитель тощо. Дуже важливо дати вірний напрямок дискусії на самому  її початку. Ставити запитання та проголошувати тези потрібно, виходячи із навчальних цілей.

Вчитель повинен контролювати, але не гальмувати дискусію. Залежно від кількості часу, який виділено на обговорення, можна або дозволити неквапне дослідження питання із певними відступами від теми, або ж, навпаки, при жорсткому ліміті часу варто втрутитися і повернути обговорення в основне русло.

Під час дискусії (обговорення) вчитель повинен також контролювати поведінку лідерів групи. Ними можуть бути ті, хто відчуває себе вільно, або ті, хто має глибші знання у порівнянні з іншими. Для таких лідерів варто встановити особливий режим роботи, наприклад, запропонувати їм заздалегідь підготувати питання або тези, доручити вести дискусії у групах або оцінювати навички ведення дискусії іншими. Не треба гальмувати сильних учасників, але їм треба дати можливість навчитися поважати  та цінувати погляди і внесок інших.

Мовчазних учасників треба заохочувати висловлювати свої погляди. Їх варто навмисне запитувати, що вони думають із приводу проблеми, яка обговорюється або як би вони вчинили у тій чи іншій ситуації.

Якщо дискусія стає складною або заходить у “глухий кут”, вчитель повинен пояснити ситуацію, але ні в якому разі не нав’язувати свої погляди.

У слушний момент треба підвести підсумки дискусії. Зробити це може сам вчитель, а можна запропонувати, наприклад, кожному учаснику  або одному-двом учням представити свій варіант короткого підсумку перед класом.

Дуже часто при обговоренні економічних проблем прийти до однозначної відповіді не можна. Одне і те саме економічне явище з точки зору економічних інтересів різних дійових осіб ринку може мати прямо протилежну оцінку; одні і ті ж самі заходи економічної політики можуть привести до протилежних наслідків тощо. Особливо така ситуація притаманна дискусіям з макроекономічних проблем. Не варто забувати, що в сучасній економічній науці існує величезна кількість шкіл та напрямків, представники яких по-різному пояснюють ті чи інші економічні процеси. Недарма у науковому середовищі інколи жартують, говорячи, що економіка – єдина наука, де можна отримати Нобелевську премію за прямо протилежні теорії. Як показує досвід проведення дискусій (обговорень), учні часто психологічно не готові до багатоваріантності результату обговорення і після підведення підсумків дискусії продовжують запитувати вчителя, яке саме положення все ж таки є правильним. Саме тут вчитель повинен звертати увагу учнів на відносний, а не абсолютний характер знання. Та чи інша економічна теорія, та чи інша економічна політика не можуть бути абсолютно правильними або неправильними. Вони враховують особливості розвитку економіки в конкретних історичних умовах, акцентують увагу на одних функціональних зв’язках і абстрагуються від інших і тому подібне. Саме це зумовлює багатоваріантний, не лінійний підхід до розв’язання тих чи інших економічних проблем.

“Мозковий штурм “– це методичний прийом, розроблений Алексом Озборном. Суть “мозкового штурму” полягає у відокремленні процесів творенні ідей від їхньої оцінки. Метою є занурення учнів в атмосферу “вільного польоту думки”, коли створення нових ідей стимулюється в процесі вислуховування ідей інших. Основний наголос робиться на кількості висловлених ідей. Філософською основою “мозкового штурму” є положення про те, що кількість породжує якість. Отже, “мозковий штурм” є методикою для генерації ідей. Його можна застосовувати як індивідуально, так і у складі групи.  Під час “мозкового штурму” головна мета – нічим не обмежене висловлювання ідей усіма членами групи, коли учасники можуть пропонувати будь-яку осмислену ідею – здійснену чи нездійснену - з приводу поставленої проблеми.

На думку Вільяма Міллера, ефективний “мозковий штурм” можливий за умов виконання наступних правил:

· ставити проблему та здійснювати аналіз можна лише тоді, коли всі учасники мають необхідні знання та мотивацію для участі у спільній роботі;

· формулювати проблему варто за допомогою нейтральних висловлювань, уникаючи натяків на певний варіант вирішення;

· коли учасники штурму висловлюють ідеї, їх треба записувати (на аркуші паперу, на дошці, на прозірках з подальшою демонстрацією за допомогою проектора тощо), щоб усі учасники могли їх бачити;

· не дозволяється оцінювати або критикувати ідеї, доки вони всі не будуть висловлені. Чим більша кількість ідей, тим вищі шанси знайти вирішення проблеми;

· не варто боятися “божевільності” можливих ідей, всі ідеї потрібно брати до розгляду. “Пом’якшити” ідею завжди легше, ніж вигадати її;

· треба заохочувати вдосконалення ідей і створення нових на підставі вже висловлених.

“Мозковий штурм” застосовується у процесі попереднього обговорення, з метою генерації максимально можливої кількості нових ідей; для допомоги вийти за межі поточних проблем та мислити “кількісно”, а не “якісно”; для досягнення прогресу у розв’язанні проблеми, якщо традиційні методи її вирішення зайшли у глухий кут; для розвитку творчого мислення.

Використання “мозкового штурму” на уроках економіки часто допомагає відшукати рішення проблеми, яку раніше учням на вдавалося вирішити. Багатьох учнів приваблює і надихає свобода висловлювання ідей, яку дає цей метод. Кожен учень може взяти участь і зробити свій внесок у прийняття рішення.

Водночас, в процесі оцінки висловлених ідей доводиться критикувати певні ідеї. Як правило, учні гаряче захищають власні ідеї і критикують ідеї інших. Роль вчителя на даному етапі полягає в тому, щоб стежити за конструктивністю такої критики. На жаль, чимало висловлених ідей взагалі ні до чого не придатні.

При проведенні “мозкового штурму” потрібно створити зручне середовище, де ніщо не відволікає увагу учнів. Вчитель повинен бути добре підготовлений, енергійно включатися в роботу. Саме вчитель виконує роль каталізатора, пояснюючи принципи і стимулюючи роботу групи. Доцільно мати одного або більше учнів-помічників, які записуватимуть ідеї, що виникатимуть у учасників. Робочі місця учасників варто розташувати півколом.

Непоганою розминкою може бути така вправа (індивідуальний “мозковий штурм”): учням пропонується  написати на папері всі можливості застосування певного звичайного предмету, наприклад, цеглини. Через 5 хвилин вчитель просить того учня, в якого перелік можливостей застосування цеглини виявився найдовшим, прочитати його вголос. Після цього вчитель запитує у інших учнів класу, чи немає в когось інших варіантів застосування цеглини. Цю вправу можна повторити декілька разів, доки кожен учень не почне виробляти потік ідей щодо будь-якого звичайного предмету. З цього моменту розминку можна вважати закінченою, а клас – готовим для розгляду навчальної (або реальної) ситуації.

Кількість членів групи не повинна перевищувати 7-8 осіб, включаючи того, хто записує ідеї. Тривалість робочого періоду не повинна перевищувати 10-15 хвилин. Робота у складі групи створює атмосферу дружнього змагання і стимулює потік ідей. Якщо група почала втомлюватися або реакція деяких її членів сповільнилася, варто перервати дискусію і на короткий час дати можливість обговорити тему попарно. Вчитель може стимулювати змагання між групами – спочатку спрямоване на збільшення кількості ідей, а потім – на вибір рішення. Варто запропонувати усім членам групи обрати найкраще (на їхній погляд) рішення, а потім порівняти і обговорити запропоновані варіанти.

Демонстрація – це майстерне публічне виконання завдання або певних прийомів, мета якого – показати, як повинне виконуватися конкретне завдання або прийом.

Вчитель показує учням, як слід правильно виконувати завдання, демонструє це на практиці, описуючи кожен крок і пояснюючи причини виконання у той чи інший спосіб. У потрібних місцях вчитель підкреслює основні  моменти і аналізує проблеми, що можуть виникнути в процесі виконання, пояснює  та коригує хибні уявлення про спроби та прийоми виконання завдання.

На уроках економіки демонстрація використовується для пояснення алгоритму розв’язання задач та побудови кривих – попиту, пропозиції, кривої виробничих можливостей тощо. 

Демонстрація забезпечує навчальний досвід, що базується на реальному виконанні завдання. Він особливо корисний при навчанні методам роботи, зокрема, у поєднанні з власною практикою роботи. За допомогою демонстрації вивільняється час на пояснення  матеріалу, більш чітко і безпосередньо ілюструються взаємозв’язки, процеси та певні положення. Демонстрація не потребує великих витрат на підготовку.

Водночас, оскільки учні під час демонстрації залишаються пасивними, вони можуть втратити інтерес до навчальної проблеми. Хоча учні  можуть спостерігати виконання завдання, вони не завжди можуть повторити цей процес виконання.

Саме тому варто планувати проведення демонстрації у два прийоми, виконуючи завдання перший раз у нормальному темпі, а другий у сповільненому. Демонстрація повинна бути підготовлена заздалегідь, техніка (наприклад, проектор) перевірена до використання. Вчителю варто заздалегідь провести демонстрацію-репетицію від початку до кінця. Не треба готувати та проводити демонстрацію наспіх - адже вона відображає риси вчителя як керівника і професіонала. Не доцільно проводити демонстрацію для дуже великої аудиторії, треба враховувати можливості обладнання і демонстратора. Кожний учень в аудиторії повинен добре бачити те, що демонструє вчитель. В процесі демонстрації необхідно стимулювати навчання: ставити відповідні запитання і підкреслювати потрібні моменти (наприклад, треба пояснювати, чому демонстратор виконує ті чи інші дії, на  що слід звернути увагу, які можуть виникнути проблеми  на кожному етапі виконання завдання). Демонстрація має бути короткою – дослідження показують, що період концентрації уваги учнів досить обмежений. Після демонстрації вчитель повинен відвести достатньо часу, щоб учні мали змогу відпрацювати навички та поставити необхідні запитання.

Інколи на уроках з економіки доцільно використовувати ілюстрацію. Вона відрізняється від демонстрації тим, що учням пропонуються вже заздалегідь підготовлені схеми, таблиці, графіки тощо, тобто вчитель разом з учнями не проходить крок за кроком процес їх створення.  Умовно кажучи, якщо при демонстрації є рух, то при ілюстрації його немає. Ілюстрацію доцільно використовувати при аналізі статистичних таблиць (які, наприклад, містять певні макроекономічні показники ряду країн за якийсь період часу),  при розгляді схем-класифікацій тощо.

Цікавим методичним прийомом, що використовується на уроках економіки, є конференція – коли група експертів, що мають різні погляди або позиції, обмінюються ідеями один з одним та з  аудиторією. Зазвичай 3-5 учнів, що грають роль експертів, читають заздалегідь підготовлені тези, обговорюють їх один з одним і відповідають на зауваження та запитання класу. Конференція використовується для того, що розпочати або завершити урок з окремої навчальної теми, ознайомити учнів із ідеями і поглядами відомих осіб (наприклад, представників тієї чи іншої економічної школи), надати учням можливість поспілкуватися з експертами та самим побути у ролі експертів, дати можливість вчителю спостерігати за поведінкою та стилем навчання учнів у процесі спілкування класу та експертів, дати учням можливість досягти навчальних цілей, свідомо і самостійно виконуючи роботу без поетапного контролю за ними з боку вчителя. 

Конференція дає змогу учням ближче ознайомитися із сучасними підходами до висвітлення окремих питань. Так, наприклад, в методичному блоці Концепції 19 “Економічне зростання і циклічність економічного розвитку” запропоновано: “Ознайомте слухачів з різними точками зору на проблему впливу заощаджень та інвестицій на економічне зростання”. Зробити це на уроці економіки можна саме за допомогою конференції. Так, одні експерти будуть захищати позицію кейнсіанців, а інші – будуть ґрунтувати свої погляди на теоретичних засадах прихильників “економіки пропозиції”. Учні в класі зрозуміють складність аналізу проблеми економічного зростання в сучасних умовах, особливості економічної політики, яку проводять уряди країн світу для прискорення темпів економічного зростання, специфіку процесу зростання вітчизняної економіки тощо.

Проведення конференції вимагає, щоб учні ставили запитання експертам – а це забезпечує активну участь у роботі  та підтримує у учнів неослабний інтерес до проблеми, що розглядається. Запитання учасників коригують хід дискусії і змушують експертів зосередитися на тих питаннях, які клас хоче обговорити. Підготовка до конференції не потребує дуже багато часу – адже експерти готують лише одну або декілька тез, в інші учасники обмірковують тему в цілому.

Для успішного проведення конференції на уроці економіки потрібно, щоб учні експерти були добре обізнані та легко орієнтувалися у ситуаціях, стосовно яких їм належить відстоювати свої погляди.  Тому обирати експертів та розподіляти між ними питання і теми, які вони представлятимуть в аудиторії,  треба за загальною згодою. Ролі, основні позиції та функції кожного експерта повинні бути чітко визначені заздалегідь. Кількість експертів повинна бути пропорційною кількості учнів, що беруть участь в конференції: наприклад, якщо в класі 25 учнів, то кількість експертів не повинна перевищувати 4-5 осіб.  Конференція може стати набагато цікавішою, якщо експертами будуть не тільки учні, але й справжні фахівці. Наприклад, у вигляді конференції можна організувати зустріч з представником місцевих податкових органів, як це запропоновано в методичному блоці Концепції 23 “Фіскальна (податково-бюджетна) політика”.

Вчитель повинен ретельно підготуватися до проведення дискусії, мати певні навички проведення обговорення, щоб уникнути переважання окремих експертів під час проведення конференції. Вчитель повинен допомагати класу обмірковувати запитання. Варто порадити заздалегідь прочитати певні матеріали з теми, підказати, які запитання поставити під час обговорення, навіть провести попереднє обговорення, щоб підготуватися до конференції. Досвід показує, що деякі учні соромляться ставити запитання. Таким учням варто запропонувати підготувати запитання заздалегідь і прочитати їх в класі під час проведення конференції.

Для обговорення основних питань потрібно відвести достатньо часу. Дискусія повинна проходити під контролем вчителя, але її не треба гальмувати. Цінність конференції – у максимальному залученні учнів. Тому завдання вчителя – контролювати час і стимулювати спілкування. У слушний момент потрібно зробити короткий огляд та аналіз поглядів учасників, а також оцінити взаємодію між класом та експертами.

Використання розглянутих моделей  викладання економіки та методичних прийомів дозволить вчителю більш ефективно використовувати відведений час, підвищити зацікавленість учнів у вивченні економіки, досягти глибокого розуміння сутності економічних процесів, сформувати основи економічного мислення майбутніх громадян незалежної України.

Загальновідомим є той факт, що впровадження нових методів навчання – завжди досить непростий процес. Ситуація ускладнюється ще й тим, що викладання економіки в школі для більшості вітчизняних вчителів – справа нова. Тому спочатку вчителю економіки варто використовувати запропоновану методику проведення економічних ігор, рекомендовані тести, умови задач, ситуації та завдання. Потім, з отриманням необхідного досвіду та опануванням методичними прийомами, можна  вносити певні зміни у зміст та організаційні моменти гри, розробляти свої умови задач та тестових завдань. Так, наприклад, перш ніж використовувати ускладнений варіант гри “ЕКОНО”, варто опанувати методикою проведення спрощеного варіанту гри, і тільки потім запропонувати більш складний варіант (Див., наприклад, ускладнений варіант гри “ЕКОНО”, підготовлений Тимченко І.Є. – Методичний блок Концепції 5). Наступним етапом  є творче використання вчителем методичних прийомів для створення власних, нових економічних ігор (наприклад, гра на побудову кривої виробничих можливостей в мікро групах – “Виробництво в шкільній майстерні”, методика проведення якої наведена у методичному блоці Концепції 3. Авторами цієї гри є досвідчені тренери Тимченко І.Є. та Чорна Т.І.) 
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