Анотація курсу «Біологія 10 клас» 
Статус курсу: розробка та апробація 
Автор: Шарабарова Світлана Станіславівна, вчитель біології «спеціаліст вищої категорії»  старший учитель.
Дистанційний курс «Біологія 10 клас» призначений для учнів вивчаючих шкільний предмет біологія в 10 класі за программою затвердженою МОН України для загальноосвтніх навчальних закладів  академічний рівень, рівень стандарту. 
Метою викладення курсу є реалізація вивчення навчального змісту біології впроваджуючи діяльнісний підход  в середовищі системи управління навчанням Moodle. Формування в учнів знань та принципів складу  рівнів організації живого, навчитися  розпізнавати  їх основні ознаки. Розпочинається курс розділом «Молекулярний рівень життя» , який передбачає вивчення хімічного складу організмів і особливостей біохімічних реакцій.

Основою курсу є формування в учнів навичок самостійної роботи за допомогою створеного електронного курсу в середовищі Moodle. Така форма роботи є доцільною в старших классах. Реалізація чинної програми вимагає від учителя організації пізнавальної діяльності , націлює на розвиток розумових здібностей, формування емоційно-ціннісного ставлення до природи.

Згідно за вимогами загальноосвітних навчальних программ учні повинні знати:

- рівні організації життя;

- наводити приклади значення біологічної науки в житті людини і суспільства;

-  учень повинен називати органогенні елементи і органічні речовини;

- наводити приклади: ролі органічних речовин у життєдіяльності людини; роль води та інших неорганічних речовин в живих системах.
Вміти:

- характеризувати хімічні елементи, молекулярний рівень організації живого;
 - обгрунтовувати необхідність контролю хімічного складу води та їжі людини; взаємозвязок будови органічних речовин з їх функціям.

- пояснювати гранічно допустиму концентрацію речовин у складі води, їжі, засобів побутової хімії, косметичних препаратів тощо;

- спостерігати та описувати властивості органічних молекул, дію ферментів.

 - застосовувати знання для визначення можливостей  усунення захворювань людини, що викликані через нестачу або надлишок хімічних елементів;

- застосовувати знання для розвязання вправ з молекулярної біології.

Даний курс містить такі тематичні модулі:

· Вступ.

· Неорганічні речовини

· Органічні речовини
 Кредит часу необхідний учню для засвоєння матеріалу – 8 тижнів, (16 учбових годин, 2 години на тиждень ).

